# Percorsi di lettura sul dialogo

Prefazione di Simona Antolini

A cura delle bibliotecarie e dei bibliotecari dell'Università di Macerata

OTTOBRE 2025

COLLANA

libri in festival

#### Hanno contribuito

Rossana Angeloro Adrián N. Bravi Federica Cancrini Martina Capitanelli Giada Debani Marta Di Ruscio Clementina Fraticelli Tiziana Lorenzetti Concetta Lovascio Beatrice Mancia Fleonora Mercuri Anna Maria Michetti Elisabetta Onori Patrizia Ortenzi Giada Paparelli Claudia Pierangeli Ilaria Rinaldelli Lara Rotili Beatrice Vissani

Progetto grafico a cura di Sara Morici e Lorenzo Ruggeri

Università di Macerata Sistema bibliotecario di Ateneo P.zza Oberdan 4 62100 Macerata biblioteche.unimc.it



Salvo diversa indicazione, il riutilizzo del presente documento è autorizzato ai sensi della licenza Creative Commons Attribution 4.0 International (CC BY 4.0) (https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/).

# **Sommario**

Presentazione	7
Teorie, parole e stili del dialogo	
1. Retorica e oratoria tra tradizione e attualità	11
2. Tra parola e pensiero: itinerari filosofici del dialogo	21
<ul><li>3. Pensare il dialogo: filosofia della relazione</li><li>4. Linguaggio e dialogo: prospettive teoriche e interpretative</li></ul>	23 25
5. Il dialogo come colloquio e confronto	30
6. Il dialogo interiore	31
Dialogo come metodo formativo	
7. La conversazione come strumento educativo in classe	35
8. Dialogo come metodo maieutico dell'apprendimento	36
9. L'educazione alla parola nelle istituzioni scolastiche	39
10. La relazione dialogica tra maestro e allievo	40
11. La pedagogia dialogica come didattica partecipativa	41
12. La collaborazione scuola-famiglia in chiave dialogica	43
13. Educare alla sostenibilità attraverso il dialogo	46
Patrimonio, cultura e territorio	
14. Il dialogo tra culture	51
15. Aspetti linguistici del dialogo interculturale	55
16. Il dialogo in prospettiva letteraria	58
17. Architettura e arte come strumenti di pace e di dialogo	60
18. Relazioni tra cultura e territorio	64
19. Identità territoriali tra storia e prospettive future	68
20. Comunicazione del patrimonio archivistico, librario e museale	70

itinerari dialogici nei saperi digitali	
21. Beni (comuni) digitali	75
22. Software libero e licenze creative commons	76
23. Open source open data e accesso alla conoscenza	77
Comunità, cittadinanza e solidarietà	
24. Cittadinanza attiva come pratica dialogica	81
25. Dialogo intergenerazionale	84
26. Cultura della responsabilità e coesione sociale	85
27. Gestione e amministrazione dei beni comuni	89
28. Il volontariato come strumento di cambiamento sociale	93
Dialogo nelle istituzioni e nel diritto	
29. Il diritto come pratica dialogica	97
30. La Costituzione come spazio di dialogo sui diritti	98
31. Il confronto istituzionale dal livello locale a quello nazionale	100
32. Relazioni e cooperazione interistituzionale	102
33. Il dialogo tra le istituzioni europee	103
34. Il ruolo delle istituzioni nella protezione dell'interesse pubblico 35. La tutela dell'interesse collettivo	105 108
36. La negoziazione come strumento di intesa tra le parti	108
37. La relazione dialogica tra giudice e avvocato	113
Diplomazia, pace e relazioni internazionali	
38. Il multilateralismo nei contesti internazionali	117
39. Le relazioni tra Nord, Sud, Est e Oves 40. Il confronto tra civiltà su scala globale	120 124
41. Il dialogo come strumento di pace e disarmo	124
42. La diplomazia	130
12. La diplomazia	100
Economia, beni comuni e mercato responsabile	
43. Il dialogo nel contesto lavorativo	135
44. Le imprese nel mercato globale	137
45. Economia e bene comune	140

141
142
146
149
153
157
158
160
165
168
170
172

SOMMARIO 5



## Presentazione

## "Un flâneur in biblioteca": lo spazio del dialogo

Percorsi di lettura sul dialogo è il secondo volume di Libri in Festival, una serie avviata con il Macerata Humanities Festival e curata dalle bibliotecarie e dai bibliotecari dell'Università di Macerata, che intende fornire a un ideale utente percorsi di lettura e di riflessione legati al tema scelto di anno in anno.

Il volume non nasce con l'idea di realizzare una bibliografia ragionata, perché i titoli sono individuati e selezionati non sulla totalità della produzione editoriale in circolazione, ma fra quelli realmente presenti nelle Biblioteche dell'Università di Macerata.

Si immagina una passeggiata in biblioteca, che orienti la riflessione, imponga un tempo lento e recuperi la dimensione, spesso perduta, di un'esplorazione solitaria e appassionata fra gli scaffali. Come il vagabondare del *flâneur* per le vie della città, così l'utente si immerge, quasi bighellonando, nei volumi posseduti... l'ozioso vagare apre gli spazi creativi, fuori dalle briglie dei percorsi obbligati degli operatori booleani. E inizia il viaggio, una peregrinazione in una dimensione percorsa da libri che cercano il lettore e gli si pongono davanti, in un dialogo immaginario che trae spunto dalla casualità e dalla magia di un incontro imprevisto, in un luogo intriso di libertà.

Il dialogo è non solo la forma, ma anche il contenuto di tale riflessione, che a sua volta dà vita a un'ideale corrispondenza fra bibliotecario e lettore. "Cosa abbiamo in Biblioteca su questo tema?" sembra domandare il nostro utente immaginario. Una domanda che oggi è spesso sostituita da una *query* in un motore di ricerca completo e sistematico, ma freddo e impersonale, efficiente e ineccepibile nella SERP di risultati, ma privo di inventiva, sprovvisto del guizzo di un'intelligenza creativa. È la domanda reale e sensoriale, in uno spazio presente e condiviso, abitato da voci alternate a silenzi, immerso nel profumo dei libri e animato dal colore degli scaffali, che risuona in questo volume, riproducendo un dialogo intimo e profondo, che mette a contatto la libertà di scelta dell'utente e l'altrettanto libera proposta del bibliotecario.

Uno spazio di dialogo, uno spazio di incontro, uno spazio di libertà.

Macerata, 24 settembre 2025

Somono: Ottoli



## 1. Retorica e oratoria tra tradizione e attualità

#### 1.1 Età classica

- Antiphon, & Andocides. (1998). Antiphon and Andocides (M. Gagarin & D. M. MacDowell, Trad.). University of Texas Press. (The Oratory of Classical Greece, 1)
- Balbo, A. (2004). I frammenti degli oratori romani dell'età augustea e tiberiana. Edizioni dell'Orso.
- Banniard, M. (1992). Viva voce: Communication écrite et communication orale du 4. au 9. siècle en Occident latin. Institut des Études Augustiniennes.
- Barthes, R., & Fabbri, P. (1972). La retorica antica (Trad. di P. Fabbri). Bompiani.
- Barthes, R., Fabbri, P., & Bernardini, P. R. (1979). La retorica antica. Bompiani.
- Battegazzore, A. M. (1993). Dimostrazione, argomentazione dialettica e argomentazione retorica nel pensiero antico: Atti del Convegno di filosofia, Bocca di Magra, 18–22 marzo 1990. Sagep.
- Belardi, W. (1985). Filosofia, grammatica e retorica nel pensiero antico. Ateneo.
- Butti de Lima, P. (1996). L'inchiesta e la prova: Immagine storiografica, pratica giuridica e retorica nella Grecia classica. Einaudi.
- Cavarzere, A. (2000). Oratoria a Roma: Storia di un genere pragmatico. Carocci.
- Cipriani, G., & Introna, F. (2008). La retorica nell'antica Roma. Carocci.
- Cresci, L. R., Gazzano, F., Orsi, D. P., & Piccirilli, L. (2002). *La retorica della diplomazia nella Grecia antica e a Bisanzio*. L'Erma di Bretschneider.
- De Vico, G. (1961). Sincerità, retorica e manierismo nell'epistolario di Plinio il Giovane. Accademia Pontaniana.
- Gagarin, M. (2002). Antiphon the Athenian: Oratory, law, and justice in the age of the sophists. University of Texas Press.
- Jebb, R. C. (1962). The Attic orators from Antiphon to Isaeos (Vols. 1-2). Russell & Russell.
- Laird, A. (1999). Powers of expression, expressions of power: Speech presentation and Latin literature. Oxford University Press.
- Leeman, A. D. (1974). Orationis ratio: Teoria e pratica stilistica degli oratori, storici e filosofi latini (E. Pasoli, Ed.; G. C. Giardina & R. Cuccioli Melloni, Trad.). Il Mulino.
- Leeman, A. D. (1963). Orationis ratio: The stylistic theories and practice of the Roman orators, historians and philosophers (Vols. 1-2). Hakkert.

- Lehne-Gstreinthaler, C. (2019). Iurisperiti et oratores: Eine Studie zu den römischen Juristen der Republik. Böhlau.
- López Eire, A., & Schrader, C. (1997). Los orígenes de la oratoria y la historiografía en la Grecia clásica. Hakkert.
- Malaspina, E. (1988). Ars temperans: Itinerari verso la comunicazione polivalente nel mondo latino. D.AR.FI.CL.ET.
- Martano, G. (1965). La retorica antica tra estetica e dialettica, e la posizione del Peri hypsous. Stab. tip. G. Genovese.
- Mattingly, D. J. (Ed.). (1997). Dialogues in Roman imperialism: Power, discourse and discrepant experience in the Roman Empire (contributi di S. E. Alcock et al.). Journal of Roman archaeology.
- Plebe, A. (1963). Studi sulla retorica stoica. Edizioni di Filosofia.
- Plebe, A. (1996). Breve storia della retorica antica. Laterza.
- Rizzi, M. (1993). Ideologia e retorica negli exordia apologetici: Il problema dell'altro (2.–3. secolo). Vita e Pensiero.
- Taragna, A. M. (2000). Logoi historias: Discorsi e lettere nella prima storiografia retorica bizantina. Edizioni dell'Orso.
- Università di Genova, Facoltà di Lettere. (1983). Ars rhetorica antica e nuova (Atti delle 11e giornate filologiche genovesi, Genova, 21-23 febbraio 1983). Istituto di Filologia classica e medievale.
- Usher, S. (1999). Greek oratory: Tradition and originality. Oxford University Press.
- Vickers, B. (1988). In defence of rhetoric. Oxford University Press.

#### **Platone**

- Balansard, A., & Brisson, L. (2001). Techne dans les Dialogues de Platon: L'empreinte de la sophistique. Academia Verlag.
- Bonazzi, M., & Helmig, C. (Eds.). (2007). Platonic stoicism stoic platonism: The dialogue between platonism and stoicism in antiquity. Leuven University Press.
- Cossutta, F., & Narcy, M. (Eds.). (2001). La forme dialogue chez Platon: Évolution et réceptions. J. Millon.
- Dixsaut, M. (2001). Métamorphoses de la dialectique dans les dialogues de Platon. Vrin.
- Goldschmidt, V. (1963). Les Dialogues de Platon: Structure et méthode dialectique.

  Presses Universitaires de France.

- Marignac, A. de. (1951). Imagination et dialectique: Essai sur l'expression du spirituel par l'image dans les dialogues de Platon. Les Belles Lettres.
- Peterson, S. (2011). Socrates and philosophy in the Dialogues of Plato. Cambridge University Press.
- Santas, G. X., Filippi, F., & Reale, G. (2003). Socrate: La filosofia dei Dialoghi giovanili di Platone. V&P Università.
- Scott, G. A. (Ed.). (2002). Does Socrates have a method? Rethinking the elenchus in Plato's dialogues and beyond. Pennsylvania State University Press.

#### **Aristotele**

- Aristoteles, & Zanatta, M. (2004). Retorica e Poetica. UTET.
- Berti, E., & Napolitano Valditara, L. M. (Ed.). (1989). Etica, politica, retorica: studi su Aristotele e la sua presenza nell'età moderna. Japadre.
- Gastaldi, S. (1990). Aristotele e la politica delle passioni: retorica, psicologia ed etica dei comportamenti emozionali. Tirrenia Stampatori.
- Lucchetta, G. A. (1990). Scienza e retorica in Aristotele: sulle radici omeriche delle metafore aristoteliche. Il Mulino.
- Morpurgo-Tagliabue, G. (1967). Linguistica e stilistica di Aristotele. Edizioni dell'Ateneo.
- Russo, A. (1962). La filosofia della retorica in Aristotele. Società Arte Editoriale Libraria.

#### Cicerone

- Bona, F. (1984). Cicerone tra diritto e oratoria: Saggi su retorica e giurisprudenza nella tarda repubblica. New Press.
- Calboli, G. (1965). La formazione oratoria di Cicerone. Loffredo.
- Cicero, M. T. (1970). Opere retoriche. (Vol. 1). UTET.
- Cicero, M. T. (2011). Bruto (R. R. Marchese, Ed.). Carocci.
- Cicero, M. T. (2010). *Dell'oratore* (10<sup>a</sup> ed.; con un saggio introduttivo di E. Narducci). BUR Rizzoli.
- Cicero, M. T. (2015). *De oratore* (Ristampa anastatica; M. A. Orlandi, Introd.; a cura del Comitato Subiaco, la culla della stampa). Abbazia Territoriale di Subiaco. (Riproduzione dell'incunabolo impresso a Subiaco nel 1465 da Sweynheym e Pannartz, conservato presso la Biblioteca Angelica di Roma).
- Cicerone, M. T. (1967). *L'invenzione retorica* (A. Pacitti, Ed.; testo originale con trad. italiana a fronte). A. Mondadori. (*Tutte le opere di Cicerone*, 14).

- Classen, C. J. (1998). Diritto, retorica, politica: La strategia retorica di Cicerone. Il Mulino.
- Giuffrida, P. (1950). La dottrina stoica della phōnē e l'Orator di Cicerone. Gheroni.
- May, J. M. (Ed.). (2002). Brill's companion to Cicero: Oratory and rhetoric. Brill.
- Michel, A. (1960). Les rapports de la rhétorique et de la philosophie dans l'œuvre de Cicéron: Recherches sur les fondements philosophiques de l'art de persuader. Presses Universitaires de France.
- Narducci, E. (1997). Cicerone e l'eloquenza romana: Retorica e progetto culturale. Laterza.
- Narducci, E., & Citroni, M. (2010). Cicerone: La parola e la politica. GLF editori Laterza.
- Paladini, V. (1900). Lezioni di letteratura latina: Cicerone, il politico e l'oratore.

  Adriatica Editrice.
- Paladini, V. (1961). Cicerone retore: Lezioni di letteratura latina. Adriatica Editrice.
- Paladini, V. (1964). Cicerone: Oratore e storico dell'eloquenza: Lezioni di letteratura latina, anno accademico 1963–64. Adriatica Editrice.

#### Seneca

- Berti, E. (2007). Scholasticorum studia: Seneca il Vecchio e la cultura retorica e letteraria della prima età imperiale. Giardini.
- Runchina, G. (1960). Tecnica drammatica e retorica nelle tragedie di Seneca. Università di Cagliari.
- Seneca, L. A., & Zanon Dal Bo, A. (1986). Oratori e retori. N. Zanichelli.

#### Quintiliano

- Jebb, R. C. (1962). The attic orators from Quintilianus to Isaeos (Vols. 1-2). Russell & Russell.
- Quintilianus, M. F. (2001). Institutio oratoria (A. Pennacini, Ed.; Vols. 1-2). Einaudi.
- Quintilianus, M. F. (2001–2002). *The orator's education* (D. A. Russell, Ed. & Trans.; Vols. 1–5). Harvard University Press.
- Smiraglia, P. (1955). Il dialogus de oratoribus: cronologia e rapporti con l'insegnamento di Quintiliano. Istituto editoriale del Mezzogiorno.

#### **Tacito**

Tacitus, P. C. (1970). Storie; Dialogo degli oratori; Germania; Agricola (A. Arici, Ed.; 2ª ed. rifatta). UTET.

- Tacitus, P. C. (1993). *Dialogo sull'oratoria* (L. Lenaz, Intr. & Comm.; F. Dessì, Trad.). Biblioteca universale Rizzoli.
- Tacitus, P. C. (2005). Dialogus de oratoribus (D. Flach, Ed. & Trans.). F. Steiner.
- Tacitus, P. C. (2001). *Dialogus de oratoribus* (R. Mayer, Ed.). Cambridge University Press.

## Agostino

- Augustinus, A. santo (1993). Il maestro e la parola: Il maestro, La dialettica, La retorica, La grammatica (M. Bettetini, Intr., Trad., Pref., Note & Indici). Rusconi.
- Crivelli, L. (2003). Ambrogio e Agostino: il significato di un incontro. Olivares.
- Lettieri, G. (2001). L'altro Agostino: ermeneutica e retorica della grazia dalla crisi alla metamorfosi del De doctrina christiana. Morcelliana.
- Pagliacci, D. (Ed.). (2010). Filosofia e dialogo: L'eredità moderna di Agostino. Città Nuova.
- Pozzi, G. (1997). *Grammatica e retorica dei santi*. Vita e pensiero.

### Altri filosofi e pensatori

- Antiphon. (1997). The speeches (M. Gagarin, Ed.). Cambridge University Press.
- Bignone, E., Gentili, B., & Morelli, G. (1974). Antifonte oratore e Antifonte sofista. Argalia.
- Borgo, A. (2003). Retorica e poetica nei proemi di Marziale. Loffredo.
- Cipriani, G. (1986). Cesare e la retorica dell'assedio, J.C. Gieben.
- Dentice di Accadia, S. (2012). Omero e i suoi oratori: Tecniche di persuasione nell'Iliade. De Gruvter.
- Fabbri, P. (1935). L'oratoria di Cesare. Historia, 9(2), 261-271.
- Isaeus, (1960), Discours (P. Roussel, Ed. & Trans.: 2ª ed.), Les Belles Lettres.
- Leopardi, G. (2004). *Oratori del 2. secolo* (C. O. Tommasi Moreschini, Ed. & Comm.). Ermes.
- MacDowell, D. M. (1963). Athenian homicide law: In the age of the orators. Manchester University Press.
- Manetti, D. (Ed.). (2000). Studi su Galeno: Scienza, filosofia, retorica e filologia: Atti del seminario, Firenze, 13 novembre 1998. Università degli Studi di Firenze, Dipartimento di Scienze dell'Antichità "Giorgio Pasquali".

- Masaracchia, A. (1995). Isocrate: Retorica e politica. GEI.
- Psellos, M., & Littlewood, A. R. (Eds.). (1985). *Michaelis Pselli Oratoria minora*. B. G. Teubner.
- Quacquarelli, A. (1960). Retorica e liturgia antenicena. Desclée & C.
- Ramelli, I. (Ed.). (2007). Allegoristi dell'età classica: Zenone di Cizio ... [et al.]: Opere e frammenti: In appendice il Papiro di Derveni con testo greco a fronte (con introduzione di R. Radice). Bompiani.
- Spina, L. (2001). L'oratore scriteriato: Per una storia letteraria e politica di Tersite. Loffredo.
- Vanderspoel, J. (1995). Themistius and the Imperial Court: Oratory, civic duty, and Paideia from Constantius to Theodosius. University of Michigan Press.
- Vitali, R. (1971). Gorgia: Retorica e filosofia. Argalia.

#### 1.2 Medioevo e Rinascimento

- Anaximenes, Lampsacenus, Pseudo-Aristoteles. (2022). *Rhetorica ad Alexandrum* (F. Filelfo, Trad.; J. De Keyser & L. Verreth, Eds.). Edizioni dell'Orso.
- Apsinès. (2001). Art rhétorique: Problèmes à faux-semblant (M. Patillon, Ed. & Trans.). Les Belles Lettres.
- Batkin, L. M., & Alifredi, G. (1990). Gli umanisti italiani: Stile di vita e di pensiero. Laterza.
- Capaci, B. (2000). Il giudice e l'oratore: Trasformazione e fortuna del genere epidittico nel Settecento. Il Mulino.
- Descotes, D. (1993). L'argumentation chez Pascal. Presses Universitaires de France.
- Fumaroli, M. (1994). L'âge de l'éloquence: Rhétorique et res literaria de la Renaissance au seuil de l'époque classique. Droz.
- Fumaroli, M. (2002). L'età dell'eloquenza: Retorica e res literaria dal Rinascimento alle soglie dell'epoca classica. Adelphi.
- Fumaroli, M., & Zecchi, L. (1990). Eroi e oratori: Retorica e drammaturgia secentesche. Il Mulino.
- Graham, K. J. E. (1994). The performance of conviction: Plainness and rhetoric in the early English Renaissance. Cornell University Press.
- Grassi, E., Lorch, M., & Valenziani, E. (1988). *Umanesimo e retorica: Il problema della follia*. Mucchi.
- Høxbro Andersen, M., & Toftgaard, A. (Eds.). (2012). Dialogo & conversazione: I

- luoghi di una socialità ideale dal Rinascimento all'Illuminismo. Olschki.
- Kristeller, P. O. (1980). Retorica e filosofia dall'antichità al Rinascimento (A. Gargano, Trad.). Bibliopolis.
- Manetti, D. (Ed.). (2000). Studi su Galeno: Scienza, filosofia, retorica e filologia. Atti del seminario, Firenze, 13 novembre 1998. Università degli Studi di Firenze, Dipartimento di Scienze dell'Antichità "Giorgio Pasquali".
- Nizzoli, M., Patrizi, F., Ramo, P., Garin, E., Rossi, P., & Vasoli, C. (1953). *Testi umanistici su la retorica*. F.lli Bocca.
- Paoli, C., & Casanova, E. (1983). Cosimo I de' Medici e i fuorusciti del 1537: Da lettere di due oratori senesi. Coi tipi di M. Cellini e C. alla Galileiana.
- Patrizi, F., & Puliafito Bleul, A. L. (1994). Della retorica: Dieci dialoghi. Conte.
- Stanislao da Campagnola. (2003). *Oratoria sacra: Teologie, ideologie, biblioteche nell'Italia dei secoli XVI–XIX* (S. Scaletti & C. Picciafoco, Eds.). Istituto storico dei Cappuccini.
- Tateo, F. (1960). "Retorica" e "poetica" fra Medioevo e Rinascimento. Adriatica Editrice.
- Vasoli, C. (1968). La dialettica e la retorica dell'Umanesimo: Invenzione e metodo nella cultura del 15. e 16. secolo. Feltrinelli.
- Vico, G., D'Andrea, G., Parchetti, L., Marsili Feliciangeli, famiglia, & Rossi, F. (1844).

  Delle instituzioni oratorie: Opera inedita. Battista Vico volgarizzata dal latino dal padre don Luigi Parchetti c.r. Somasco. Giacinto Moretti.

#### 1.3 Età moderna

- Arato, F. (2015). Parola di avvocato: l'eloquenza forense in Italia tra Cinque e Ottocento. Giappichelli.
- Cormenin, L. M.: de L. H. de. (1841). Studi sulla eloquenza parlamentaria e ritratti de' principali oratori della Camera di Francia. (Vol. 1 2). A spese del traduttore.
- Cormenin, L. M. de. (1841). Studi sulla eloquenza parlamentaria e ritratti de' principali oratori della Camera di Francia (Vols. 1–2). F. Le Monnier.
- Goetsch, P., & Hurm, G. (1992). The Fourth of July: Political oratory and literary reactions, 1776-1876. Narr.
- Kajanto, I. (1990). Classical moral philosophy and oratory in Finland 1640–1713 (Vol. 2). Suomalainen Tiedeakatemia.
- Knirk, J. E. (1981). Oratory in the kings' sagas. Universitetsforlaget.

- Négrel, É., & Sermain, J. P. (2002). Une expérience rhétorique: l'éloquence de la Révolution. Voltaire Foundation.
- Perelman, C. (1981). Il dominio retorico: retorica e argomentazione. Einaudi.
- Russo, L. (1970). Carducci senza retorica. Laterza.

#### 1.4 Età contemporanea

- Anderson, C. (2018). TED Talks: The official TED guide to public speaking. Nicholas Brealev.
- Atlas, J. D. (2005). Logic, meaning, and conversation: Semantical underdeterminacy, implicature, and their interface. Oxford University Press.
- Barilli, R. (2011). La retorica: Storia e teoria: L'arte della persuasione da Aristotele ai giorni nostri. Lupetti.
- Berkun, S. (2010). Parlare in pubblico. Tecniche Nuove.
- Bottiroli, G. (1993). Retorica: L'intelligenza figurale nell'arte e nella filosofia. Bollati Boringhieri.
- Canfora, L. (2007). Critica della retorica democratica. GLF editori Laterza.
- Declercq, G. (1992). L'art d'argumenter: Structures rhétoriques et littéraires. Éditions Universitaires.
- Dubois, J., Wolf, M., & Gruppo µ. (1980). Retorica generale: Le figure della comunicazione (Trad. di M. Wolf). Bompiani.
- Garric, N., & Léglise, I. (Eds.). (2012). Discours d'experts et d'expertise. Peter Lang.
- Gelli, J., Greco, A., & Bernardini, P. R. (1929). Come devo parlare in pubblico?: Esempi di discorsi per le varie occasioni della vita. U. Hoepli.
- Ginzburg, C. (2000). Rapporti di forza: Storia, retorica, prova. Feltrinelli.
- Greco, A., Pontecorvo, C., & Mosconi, G. (1981). *Discorso e retorica* (C. Pontecorvo, Ed.). Loescher.
- Hirschman, A. O. (1991). Retoriche dell'intransigenza: Perversità, futilità, messa a repentaglio. Il Mulino.
- Lauretano, B. (1992). Homo loquens: Semiotica, pragmatica, retorica. Edizioni Scientifiche Italiane.
- Lausberg, H., & Ritter Santini, L. (1969). Elementi di retorica. Il Mulino.
- Marchese, A. (1978). Dizionario di retorica e di stilistica. Mondadori.
- Mortara Garavelli, B. (1997). Manuale di retorica. Bompiani.

- Okechukwu, C. C. (2001). Achebe the orator: The art of persuasion in Chinua Achebe's novels. Greenwood.
- Perelman, C. (1979). Il campo dell'argomentazione: Nuova retorica e scienze umane.

  Pratiche.
- Perelman, C. (1981). Il dominio retorico: Retorica e argomentazione. Einaudi.
- Perelman, C., Olbrechts-Tyteca, L., & Bobbio, N. (1989). *Trattato dell'argomentazione: La nuova retorica* (Pref. di N. Bobbio). Einaudi.
- Plebe, A., & Emanuele, P. (1988). Manuale di retorica. Laterza.
- Preti, G. (1968). Retorica e logica. Einaudi.
- Reboul, O. (1996). Introduzione alla retorica. Il Mulino.
- Richards, I. A., & Placido, B. (1967). La filosofia della retorica. Feltrinelli.
- Ricoeur, P. (1981). La metafora viva: Dalla retorica alla poetica. Per un linguaggio di rivelazione. Jaca Book.
- Robrieux, J.-J. (1993). Éléments de rhétorique et d'argumentation. Dunod.
- Sacks, S. (1979). On metaphor. The University of Chicago Press.
- Smith, A., & Salvucci, R. (1985). Lezioni di retorica e belle lettere. Quattroventi.
- Szasz, T. S., & D'Anna, A. (1981). Il mito della psicoterapia: La cura della mente come religione, retorica e repressione (Trad. di A. D'Anna). Feltrinelli.
- Tateo, F. (1960). "Retorica" e "poetica" fra Medioevo e Rinascimento. Adriatica.
- Valesio, P. (1986). Ascoltare il silenzio: La retorica come teoria. Il Mulino.
- Vickers, B. (1988). In defence of rhetoric. Clarendon Press.
- Vickers, B. (1994). Storia della retorica. Il Mulino.

#### 1.5 Retorica e oratoria nel diritto

- Bongiovanni, G., Sartor, G., & Valentini, C. (Eds.). (2018). Handbook of legal reasoning and argumentation. Springer.
- Caprioli, S. (2005). Modi arguendi: Testi per lo studio della retorica nel sistema del diritto comune: Introduzione. Fondazione Centro Italiano di Studi sull'Alto Medioevo.
- Goodrich, P. (1987). Legal discourse: Studies in linguistics, rhetoric and legal analysis.

  Macmillan.
- Hakulinen, A., & Selting, M. (Eds.). (2005). Syntax and lexis in conversation: Studies on the use of linguistic resources in talk-in-interaction. John Benjamins.

- Maclean, I. (1992). Interpretation and meaning in the Renaissance: The case of law. Cambridge University Press.
- Tafaro, S. (1996). Il giurista e l'ambiguità: Ambigere, ambiguitas, ambiguus. Cacucci.
- Traversi, A. (2009). La difesa penale: Tecniche argomentative e oratorie. Giuffrè.
- Weiss, P. (1974). L'istruttoria: Oratorio in undici canti.

## 1.6 Retorica e oratoria nella politica

- Atkinson, M. (1984). Our masters' voices: The language and body language of politics. Routledge.
- Bloch, M. (1975). Political language and oratory in traditional society. Academic Press.
- Briscoe, M. G., & Jaye, M. (1992). Artes praedicandi. Briscoe and Artes orandi. Jaye. Brepols.
- Chesebrough, D. B. (1998). Frederick Douglass: Oratory from slavery. Greenwood Press.
- Desideri, P. (1984). Teoria e prassi del discorso politico: Strategie persuasive e percorsi comunicativi. Bulzoni.
- Durandin, G. (1983). La mentira en la propaganda política y en la publicidad. Paidós.
- Fedel, G. (1999). Saggi sul linguaggio e l'oratoria politica. Giuffrè.
- Gustafson, S. M. (2000). *Eloquence is power: Oratory and performance in early America*. The University of North Carolina Press.
- Lehrman, R. (2010). The political speechwriter's companion: A guide for writers and speakers. QC Press.
- Pedullà, G. (2011). Parole al potere: Discorsi politici italiani. BUR Rizzoli.
- Steiner, R. (1988). Come si opera per la triarticolazione dell'organismo sociale: due corsi per oratori e attivi rappresentanti del movimento per la triarticolazione dell'organismo sociale: dodici conferenze e risposte a domande, tenute a Stoccarda il 1. e 2 gennaio e dal 12 al 17 febbraio 1921 (M. Tabet, Trad.). Antroposofica.
- Widmer, T. (Ed.). (2006a). *Political oratory from the Revolution to the Civil War* (Vol. 1). Literary Classics of the United States.
- Widmer, T. (Ed.). (2006b). *Political oratory from Abraham Lincoln to Bill Clinton* (Vol. 2). Literary Classics of the United States.

# 2. Tra parola e pensiero: itinerari filosofici del dialogo

- Abbagnano, N., & Società Filosofica Romana. (1956). Verità e storia: Un dibattito sul metodo della storia della filosofia. Arethusa.
- Agamben, G., Dell'Asta, A., & Perrone, P. (1984). *Di-segno: La giustizia nel discorso* (A cura di G. Dalmasso). Jaca Book.
- Aristoteles, & Zadro, A. (1974). I Topici (Trad., introd. e commento di A. Zadro). Loffredo.
- Arthos, J. (2019). Hermeneutics after Ricoeur. Bloomsbury.
- Berkeley, G., & Rossi, M. M. (1955). Trattato sui principi della conoscenza umana e Dialoghi fra Hylas e Filonous (Nuova ed.; M. M. Rossi, Ed.). Laterza.
- Bonazzi, M., & Helmig, C. (Eds.). (2007). Platonic stoicism stoic platonism: The dialogue between platonism and stoicism in antiquity. Leuven University Press.
- Bruno, G., & Aquilecchia, G. (2002). Candelaio; La cena delle ceneri; De la causa, principio et uno (Vol. 1). UTET.
- Carabelli, G. (1972). Hume e la retorica dell'ideologia: Uno studio dei "Dialoghi sulla religione naturale". La Nuova Italia.
- Cicero, M. T., & Norcio, G. (1976). De oratore; Brutus; Orator (Vol. 1). UTET.
- Congiunti, L. (2005). Soggetto del sapere e scienze moderne: Il Dialogo sopra i due massimi sistemi del mondo di Galileo. Jaca Book.
- Derrida, J. (1981). La verità in pittura. Newton Compton.
- Gabriel, L. (1968). Existenzphilosophie: Kierkegaard, Jaspers, Heidegger, Sartre. Dialog der Positionen. Herold.
- Habermas, J., Bonazzi, G., Melandri, E., & Rusconi, G. E. (1980). Agire comunicativo e logica delle scienze sociali. Il Mulino.
- Hegel, G. W. F., Cicero, V., & Migliori, M. (1995). Fenomenologia dello spirito (Introd., trad., note e apparati di V. Cicero). Rusconi Libri.
- Hirzel, R. (1895). Der Dialog: Ein literarhistorischer Versuch. Verlag von S. Hirzel.
- Kahn, C. H., Migliori, M., & Palpacelli, L. (2008). *Platone e il dialogo socratico: L'uso filosofico di una forma letteraria* (Introd. di M. Migliori, trad. di L. Palpacelli). Vita e Pensiero.
- Lombardo, M. G. (1990). La regola del giudizio: La deduzione trascendentale nella dialettica e nell'etica di Fr. Schleiermacher. IPL.
- Mancini, R. (2020). Gandhi: La trasformazione nonviolenta della società. Jaca Book.

- Mancini, R. (2021). Gandhi: Al di là del principio di potere. Feltrinelli.
- Margiotta, U. (1969). Fondazione e modalità in Kant: Logica e fenomenologia nella interpretazione del criticismo. Adriatica Editrice.
- Meier, H. (2013). Carl Schmitt, Leo Strauss und "Der Begriff des Politischen": Zu einem Dialog unter Abwesenden. Metzler.
- Mollo, G., Alessandri, G., & Università degli Studi di Perugia. (Eds.). (2007). *Etica delle relazioni: Atti del convegno*, 4–5 maggio 2006, Perugia. Morlacchi.
- Napolitano Valditara, L. M., & Migliori, M. (2018). *Il dialogo socratico: Fra tradizione storica e pratica filosofica per la cura di sé*. Mimesis.
- Peterson, S. (2011). Socrates and philosophy in the Dialogues of Plato. Cambridge University Press.
- Pirni, A. (2002). Charles Taylor: Ermeneutica del sé, etica e modernità. Milella.
- Plotinus, Porphyrius. (1996). Enneadi. Vita di Plotino (G. Faggin, Trans., Testo greco a fronte; 4ª ed.). Rusconi.
- Sen, A., & Scarpa, C. (2007). La libertà individuale come impegno sociale. Laterza.
- Totaro, F., Melchiorre, V., & Tumino, R. (2013). Assoluto e relativo: L'essere e il suo accadere per noi (Pref. di V. Melchiorre). Vita e Pensiero.
- Tuozzo, T. M. (2011). Plato's Charmides: Positive elenchus in a "Socratic" dialogue. Cambridge University Press.
- Waldenfels, B. (1971). Das Zwischenreich des Dialogs: Sozialphilosophische Untersuchungen in Anschluss an Edmund Husserl. M. Nijhoff.

# 3. Pensare il dialogo: filosofia della relazione

- Albano Leoni, F. (Ed.). (1998). Ai limiti del linguaggio: Vaghezza, significato e storia. Laterza.
- Adorno, T. W. (2007). *Terminologia filosofica* (A. Solmi, Trad.; S. Petrucciani, Introd.). Finaudi.
- Agassi, J., & Agassi, A. (2000). Dialogo senza fine: Una storia della scienza dai Greci ad Einstein (Nuova ed.). Armando.
- Arfelli Galli, A. (2009). Donare la relazione: All'origine della comunicazione. In R. Mancini & M. Migliori (Eds.), *La filosofia come servizio: Studi in onore di Giovanni Ferretti* (pp. 603–610). Vita e Pensiero.
- Bagetto, L. (Ed.). (1999). Etica della comunicazione: Che cos'è l'ermeneutica filosofica. Paravia Scriptorium.
- Bachtin teorico del dialogo: Saggi di A. Belleau et al. (F. Corona, Ed.). (1986). FrancoAngeli.
- Bigalli, D., & Canziani, G. (Eds.). (1990). Dialogo filosofico nel '500 europeo: Atti del Convegno internazionale di studi, Milano, maggio 1987. FrancoAngeli.
- Buber, M., Facchi, P., & Schnabel, U. (1959). *Il principio dialogico*. Edizioni di Comunità.
- Calogero, G. (1969). Filosofia del dialogo (2ª ed.). Edizioni di Comunità.
- Caputo, A. (2021). Pensare e vivere il dialogo: Teologia e filosofia per dire Dio e l'umano in un mo(n)do plurale. Ecumenica.
- Fabris, A. (2009). TeorEtica: Filosofia della relazione. Morcelliana.
- Kahn, C. H. (2008). Platone e il dialogo socratico: L'uso filosofico di una forma letteraria (M. Migliori, Introd.; L. Palpacelli, Trad.). V&P.
- La Matina, M. (2000). Il problema del significante: Fra teoria filosofica e analisi testuale. Compostampa.
- Le Moli, A. (2005). Novecento platonico: Ontologia della relazione e dialettica dell'intersoggettività nelle interpretazioni contemporanee del platonismo. Facoltà di Lettere e Filosofia.
- Lévinas, E., Marcel, G., Ricoeur, P., & Riva, F. (2008). *Il pensiero dell'altro* (F. Riva, Ed.). Lavoro.
- Livi, A. (2002). Verità del pensiero: Fondamenti di logica aletica. Lateran University Press.
- Mancini, R. (2012). Le logiche del male: Teoria critica e rinascita della società. Rosenberg & Sellier.

- Marianelli, M. (2008). Ontologia della relazione: La convenientia in figure e momenti del pensiero filosofico. Città Nuova.
- Meschiari, A. (2014). Sul dialogo e i suoi caratteri distintivi rispetto a ogni altra forma d'interazione verbale: Strategie del reincanto: Etica (Nuova ed.). Tassinari.
- Pagnotta, S. (Ed.). (2023). Parole per il dialogo. Ecumenica Editrice.
- Perissinotto, L. (Ed.). (1989). Logica e linguaggio in Leibniz e nella filosofia del 17. secolo. Paravia.
- Riva, F. (2023). Malattia e cura: Filosofia del dialogo e Narrative Medicine. In C. Danani, D. Pagliacci, & S. Pierosara (Eds.), Nel segno della cura del bene: Scritti in onore di Luigi Alici. EUM.
- Rosmini, A. (1919). Breve schizzo dei sistemi di filosofia moderna e del proprio sistema, e dialogo sulla vera natura del conoscere (C. Caviglione, Pref., Introd. e Note). R. Carabba.
- Salvucci, P. (2005). Filosofia come dialogo. Consiglio Regionale delle Marche.
- Spirito, U., & Calogero, G. (1966). *Ideale del dialogo o ideale della scienza?* (A. Negri et al., Partecipanti). Edizioni dell'Ateneo.

# 4. Linguaggio e dialogo: prospettive teoriche e interpretative

- Abel, G. (1999). Sprache, Zeichen, Interpretation. Suhrkamp.
- Albano Leoni, F. (Ed.). (1998). Ai limiti del linguaggio: Vaghezza, significato e storia. Laterza.
- Alici, L. (1984). Il valore della parola: La teoria degli speech acts tra scienza del linguaggio e filosofia dell'azione. Porziuncola.
- Antinucci, F. (1977). Fondamenti di una teoria tipologica del linguaggio. Il Mulino.
- Apel, K.-O. (1967). Analytic philosophy of language and the Geisteswissenschaften.

  Reidel.
- Apel, K.-O. (1975). L'idea di lingua nella tradizione dell'umanesimo da Dante a Vico. Il Mulino.
- Ardizzoni, A. (1953). Poiema: Ricerche sulla teoria del linguaggio poetico nell'antichità. Adriatica Editrice.
- Austin, J. L. (1987). Come fare cose con le parole: Le William James lectures tenute alla Harvard University nel 1955. Marietti.
- Baldini, M. (1981). La tirannia e il potere delle parole: Saggi sulla semantica generale. Armando.
- Barthes, R. (1966). Elementi di semiologia: [Linguistica e scienza delle significazioni]. Einaudi.
- Berman, A. (1997). La prova dell'estraneo: Cultura e traduzione nella Germania romantica: Herder, Goethe, Schlegel, Novalis, Humboldt, Schleiermacher, Hölderlin. Quodlibet.
- Bianchi, C. (2001). La dipendenza contestuale: Per una teoria pragmatica del significato. Edizioni Scientifiche Italiane.
- Bianchi, C. (2003). Pragmatica del linguaggio. Laterza.
- Bloomfield, L. (1980). Scienza del linguaggio e linguaggio della scienza. Marsilio.
- Bühler, K. (1978). Teoria dell'espressione: Il sistema alla luce della storia. Armando.
- Bühler, K. (1983). Teoria del linguaggio: La funzione rappresentativa del linguaggio.

  Armando.
- Capriccioni, P. (2001). Nietzsche: Il problema della comunicazione, l'enigma della parola. L'autore Libri Firenze.
- Cardona, G. R. (1988). I sei lati del mondo: Linguaggio ed esperienza. Laterza.
- Cardona, G. R. (1990). I linguaggi del sapere. Laterza.

- Cardona, G. R. (2006). I sei lati del mondo: Linguaggio ed esperienza. Laterza.
- Caton, C. E. (1963). Philosophy and ordinary language. University of Illinois Press.
- Ceccarelli, F. (1982). L'istinto linguistico: Prolegomeni ad una teoria sulle determinanti biologiche e l'origine filogenetica del linguaggio umano. G. C. Sansoni.
- Chiricò, D., Lamedica, N., & Stancati, C. (Eds.). (2000). Parole come radici: Linguaggio e filosofia tra storia e teoria. Brenner.
- Chomsky, N. (1982). Conoscenza e libertà. Einaudi.
- Chomsky, N. (2005). Nuovi orizzonti nello studio del linguaggio e della mente: Linguistica, epistemologia e filosofia del linguaggio. Il Saggiatore.
- Cimatti, F. (1997). Linguaggio ed esperienza visiva. Centro Editoriale e Librario Università della Calabria.
- Cimatti, F. (2000). La scimmia che si parla: Linguaggio autocoscienza e libertà nell'animale umano. Bollati Boringhieri.
- Comrie, B. (1983). Universali del linguaggio e tipologia linguistica: Sintassi e morfologia. Il Mulino.
- Coseriu, E. (1967). Teoria del lenguaje y lingüística general: Cinco estudios. Gredos.
- Coseriu, E. (1971). Teoria del linguaggio e linguistica generale: Sette studi. Laterza.
- Cozzo, C. (1994). Teoria del significato e filosofia della logica. CLUEB.
- Daly, C. (2013). Philosophy of language: An introduction. Bloomsbury.
- Del Giudice, D. (2005). Nel segno della parola. Rizzoli.
- Derrida, J. (1997). Il segreto del nome. Jaca Book.
- Di Caro, A. (1981). Levi-Strauss: Teoria della lingua o antropologismo? Spirali.
- Dolcini, N. (2009). Le parole e i sensi: Una teoria degli indicali basata sulla percezione. FUM.
- Eco, U. (1984). Trattato di semiotica generale. Bompiani.
- Eco, U. (1996). La ricerca della lingua perfetta nella cultura europea. Laterza.
- Eco, U. (1997). Semiotica e filosofia del linguaggio. Einaudi.
- Eco, U. (2000). Serendipities: Language & lunacy. Editrice Phoenix.
- Eco, U. (2007). Dall'albero al labirinto: Studi storici sul segno e l'interpretazione. Bompiani.
- Fano, G. (1973). Origini e natura del linguaggio. Einaudi.
- Fava, E. (1983). Prospettive di teoria del linguaggio: Filosofia del linguaggio, sintassi, semantica, pragmatica. UNICOPLI.

Formigari, L. (1977). La logica del pensiero vivente: Il linguaggio nella filosofia della Romantik. Laterza.

Formigari, L. (2001). Il linguaggio: Storia delle teorie. Laterza.

Fornari, F. (1979). I fondamenti di una teoria psicoanalitica del linguaggio. Boringhieri.

Foucault, M. (1972). L'ordine del discorso. Einaudi.

Foucault, M. (2004). L'ordine del discorso e altri interventi. Einaudi.

Giglioli, P. P. (Ed.). (1973). Linguaggio e società. Il Mulino.

Goffman, E. (1987). Forme del parlare. Il Mulino.

Greimas, A. J. (1967). Modelli semiologici. Argalia.

Greimas, A. J. (1986). Semiotica: Dizionario ragionato della teoria del linguaggio. La Casa Usher.

Gusdorf, G. (1970). Filosofia del linguaggio. Città Nuova.

Hatim, B. (1995). Teoria de la traducción: Una aproximación al discurso. Ariel.

Hjelmslev, L. (1968). I fondamenti della teoria del linguaggio. Einaudi.

Kutschera, F. von. (1975). Sprachphilosophie. W. Fink.

La Matina, M. (2004). Cronosensitività: Una teoria per lo studio filosofico dei linguaggi. Carocci.

La Matina, M. (2014). Note sul suono: Filosofia dei linguaggi e forme di vita. Le Ossa - Anatomie dell'ingegno.

Leibniz, G. W. (1995). L'armonia delle lingue. Laterza.

Leroi-Gourhan, A. (1977–1997). Il gesto e la parola. Einaudi.

Marsciani, F. (2022). Elementi di semiotica generativa: Processi e sistemi della significazione. Esculapio.

Martinet, A. (1965). La considerazione funzionale del linguaggio. Il Mulino.

Meschonnic, H. (2008). Dans le bois de la langue. Teper.

Moro, A. (2017). Le lingue impossibili. Cortina.

Morresi, R. (2007). Linguaggio, topica e retorica: Saggi di linguistica speculativa. EUM.

Mounin, G. (2006). Teoria e storia della traduzione. Einaudi.

Müller, F. M. (1864). Letture sopra la scienza del linguaggio dette nel R. Istituto della Gran Bretagna nei mesi di aprile, di maggio e di giugno dell'anno 1861. Daelli G.

Ogden, C. K. (1966). Il significato del significato: Studio dell'influsso del linguaggio sul pensiero e della scienza del simbolismo. Il Saggiatore.

Pagliaro, A. (1969). Il segno vivente. ERI.

Penco, C. (2008). Introduzione alla filosofia del linguaggio. Laterza.

Perconti, P. (2000). Le vie del significato: Riflessioni su mente e linguaggio. EDAS.

Perissinotto, L. (Ed.). (1989). Logica e linguaggio in Leibniz e nella filosofia del 17. secolo. Paravia.

Ponticelli, L. (2003). Linguaggio e immagine del mondo. FrancoAngeli.

Ponticelli, L. (2007). Coscienza e linguaggio: La comunicazione tra soggetti con immagini del mondo incompatibili. FrancoAngeli.

Raynaud, S. (1982). Anton Marty filosofo del linguaggio: Uno strutturalismo presaussuriano. La Goliardica.

Riverso, E. (1990). Filosofia del linguaggio: Dalla forma al significato. Città Nuova.

Salmon, L. (2017). Teoria della traduzione. FrancoAngeli.

Sbisà, M. (1989). Linguaggio, ragione, interazione: Per una teoria pragmatica degli atti linguistici. Il Mulino.

Schaff, A. (1969). Filosofia del linguaggio: Saggi. Editori Riuniti.

Schapiro, M. (2002). Per una semiotica del linguaggio visivo. Meltemi.

Schick, C. (1960). Il linguaggio: [Natura, struttura, storicità del fatto linguistico]. Einaudi.

Schnelle, H. (1973). Sprachphilosophie und Linguistik: Prinzipien der Sprachanalyse a priori und a posteriori. Rowohlt.

Scholem, G. (1998). Il nome di Dio e la teoria cabbalistica del linguaggio. Adelphi.

Searle, J. R. (2009). Atti linguistici: Saggio di filosofia del linguaggio. Bollati Boringhieri.

Simon, J. (1966). Das Problem der Sprache bei Hegel. Kohlhammer.

Snell, B. (1970). La struttura del linguaggio. Il Mulino.

Soames, S. (2010). Philosophy of language. Princeton University Press.

Spinicci, P. (1992). La visione e il linguaggio: Considerazioni sull'applicabilità del modello linguistico all'esperienza. Guerini Studio.

Taylor, C. (2016). The language animal: The full shape of the human linguistic capacity. The Belknap Press of Harvard University Press.

Taylor, J. R. (2007). La categorizzazione linguistica: I prototipi nella teoria del linguaggio. Quodlibet.

- Taylor, T. J. (1996). L'incomprensione linguistica: Lo scetticismo e la teorizzazione del linguaggio e dell'interpretazione. Laterza.
- Ullmann, S. (1966). La semantica: Introduzione alla scienza del significato. Il Mulino.
- Volli, U. (2003). Manuale di semiotica. Laterza.
- Waismann, F. (1969). I principi della filosofia linguistica. Ubaldini.
- Whorf, B. L. (1963). Sprache, Denken, Wirklichkeit: Beiträge zur Metalinguistik und Sprachphilosophie. Rowohlt.
- Zinna, A. (2004). Le interfacce degli oggetti di scrittura: Teoria del linguaggio e ipertesti. Meltemi.
- Zuczkowski, A. (1995). Strutture dell'esperienza e strutture del linguaggio. CLUEB.

# 5. Il dialogo come colloquio e confronto

- Alici, L., Piccolomini, R., & Pieretti, A. (Eds.). (2005). La filosofia come dialogo: A confronto con Agostino. Città Nuova.
- Boffa, G., Martinet, G., Giuliani, C., & Moriconi, B. (1976). *Dialogo sullo stalinismo*. Laterza.
- Filoramo, G. (Ed.). (2005). Teologie politiche: Modelli a confronto. Morcelliana.
- Foa, V., & Ginzburg, C. (2003). Un dialogo. Feltrinelli.
- Gozzini, M. (Ed.). (1965). Il dialogo alla prova: Cattolici e comunisti italiani (2a ed.). Vallecchi.
- Mazzolari, P. (1979). Il coraggio del confronto e del dialogo (P. Piazza, Ed.). EDB.
- Marcenaro, P., & Foa, V. (1982). Riprendere tempo: un dialogo con postilla. Einaudi.
- Moiso, F. (1983). Filosofia e vita: Dialogo e polemica tra Fichte e Schelling. *Annali della Facoltà di Lettere e Filosofia*, 16, 211–250.

# 6. Il dialogo interiore

- Biancolella, F. (2005). L'intenzionalità educativa: Saggi su individuo e conoscenza nella riflessione pedagogica. Milano: FrancoAngeli.
- Demetrio, D. (2010). L'interiorità maschile: Le solitudini degli uomini. Raffaello Cortina.
- Dujardin, É. (1991). Il monologo interiore. (Introd. J. Risset). Pratiche.
- Errani, F., & Ialenti, M. (2015). *Il caleidoscopio interiore: Introduzione al Voice Dialogue* (3a ed., aggiornata e ampliata con "Storie di vita"). InnerTeam.
- Gill, C. (1998). Personality in Greek epic, tragedy and philosophy: The self in dialogue. Oxford: Clarendon Press.
- Hadot, P. (1996). La cittadella interiore: Introduzione ai Pensieri di Marco Aurelio (A. Bori & M. Natali, Trad.; G. Reale, Presentazione). Vita e Pensiero.
- Hunt, L. (2010). La forza dell'empatia: Una storia dei diritti dell'uomo (P. Marangon, Trad.). Laterza.
- James, W. (1998). *Il flusso di coscienza: I principi di psicologia* (Capitoli 9–10). (Ed. L. Demartis; Trad. A. Civita). Milano: B. Mondadori.
- Jung, C. G. (2010). Il libro rosso: Liber novus (S. Shamdasani, Ed.; M. A. Massimello, G. Schiavoni, & G. Sorge, Trad.; U. Hoerni, Pref.). Bollati Boringhieri.
- Meschiari, A. (2014). Sul dialogo e i suoi caratteri distintivi rispetto a ogni altra forma d'interazione verbale: Strategie del reincanto: Etica (Nuova ed.). Tassinari.
- Moravia, A. (1978). La vita interiore. Bompiani.
- Pfuetze, P. (1973). Self, society, existence: Human nature and dialogue in the thought of George Herbert and Martin Buber (Foreword by H. R. Niebuhr; Reprint of the 1961 ed.). Westport, CT: Greenwood Press.
- Pugliatti, P., & Zacchi, R. (1983). Terribilia meditans: La coerenza del monologo interiore in Ulysses. Il Mulino.



## 7. La conversazione come strumento educativo in classe

- Cartelli, A., & Magnoler, P. (Eds.). (2006). Teaching in the knowledge society: New skills and instruments for teachers. Information Science.
- Demaio, M. C., & Magnoler, P. (2010). La personalizzazione dei processi formativi scolastici. Carocci.
- Fox Eades, J. M. (2008). Raccontare in classe: Sviluppare le competenze emotive e interpersonali nella scuola primaria attraverso la narrazione. Erickson.
- Johnson, D. W., Johnson, R. T., & Johnson Holubec, E. (1996). Apprendimento cooperativo in classe: Migliorare il clima emotivo e il rendimento. Erickson.
- Kear, K. L. (2011). Online and social networking communities: A best practice guide for educators. Routledge.
- La Garanderie, A. de. (2003). *I mezzi dell'apprendimento e il dialogo con l'alunno* (M. Parodi, Ed.). Erickson.
- Lave, J., & Wenger, E. (2006). L'apprendimento situato: Dall'osservazione alla partecipazione attiva nei contesti sociali. Erickson.
- Lucidi, D. (2005). Centralità dell'alunno e diritto all'apprendimento: "L'arte della cortesia del dialogo". Tecnodid.
- Mancino, E., Fusi, E., & Corsi, M. (2013). Farsi tramite: Tracce e intrighi delle relazioni educative. Mimesis.
- Muni, A., & Ascenzi, A. (2009). Cose che gli insegnanti non dicono: Come i bambini imparano e si costruiscono la propria storia. Armando.
- Roche Olivar, R., & Roche, I.-K. (2002). L'intelligenza prosociale: Imparare a comprendere e comunicare i sentimenti e le emozioni (M. De Beni & C. Ricci, Presentazione). Erickson.
- Volpi, R. (1976). La scuola ai bambini: Storia della crescita collettiva di una classe. Emme Edizioni.

# 8. Dialogo come metodo maieutico dell'apprendimento

#### Generale

- Bandini, G. (Ed.). (2024). Public history in teacher education: A dialogue with many voices. Firenze University Press.
- Baraldi, C., & Gavioli, L. (Eds.). (2012). Coordinating participation in dialogue interpreting. John Benjamins.
- Bazzanella, C. (Ed.). (2002). Sul dialogo: Contesti e forme di interazione verbale. Guerini Studio.
- Bradney, A. (2003). Conversations, choices and chances: The liberal law school in the twenty-first century. Hart.
- Brancaleone, F. (1989). Logos: Significatività esistenziale e comunicazione terapeutica. Gli Archi.
- Bruni, E. M., Corsi, M., & Sani, R. (2021). Ispirarsi alla paideia: I modelli classici nella formazione. Carocci.
- Burggraeve, R. (Ed.). (2008). The awakening to the other: A provocative dialogue with Emmanuel Levinas. Peeters.
- Cameron, L. (2011). Metaphor and reconciliation: The discourse dynamics of empathy in post-conflict conversations. Routledge.
- Carless, D., Merry, S., Price, M., & Taras, M. (Eds.). (2013). Reconceptualising feedback in higher education: Developing dialogue with students. Routledge.
- Cartelli, A., & Magnoler, P. (Eds.). (2006). Teaching in the knowledge society: New skills and instruments for teachers. Information Science.
- Ciani, M. G. (Ed.). (1987). The regions of silence: Studies on the difficulty of communicating. J. C. Gieben.
- Cirillo, L., & Niemants, N. S. A. (Eds.). (2017). Teaching dialogue interpreting: Research-based proposals for higher education. John Benjamins.
- Crowley, K., Knutson, K., & Leinhardt, G. (Eds.). (2002). Learning conversations in museums. LEA.
- De Luise, F., & Farinetti, G. (2014). Le radici del discorso. Einaudi.
- Gallová, M., Gunčaga, J., Chanasová, Z., & Moldová Chovancová, M. (2013). New challenges in education: Retrospection of history of education to the future in the interdisciplinary dialogue among didactics of various school subjects. Verbum.
- Gentili, B., & Paioni, G. (Eds.). (1985). Oralità: Cultura, letteratura, discorso: Atti del Convegno internazionale: Urbino, 21-25 luglio 1980. Ateneo.

- Gneo, C. (1980). Educazione al dialogo. Pontificia Università Lateranense.
- Hakulinen, A., & Selting, M. (Eds.). (2005). Syntax and lexis in conversation: Studies on the use of linguistic resources in talk-in-interaction. John Benjamins.
- Hunt, L. (2010). *La forza dell'empatia: Una storia dei diritti dell' uomo* (P. Marangon, Trad.). *Laterza*.
- Kear, K. L. (2011). Online and social networking communities: A best practice guide for educators. Routledge.
- Knapp, M. L., Hall, J. A., & Horgan, T. G. (2014). Nonverbal communication in human interaction. Wadsworth, Cengage Learning.
- Kärkkäinen, E. (2003). Epistemic stance in English conversation: A description of its interactional functions, with a focus on I think. Benjamins.
- Linell, P. (1998). Approaching dialogue: Talk, interaction and contexts in dialogical perspectives. Benjamins.
- Mac Sweeney, N. (Ed.). (2015). Foundation myths in ancient societies: Dialogues and discourses. University of Pennsylvania Press.
- Magnan, S. S. (Ed.). (2008). Mediating discourse online. Benjamins.
- Manno, D. (2016). L'autorialità dialogica: Formazione e insegnamento in Bachtin. Pensa Multimedia.
- Maranhao, T. (1986). Therapeutic discourse and Socratic dialogue. University of Wisconsin Press.
- Meschiari, A. (2014). Sul dialogo e i suoi caratteri distintivi rispetto a ogni altra forma d'interazione verbale: Strategie del reincanto: Etica (Nuova ed.). Tassinari.
- Mininni, G. (1983). Dialogo e argomentazione. Adriatica.
- Niemants, N. S. A. (2015). Interprétation de dialogue en milieu médical : Du jeu de rôle à l'exercice d'une responsabilité (Préface par V. Traverso). Aracne.
- Pagnotta, S. (Ed.). (2023). Parole per il dialogo. Ecumenica Editrice.
- Rooney, S. (2017). Conversations with friends. Faber & Faber.
- Segreto, V. (2008). Logos e paideia: Introduzione alla genesi del sapere pedagogico. Edizioni della Fondazione nazionale Vito Fazio-Allmayer.
- Slama-Cazacu, T. (1977). Dialogue in children. Mouton.
- Tymieniecka, A.-T. (Ed.). (2000). *Paideia: Philosophy/phenomenology of life inspiring education for our times*. Kluwer Academic Publishers.
- Weizman, E. (2008). Positioning in media dialogue: Negotiating roles in the news interview. Benjamins.

Zuczkowski, A., Bongelli, R., & Riccioni, I. (2017). *Epistemic stance in dialogue: Knowing, unknowing, believing*. John Benjamins Publishing Company.

#### Socrate e Platone

- Balansard, A. (2001). Techne dans les Dialogues de Platon: L'empreinte de la sophistique (L. Brisson, Intro.). Academia Verlag.
- Bonazzi, M., & Helmig, C. (Eds.). (2007). Platonic stoicism stoic platonism: The dialogue between platonism and stoicism in antiquity. Leuven University Press.
- Bruell, C. (1999). On the Socratic education: An introduction to the shorter Platonic dialogues. Rowman & Littlefield.
- Clay, D. (2000). Platonic questions: Dialogues with the silent philosopher. Pennsylvania State University Press.
- Cossutta, F., & Narcy, M. (Eds.). (2001). La forme dialogue chez Platon: Evolution et réceptions. J. Millon.
- Dixsaut, M. (2001). Métamorphoses de la dialectique dans les dialogues de Platon. Vrin.
- Goldschmidt, V. (1963). Les dialogues de Platon: Structure et methode dialectique. Presses Universitaires de France.
- Kahn, C. H. (2008). Platone e il dialogo socratico: L'uso filosofico di una forma letteraria (M. Migliori, Introd.; L. Palpacelli, Trad.). Vita e Pensiero.
- Marignac, A. de. (1951). *Imagination et dialectique: Essai sur l'expression du spirituel* par l'image dans les dialogues de Platon. Les Belles Lettres.
- Peterson, S. (2011). Socrates and philosophy in the dialogues of Plato. Cambridge University Press.
- Santas, G. X. (2003). Socrate: La filosofia dei dialoghi giovanili di Platone(G. Reale, Introd.; F. Filippi, Trad.). Vita e Pensiero Università.
- Scott, G. A. (Ed.). (2002). Does Socrates have a method?: Rethinking the elenchus in Plato's dialogues and beyond. Pennsylvania State University Press.

### 9. L'educazione alla parola nelle istituzioni scolastiche

- Baraldi, C. (Ed.). (2009). Dialogue in intercultural communities: From an educational point of view. John Benjamins.
- Bidoli, M. T. (1981). Bambini e adulti in dialogo. Società Editrice Internazionale.
- Bolognesi, I. (2022). La dimensione culturale della disabilità: Alcune riflessioni per la costruzione di un dialogo tra famiglie e servizi educativi. *Bambini*, (10), 33-36.
- Broccoli, A. (2012). La comunicazione persuasiva: Retorica, etica, educazione. La Scuola.
- Gallová, M., Gunčaga, J., Chanasová, Z., & Chovancová, M. M. (2013). New challenges in education: Retrospection of history of education to the future in the interdisciplinary dialogue among didactics of various school subjects. Verbum.
- Gneo, C. (1980). Educazione al dialogo (2a ed.). Città Nuova.
- La Garanderie, A. de. (2003). I mezzi dell'apprendimento e il dialogo con l'alunno (M. Parodi, Ed.). Erickson.
- Laneve, G. (Ed.). (2020). La scuola nella pandemia: Dialogo multidisciplinare. EUM.
- Manno, D. (2016). L'autorialità dialogica: Formazione e insegnamento in Bachtin. Pensa Multimedia.
- Merry, S., Price, M., Carless, D., & Taras, M. (Eds.). (2013). Reconceptualising feedback in higher education: Developing dialogue with students. Routledge.
- Salmeri, S. (2013). Manuale di pedagogia della differenza: Come costruire il dialogo e l'integrazione nella relazione educativa. Euno.
- Sani, S. (2011). La pedagogia interculturale come scienza del dialogo: Educazione interculturale e interventi di mediazione in ambito scolastico. In S. Sani (Ed.), Le nuove frontiere dell'educazione in una società multietnica e multiculturale (pp. 89-119). Pensa Multimedia.

# 10. La relazione dialogica tra maestro e allievo

- Altman, W. H. F. (2012). Plato the teacher: The crisis of the Republic. Lexington.
- Baldo, V. (1970). Alunni, maestri e scuole in Venezia alla fine del 16. secolo. New Press.
- De Seta, O. (1954). Lineamenti di pedagogia ad uso degli allievi maestri e dei candidati al concorso magistrale. G. B. Paravia.
- Di Stefano, E. (2022). Maestri e allievi nel Medioevo: Alle origini dell'Università di Camerino. Edizioni scientifiche italiane.
- D'Orsi, A. (2002). Allievi e maestri: L'Università di Torino nell'Otto-Novecento. CELID.
- Falaschini, N. (1995–1996). Il maestro e l'allievo: Opere inedite di Francesco Podesti e Gianni Orsi. *Memorie*, 34, 466–489.
- Frova, C., Treggiari, F., & Panzanelli Fratoni, M. A. (Eds.). (2009). Maestri, insegnamenti e libri a Perugia: Contributi per la storia dell'Università, 1308–2008. Skira.
- García y García, L. (2004). Alunni maestri e scuole a Pompei: L'infanzia, la giovinezza e la cultura in epoca romana. Bardi.
- Genovesi, G. (Ed.). (2003). Donne e formazione nell'Italia unita: Allieve, maestre e pedagogiste. FrancoAngeli.
- Gneo, C. (1980). Educazione al dialogo (2a ed.). Città Nuova.
- Grossi, P., & Sbriccoli, M. (2025). *Carteggio* (1962–2004) (L. Lacchè, Ed.). Giuffrè Francis Lefebvre.
- Lodolini, E. (1976). La scuola archivistica maceratese tra la fine del 19. e gli inizi del sec. 20.: Un maestro e un allievo: Lodovico Zdekauer ed Ezio Sebastiani. In *Studi maceratesi*, 10, "Documenti per la storia della Marca": Atti del 10° convegno di studi maceratesi, Macerata 14–15 dicembre 1974 (pp. 32–64).
- Mazzarolli, L. A. (2013). Giudici ordinari e Consiglio superiore della magistratura: Canto di un maestro e controcanto di un allievo (anomalo) in tema di magistratura e magistrati. In S. Bartole (Ed.), *Scritti scelti* (pp. 361–377).
- Nardi, P. (2009). Maestri e allievi giuristi nell'Università di Siena: Saggi biografici. Giuffrè.
- Reggio, P. (2014). Lo schiaffo di don Milani: Il mito educativo di Barbiana. Il Margine.
- Riché, P., & Verger, J. (2011). Nani sulle spalle di giganti: Maestri e allievi nel Medioevo. Jaca Book.
- Seveso, G. (2007). Ti ho dato ali per volare: Maestri, allievi, maestre e allieve nei testi della Grecia antica. ETS.

### 11. La pedagogia dialogica come didattica partecipativa

- Borrelli, M. (1999). Pedagogia come ontologia dialettica della società (2a ed.). L. Pellegrini.
- Canevaro, A., & Ianes, D. (2005). Diversabilità: Storie e dialoghi nell'anno europeo delle persone disabili. Erickson.
- Carless, D., Merry, S., Price, M., & Taras, M. (Eds.). (2013). Reconceptualising feedback in higher education: Developing dialogue with students. Routledge.
- Cirillo, L., & Niemants, N. S. A. (Eds.). (2017). Teaching dialogue interpreting: Research-based proposals for higher education. John Benjamins.
- Corradini, L. (1976). Dialogo pedagogico e partecipazione scolastica. Massimo.
- D'Aprile, G. (2007). Nuove prospettive di dialogo tra pedagogia e biologia. In S. Salmeri (Ed.), Linguaggi dell'educazione e paradigmi possibili in pedagogia: Convegno Università Kore, Enna, 16-17 maggio 2007 (pp. 245-258). Città Aperta.
- De Rosa, M. G. L., Mazzacurati, S., Polenta, S., & Tumino, R. (2024). L'arte della cura in Adelmo Sichel: Dialoghi fra pedagogia e psichiatria. Aras Edizioni.
- Dixon-Krauss, L. (Ed.). (2000). Vygotskij nella classe: Potenziale di sviluppo e mediazione didattica. Erickson.
- Gadotti, M., Freire, P., & Guimarães, S. (1995). *Pedagogia: Dialogo e conflitto* (B. Bellanova & F. Telleri, Eds.). Società Editrice Internazionale.
- Galanti, M. A., & Sales, B. (2017). Disturbi del neurosviluppo e reti di cura: Prospettive neuropsichiatriche e pedagogiche in dialogo. ETS.
- La Garanderie, A. de. (2003). I mezzi dell'apprendimento e il dialogo con l'alunno (M. Parodi, Ed.). Erickson.
- Licciardi, I. (2003). Intercultura e itinerari dell'educazione: Ricerche pedagogiche sul dialogo. FrancoAngeli.
- Malavasi, P. (1998). L'impegno ontologico della pedagogia: In dialogo con Paul Ricœur. La Scuola.
- Manno, D. (2016). L'autorialità dialogica: Formazione e insegnamento in Bachtin. Pensa Multimedia.
- Pasca, J., & Pizzimenti, S. (2022). John Dewey e Romano Guardini in dialogo: Riflessioni sulla democrazia. *Pedagogia e vita*, 80(3), 124–137.
- Salmeri, S. (2011). Lezioni di pace: Ripensare la criticità dialogica attraverso il contributo pedagogico di Aldo Capitini. Kore University Press.

- Salmeri, S. (2013). Manuale di pedagogia della differenza: Come costruire il dialogo e l'integrazione nella relazione educativa. Euno.
- Vittoria, P. (2008). Narrando Paulo Freire: Per una pedagogia del dialogo: Pensieri, dialoghi, esperienze. C. Delfino.

## 12. La collaborazione scuola-famiglia in chiave dialogica

- Adamo, S. M. G., & Portanova, F. (Eds.). (2003). Famiglie. Junior.
- Andolfi, M., & Forghieri Manicardi, P. (Eds.). (2002). Adolescenti tra scuola e famiglia: Verso un apprendimento condiviso. R. Cortina.
- Becchi, E., Pinter, A., & Rossetti, G. (1975). Scuola, genitori, cultura: Ricerche su famiglia, condizione operaia e tradizione culturale. FrancoAngeli.
- Betti, C., & Benelli, C. (Eds.). (2012). Gli adolescenti fra reale e virtuale: Scuola, famiglia e relazioni sociali. UNICOPLI.
- Cadei, L., Deluigi, R., & Pourtois, J.-P. (Eds.). (2016). Fare per, fare con, fare insieme: Progetti di cittadinanza tra scuole e famiglie. Junior.
- Cammelli, S., Paganelli, Z., & Poggi, F. (1974). Comunità educativa: Guida per la partecipazione della famiglia agli organi collegiali della scuola. Nostri ragazzi.
- Cappellini Vergara, F. (Ed.). (2001). La promozione del benessere nella famiglia, nella scuola e nei servizi: Dal caso alla rete. FrancoAngeli.
- Cardinali, P., & Migliorini, L. (2013). Scuola e famiglia: Costruire alleanze. Carocci Faber.
- Cavalli, G., Di Terlizzi, E., & Valle, A. (2011). I grandi nel mondo dei piccoli: La relazione tra educatori e genitori nei servizi per la prima infanzia. La scuola.
- Cerato, M., & Turlon, F. (Eds.). (2018). Scuola famiglia e minori: Profili normativi e psicologici. Pacini giuridica.
- Cinquetti, P. (1986). Famiglia, scuola, comunità: Per l'educazione del bambino di età prescolare: Studio dell'ambiente socio-familiare per un armonico rapporto tra l'azione educativa della scuola materna e quella della famiglia (2a ed.). La Scuola.
- Conte, T. (2008). Peter Pan ha deciso: vuole crescere! Ricostruire la relazione educativa scuola-famiglia nella prospettiva dell'educazione alla responsabilità. La Rondine.
- Contini, M. (Ed.). (2012). Dis-alleanze nei contesti educativi. Carocci.
- Corradini, L. (1978). Scuola e famiglia: Dai comitati ai consigli. Armando.
- Daffi, G. (2006). Genitori in classe: Come coinvolgere la famiglia nella scuola primaria. La Meridiana.
- Dusi, P. (2012). La comunicazione docenti-genitori: Riflessioni e strumenti per tessere alleanze educative. FrancoAngeli.
- Dusi, P., & Pati, L. (Eds.). (2011). Corresponsabilità educativa: Scuola e famiglia nella sfida multiculturale: Una prospettiva europea. La scuola.

- Farina, T. (2025). Geografie della fiducia: Alleanze educative tra famiglia, scuola e territorio. Junior.
- Favorini, A. M., & Bocci, F. (2008). Autismo, scuola e famiglia: Narrazioni, riflessioni e interventi educativo-speciali. FrancoAngeli.
- Fedeli, D. (2004). L'allievo ADHD a scuola: Parte quinta: Strategie riabilitative e coinvolgimento della famiglia. *Psicologia e scuola*(120), 10-23.
- Fidanza, O. (2010). La mala educazione: Genitori portatori (in)sani di illegalità. Edizioni del Poggio.
- Fiore, B. (2021). La relazione tra famiglie e scuola: Modelli organizzativi e politiche sociali. Carocci.
- Guadalupi, F. (1970). Scuola e famiglia. Editrice Italiana Teramo.
- Guerra, M., & Luciano, E. (2009). La relazione con le famiglie nei servizi e nelle scuole per l'infanzia. Junior.
- Iannaccone, A., & Marsico, G. (2007). La famiglia va a scuola: Discorsi e rituali di un incontro. Carocci Faber.
- Kelley, M. L. (1994). Comunicazioni scuola-famiglia: Come coinvolgere i genitori nella gestione dei problemi educativi. Erickson.
- Lorenzo Suarez, A. M., Ramallo, F., & Rodríguez-Yáñez, X. P. (Eds.). (2005). *Bilingualism and education: From the family to the school*. Lincom Europa.
- Milani, P. (Ed.). (2008). Co-educare i bambini: Genitori e insegnanti insieme a scuola.

  Pensa Multimedia.
- Mulè, P. (Ed.). (2016). La buona scuola: Questioni e prospettive pedagogiche. Pensa multimedia.
- Murdaca, A. M. (2008). Buone prassi per l'integrazione sociale delle persone disabili: Esempi di partnership tra famiglie, associazioni, scuola e territorio. del Cerro.
- Novara, C., & Serio, C. (2015). Immagini dalla scuola: Il minore e la famiglia adottiva visti dagli insegnanti. *Psicologia di comunità*, 11(2), 92-108.
- Pacciolla, A. (Ed.). (1998). Famiglia e scuola (Vol. 2). Scuola di Discussione per Adolescenti, Coppie e Famiglie.
- Pati, L. (2016). La corresponsabilità educativa tra scuola e famiglia. In P. Mulè (Ed.), La buona scuola: Questioni e prospettive pedagogiche (pp. 53-66). Pensa multimedia.
- Randazzo, G., & Chiti, G. M. (1995). Educare ascoltando: Genitori e insegnanti a scuola. Società editrice internazionale.

- Sirignano, C. (2022). Generare comunità educante: Buone pratiche "zerosei" tra nidi, scuole dell'infanzia, famiglie e Università di Macerata. In M. Stramaglia (Ed.), *Abitare il futuro: Politiche per la formazione* (pp. 101–111). PensaMultimedia.
- Taylor, C. (2009). A good school for every child. Routledge.
- Zanniello, G. (1978). Educazione familiare e inadempienza scolastica a Catania: Influsso dei valori educativi dei genitori sul fenomeno dell'inadempienza scolastica nelle scuole elementari dei quartieri di Catania S. Lucia in Ognina, S. Maria della Saletta e villaggio S. Agata. Tilgher.

### 13. Educare alla sostenibilità attraverso il dialogo

- Albarea, R., & Burelli, A. (Eds.). (2006). Sostenibilità in educazione. Forum.
- Alessandrini, G. E. (2019). Sostenibilità e capability approach. FrancoAngeli.
- Angelini, A., & Pizzuto, P. (2007). Manuale di ecologia, sostenibilità ed educazione ambientale. FrancoAngeli.
- Bonnes, M., Carrus, G., & Passafaro, P. (2006). Psicologia ambientale, sostenibilità e comportamenti ecologici. Carocci.
- Brunelli, C. (2006). Per una geografia della sostenibilità: Teorie e modelli didattici.

  Pàtron.
- Danisi, A. E. (2005). Agenda 21: Formazione tra scienza ed etica: Per una società sostenibile. Villaggio Globale.
- Eurostat. (2016). Figures for the future: Sustainable development in our everyday life: A guide for citizens. Publications Office of the European Union.
- Fornasa, W., & Salomone, M. (Eds.). (2007). Formazione e sostenibilità: Responsabilità sociale e culturale dell'università. FrancoAngeli.
- P. L. E. Foundation. (2008). Il primo libro della planomia: Realtà, sogni, ambizioni della sostenibilità. FrancoAngeli.
- Giorda, C., & Puttilli, M. (Eds.). (2011). Educare al territorio, educare il territorio: Geografia per la formazione. Carocci.
- Grasso, M. E. (2015). Lineamenti di etica e diritto della sostenibilità. Giuffrè.
- Harcourt, W. (Ed.). (1994). Feminist perspectives on sustainable development. Zed.
- ten Have, H. (Ed.). (2006). Environmental ethics and international policy. UNESCO Publishing.
- Liuzzi, A., & Lervini, D. (2021). Promuovere l'educazione alla sostenibilità con un approccio sistemico. *Bambini*, 37(6), 47–51.
- Lopez, I. (2022). L'educazione tra sostenibilità necessaria e sfide insostenibili. Pedagogia e vita, 80(1), 74–93.
- Luini, L., & Rota, F. (2024). Definizioni, culture e pratiche per un'educazione alla sostenibilità. *Bambini*, 40(7), 12–13.
- Malavasi, P. (2007). L'impresa della sostenibilità: Tra pedagogia dell'ambiente e responsabilità sociale. Vita e Pensiero.
- Malavasi, P. (2010). Progettazione educativa sostenibile: La pedagogia dell'ambiente per lo sviluppo umano integrale. EDUCatt.

- Malavasi, P. (2011). L'ambiente conteso: Ricerca e formazione tra scienza e governance dello sviluppo umano. Vita e Pensiero.
- Pignatti, G. (2022). Educare alla sostenibilità attraverso le esperienze in bosco. In S. Chistolini (Ed.), Outdoor education: Muoversi nello spazio mondo tra creatività, avventura, responsabilità (pp. 53–60). FrancoAngeli.
- Porena, D. (2017). Il principio di sostenibilità: Contributo allo studio di un programma costituzionale di solidarietà intergenerazionale. Giappichelli.
- Sala, S., & Castellani, V. (Eds.). (2010). Significato e prospettive della sostenibilità: Il ruolo del mondo accademico, delle istituzioni, della scuola e delle imprese per lo sviluppo sostenibile: Atti dei seminari dell'11 dicembre 2008 e del 20 maggio 2009. Tangram Edizioni Scientifiche.
- Vischi, A. (2011). Riflessione pedagogica e culture d'impresa: Tra progettualità formativa e responsabilità sociale. Vita e Pensiero.



### 14. Il dialogo tra culture

- Archibugi, D. (2009). Cittadini del mondo: Verso una democrazia cosmopolitica. Il Saggiatore.
- Avellini, L., & D'Antuono, N. (Eds.). (2006). Custodi della tradizione e avanguardie del nuovo sulle sponde dell'Adriatico: Libri e biblioteche, collezionismo, scambi culturali e scientifici, scritture di viaggio fra Quattrocento e Novecento: Atti del Convegno internazionale di studi, Pescara 25–28 maggio 2005. CLUEB.
- Bagolini, L. (1956). Cultura ed autenticità del dialogo. Gheroni.
- Balslev, A. N., & Rorty, R. (2001). Noi e loro: [Dialogo sulla diversità culturale] (S. Morini, Trad.). Il Saggiatore.
- Baraldi, C., & Ferrari, G. (Eds.). (2008). Il dialogo tra le culture: Diversità e conflitti come risorse di pace. Donzelli.
- Bernardini, C., & De Mauro, T. (2005). Contare e raccontare: Dialogo sulle due culture. GLF editori Laterza.
- Bobbio, N., & Campagnolo, U. (2009). *Dialogo sulla politica della cultura* (Introd. di D. Cadeddu). Il Melangolo.
- Bravi, A. N. (2025). *El celo de la lengua* (L. Pagani & S. Mattoni, Trad.; con un prólogo de M. T. Andruetto). Eduvim.
- Brütting, R., & Sacco, S. (Eds.). (1999). Dissens und Dialog: Italien, Deutschland und Rußland im interkulturellen Vergleich: Ergebnisse des 4. Internationalen Seminars 1997. Peter Lang.
- Burgio, S., Fontana, S., & Lagdaf, S. (Eds.). (2016). Dalla diffidenza al dialogo: Immigrazione e mediazione culturale. Agorà & Co.
- Burggraeve, R. (Ed.). (2008). The awakening to the other: A provocative dialogue with Emmanuel Levinas. Peeters.
- Canals, J., & Liverani, E. (Eds.). (2010). Viaggiare con la parola. FrancoAngeli.
- Centro studi N. Rezzara (Ed.). (1969). Il dialogo fra le culture: Atti del 2. Convegno di studi sulla civiltà contemporanea, Recoaro Terme, 12–15 settembre 1968. Centro studi N. Rezzara.
- Cicchese, G. (2010). Incontro a te: Antropologia del dialogo. Città Nuova.
- Commission européenne. (2002). Le dialogue des cultures et des civilisations dans le Processus de Barcelone. Office des publications officielles des Communautés européennes.

- Commissione europea. (2004). Il dialogo tra i popoli e le culture nello spazio euromediterraneo: Rapporto del gruppo dei saggi istituito per iniziativa del presidente della Commissione europea. Ufficio delle Pubblicazioni Ufficiali delle Comunità Europee.
- Curcio, M. (2015). Lungo il filo della memoria: Un dialogo tra le vestigia del passato e le contraddizioni della modernità. In *Civiltà romana*. Edizioni Quasar.
- Dallmayr, F. R. (2010). *Il dialogo tra le culture: Metodo e protagonisti* (M. Toti, Ed.; Pref. di G. Amato). Marsilio.
- El-Guémeyi, A. E.-M. (2004). Le dialogue des cultures: Rôle de la civilisation araboislamique dans la Renaissance de l'Europe (A. Hosny, Trad.). Prisme.
- European Commission, Directorate-General for Education and Culture. (2005). *Dialogue between peoples and cultures*: Actors in the dialogue: Brussels, 24 and 25 May 2004. Office for Official Publications of the European Communities.
- Fateeva, N. A. (Ed.). (2013). Dialog kultur: "Italjanskij tekst" v russkoj literature i "russkij tekst" v italjanskoj literature: Materialy meždunarodnoj naučnoj konferencii, 9–11 ijunja 2011 goda, Institut russkogo jazyka im. V. V. Vinogradova RAN. Infotek.
- Gaye, C. T. (2022). Voglia di meticciato: Dialogo tra le culture ed etica. Kanaga.
- Gallová, M., Gunčaga, J., Chanasová, Z., & Moldová Chovancová, M. (2013). New challenges in education: Retrospection of history of education to the future in the interdisciplinary dialogue among didactics of various school subjects. Verbum.
- Grein, M., & Weigand, E. (Eds.). (2007). Dialogue and culture. John Benjamins.
- Gruppo dei Saggi. (2004). Il dialogo tra i popoli e le culture nello spazio euromediterraneo: Rapporto del Gruppo dei Saggi istituito per iniziativa del presidente della Commissione europea. Ufficio delle pubblicazioni ufficiali delle Comunità europee.
- Guetta, S., & Corsi, M. (2013). Educare ad un mondo futuro: Alleanze interculturali, dialoghi interreligiosi e sviluppo della cultura di pace. FrancoAngeli.
- Hall, S., & Mellino, M. (2007). La cultura e il potere: Conversazione sui cultural studies. Meltemi.
- Henry, B., & Pirni, A. (2006). La via identitaria al multiculturalismo: Charles Taylor e oltre. Rubbettino.
- Hermans, H. J. M., & Hermans-Konopka, A. (2010). *Dialogical self-theory: Positioning and counter-positioning in a globalizing society*. Cambridge University Press.
- Horchani, F., & Zolo, D. (Eds.). (2005). *Mediterraneo: Un dialogo tra le due sponde* (con la collaborazione di O. Giolo). Jouvence.

- Jullien, F. (2010). L'universale e il comune: Il dialogo tra culture (B. Piccioli Fioroni & A. De Michele, Trad.). GLF editori Laterza.
- La Manna, F. (Ed.). (2000). Commercium: Scambi culturali italo-tedeschi nel 18. secolo (con uno scritto di G. Cusatelli). L.S. Olschki.
- Luca, A. (2005). Alessandro Valignano (1539–1606): La missione come dialogo con i popoli e le culture. EMI.
- Lundin, R. (Ed.). (2009). *Invisible conversations: Religion in the literature of America*. Baylor University Press.
- Lupo, A. (Ed.). (1998). La cultura plurale: Riflessioni su dialoghi e silenzi in Mesoamerica: Omaggio a Italo Signorini. CISU. (Relazioni presentate al Convegno tenuto a Città del Messico nel 1995. Università di Roma "La Sapienza", Dipartimento di Studi Glottoantropologici e Discipline Musicali).
- Otranto, G., Luisi, A., & Álvarez Hernández, A. (Eds.). (2004). Le università di Bari e Mar del Plata in dialogo: Ricerca umanistica e identità culturale. Cacucci.
- Panikkar, R. (2009). *Pluralismo e interculturalità* (Vol. 1, Collana: Di fronte e attraverso; Serie: Culture e religioni in dialogo, 6). Jaca Book.
- Panikkar, R. (2013). *Dialogo interculturale e interreligioso* (Vol. 2, Collana: Di fronte e attraverso; Serie: Culture e religioni in dialogo, 6). Jaca Book.
- Ravasi, G. (Ed.). (2004). Ebraismo, cristianesimo, islam: Dialogo tra le religioni e incontro delle civiltà (contributi di G. Bottoni et al.). Nagard.
- Russo, G. (2006). Bioetica in dialogo con i giovani: Chi può mettere le mani sulla vita? Su quali basi giudichiamo ciò che è giusto? Corso dialogico sulle nuove frontiere della vita, della scienza e dell'ambiente: Una prospettiva dialogica tra laicità, cattolicesimo e culture. Elledici.
- Russo, L. (1955). Il dialogo dei popoli. Edizioni Parenti.
- Sacco, U. C. (2004). Il dialogo tra le civiltà come nemesi del terrorismo e del razzismo: L'insegnamento di Giovanni Paolo II. *Rivista di Studi Politici Internazionali*, 71(2[282]), 207–212.
- Salmeri, S., & Corsi, M. (2015). Educazione, cittadinanza e nuova paideia. ETS.
- Sorrells, K. (2016). Intercultural communication: Globalization and social justice (2a ed.). Sage Publishing.
- Tétu de Labsade, F. (Ed.). (1997). Littérature et dialogue interculturel: Culture française d'Amérique. Les Presses de l'Université Laval.
- Tymieniecka, A.-T. (Ed.). (2011). Sharing poetic expressions: Beauty, sublime, mysticism in Islamic and Occidental culture. Springer.

- Tymieniecka, A.-T., Muhtaroglu, N., & Quintern, D. (Eds.). (2014). *Islamic philosophy and occidental phenomenology in dialogue: The logos of life and cultural interlacing*. Springer.
- Vertovec, S., & Peach, C. (Eds.). (1997). Islam in Europe: The politics of religion and community. Macmillan. (Atti del congresso Islam in Europe: Generation to Generation, Oxford. Centre for Research in Ethnic Relations, University of Warwick).
- Volli, U. (2007). Il nuovo libro della comunicazione: Che cosa significa comunicare: Idee, tecnologie, strumenti, modelli (Nuova ed.). Il Saggiatore.
- Weigand, E. (Ed.). (2004). Emotion in dialogic interaction: Advances in the complex. John Benjamins.
- Zima, P. V. (2007). What is theory? Cultural theory as discourse and dialogue. Continuum.
- Zoletto, D., & Corsi, M. (2011). Pedagogia e studi culturali: La formazione tra critica postcoloniale e flussi culturali transnazionali. ETS.
- Zuccaro, C. (2003). Bioetica e valori nel postmoderno: In dialogo con la cultura liberale. Queriniana.

### 15. Aspetti linguistici del dialogo interculturale

- Abrams, Z. I. (2020). Intercultural communication and language pedagogy: From theory to practice. Cambridge University Press.
- Balboni, P. E. (1999). Parole comuni culture diverse: Guida alla comunicazione interculturale. Marsilio.
- Benucci, A., & Grosso, G. I. (2022). Mediazione linguistico-culturale e didattica inclusiva. UTET Università.
- Borghetti, C. (2016). Educazione linguistica interculturale: Origini, modelli, sviluppi recenti. Caissa Italia.
- Breuillard, J., & Comtet, R. (Eds.). (2006). *Alphabets slaves et interculturalité*. Slavica Occitania.
- Briscese, L. (2012). I new Englishes e la formazione degli insegnanti di inglese come lingua sempre meno straniera in Italia in contesto plurilingue e in prospettiva interculturale [Tesi di dottorato].
- Byrd Clark, S., & Dervin, F. (Eds.). (2014). Reflexivity in language and intercultural education: Rethinking multilingualism and interculturality. Routledge.
- Byram, M. (2008). From foreign language education to education for intercultural citizenship: Essays and reflections. Multilingual Matters.
- Byram, M., & Fleming, M. (Eds.). (1998). Language learning inintercultural perspective: Approaches through drama and ethnography. Cambridge University Press.
- Caon, F. (2010). Dizionario dei gesti degli italiani: Una prospettiva interculturale.
- Carbaugh, D. (2005). Cultures in conversation. Lawrence Erlbaum.
- Castiglione, D., & Longman, C. (Eds.). (2007). The language question in Europe and diverse societies: Political, legal and social perspectives. Portland.
- Cleary, M. (2005). Real world: An intercultural journey throughout the Englishspeaking world. Helbling Languages.
- Coppola, D. (2006). Dal formato didattico allo scenario: Interagire e comunicare in lingue e culture altre (Nuova ed. riv. e ampl.). Edizioni ETS.
- European Commission, Directorate-General for Education and Culture. (2005). Dialogue between peoples and cultures: Actors in the dialogue: Brussels, 24 and 25 May 2004 (Jean Monnet Project). Office for Official Publications of the European Communities.

- Giaccardi, C., Crespi, I., & Rizzo, V. (2012). La comunicazione interculturale nell'era digitale (2a ed.). Il Mulino.
- Giornelli, G., & Maioli, A. (2003). Educazione linguistica interculturale: Esplorare le basi della comunicazione non verbale, orale e scritta. Erickson.
- Guido, M. G., & Seidlhofer, B. (Eds.). (2014). Perspectives on English as a lingua franca. Carocci.
- Hanna, B. E., & De Nooy, J. (2009). Learning language and culture via public Internet discussion forums. Palgrave Macmillan.
- Harden, T., & Witte, A. (Eds.). (2000). The notion of intercultural understanding in the context of German as a foreign language. Lang.
- Hess-Lüttich, E. W. B., Müller, U., Schmidt, S., & Zelewitz, K. (Eds.). (2009). Kommunikation und Konflikt: Kulturkonzepte in der interkulturellen Germanistik. P. Lang.
- Holliday, A. (2018). Understanding intercultural communication: Negotiating a grammar of culture. Taylor & Francis.
- Holmes, P., Dooly, M., & O'Regan, J. P. (Eds.). (2017). *Intercultural dialogue: Questions of research, theory and practice.* Routledge.
- Holmes, P., & Dervin, F. (Eds.). (2016). The cultural and intercultural dimensions of English as a lingua franca. Multilingual Matters.
- Korzen, I. (Ed.). (2005). Lingua, cultura e intercultura: L'italiano e le altre lingue: Atti del VIII SILFI, Società Internazionale di Linguistica e Filologia Italiana (Copenaghen, 22–26 giugno 2004). Samfundslitteratur.
- Kelly, M., Elliott, I., & Fant, L. (Eds.). (2001). Third level, third space: Intercultural communication and language in European higher education. Lang.
- Lau, S. M. C., & Van Viegen, S. (Eds.). (2021). Plurilingual pedagogies: Critical and creative endeavors for equitable language in education. Springer.
- Magnan, S. S. (Ed.). (2008). Mediating discourse online. John Benjamins.
- Mantovani, G. (Ed.). (2008). Intercultura e mediazione: Teorie ed esperienze. Carocci.
- Miller, D. R., & Pano, A. (Eds.). (2009). La geografia della mediazione linguisticoculturale. d.u.press.
- Olohan, M. (Ed.). (2000). Intercultural faultlines: Research models in translation studies 1: Textual and cognitive aspects. St. Jerome.
- Olsen, F., Lorz, A., & Stein, D. (Eds.). (2009). *Translation issues in language and law*. Palgrave Macmillan.

- Onnis, L. (2001). Aspetti linguistici e interculturali del bilinguismo (A. Carli, Ed.). FrancoAngeli.
- Pavan, E. (2020). Dalla didattica della cultura all'educazione linguistica interculturale. libreriauniversitaria.it.
- Salvi, R., & Cheng, W. (Eds.). (2013). The use of English in intercultural professional settings: Virtual encounters and identities. Carocci.
- Scollon, R., Scollon, S. W., & Jones, R. H. (2012). *Intercultural communication: A discourse approach* (3rd ed.). Wiley-Blackwell.
- Sharifian, F., & Palmer, G. B. (Eds.). (2007). Applied cultural linguistics: Implications for second language learning and intercultural communication. John Benjamins.
- Sirignano, F. M., & Ulivieri, S. (2007). La società interculturale: Modelli e pratiche pedagogiche. ETS.
- Troncarelli, D., & La Grassa, M. (2018). La didattica dell'italiano nel contatto interculturale. Il Mulino.
- Vitrone, F., & Sirignano, C. (2013). "Parole familiari": Aspetti e problemi della lingua della e per la famiglia in prospettiva interculturale [Tesi di laurea].
- Wendt, R. (Ed.). (1998). Wege durch Babylon: Missionare, Sprachstudien und interkulturelle Kommunikation. Narr.
- Witte, A., & Harden, T. (Eds.). (2011). Intercultural competence: Concepts, challenges, evaluations. P. Lang.
- Wurm, S. A., Mühlhäusler, P., & Tryon, D. T. (Eds.). (1996). Atlas of languages of intercultural communication in the Pacific, Asia, and the Americas (Vols. 1-3). Mouton de Gruyter.

### 16. Il dialogo in prospettiva letteraria

- Anceschi, L. (1989). Cinque lezioni sulle istituzioni letterarie: Breve proposta di dialogo fenomenologico. Guerini e Associati.
- Andersen, M. H., & Toftgaard, A. (Eds.). (2012). Dialogo & conversazione: I luoghi di una socialità ideale dal Rinascimento all'Illuminismo. Olschki.
- Bahtin, M. M. (1994). The dialogic imagination: Four essays (M. Holquist, Ed.). University of Texas Press.
- Baraldi, M., & Gnocchi, M. C. (Eds.). (2001). Scrivere incontrare: Migrazione, multiculturalità, scrittura: In dialogo con Anthony Phelps, Peter Carey, Driss Chraïbi, Vikram Chandra. Quodlibet.
- Bragard, V. (2008). Transoceanic dialogues: Coolitude in Caribbean and Indian Ocean literatures. Lang.
- Brazzoduro, G., & Marin, B. (2009). *Dialogo al confine: Scelta di lettere 1978–1985* (P. Camuffo, Ed.). F. Serra.
- Chiarioni, T. (2005). Ti racconto una fiaba...: La narrazione come percorso interculturale. Carocci Faber.
- Cognigni, C. (2012). La biblioteca raccontata a una ragazza venuta da lontano. Bibliografica.
- Confucio. (1993). I dialoghi (E. Masi, Trad.; 2a ed.). Biblioteca universale Rizzoli.
- Confucio. (2016). Analecta: Pensieri, dialoghi, sentenze (L. Maggio, Ed.). Bompiani.
- Cox, V. (1992). The Renaissance dialogue: Literary dialogue in its social and political contexts, Castiglione to Galileo. Cambridge University Press.
- De Seta, C. (2006). Le lettere e le arti: Un dialogo inquieto. N. Aragno.
- Donatelli, B. (1998). Flaubert e Taine: Luoghi e tempi di un dialogo (2a ed.). Nuova Arnica.
- Dvizova, I., & Panconesi, E. (Eds.). (2005). Sonno e vita, sogni e amore: Nella poesia di Marina Cvetaeva e Arsenij Tarkovskij: Un dialogo nel tempo. Polistampa.
- Fateeva, N. A., & Tomelleri, V. S. (Eds.). (2013). Dialog kultur: "Italjanskij tekst" v russkoj literature i "russkij tekst" v italjanskoj literature: Materialy meždunarodnoj naučnoj konferencii (9–11 ijunja 2011). Infotek.
- Fragonard, M.-M. (1990). Les dialogues du prince et du poète: Littérature française de la Renaissance. Gallimard.
- Galilei, G. (2003). Dialogo sopra i due massimi sistemi del mondo (A. Beltrán Marí, Introd. e note). Biblioteca universale Rizzoli.

- Guardi, J., & Paniconi, M. E. (Eds.). (2019). Nahḍah narratives: Arab literary modernity and the dialogue between genres. Brill.
- Guérin, P. (Ed.). (2006). Le dialogue, ou les enjeux d'un choix d'écriture (pays de langues romanes): Actes du colloque international, 17-18 octobre 2003. Presses universitaires de Rennes.
- Holquist, M. (Ed.). (1994). *The dialogic imagination: Four essays* (M. M. Bahtin). University of Texas Press.
- Lucianus. (1986). Dialoghi marini, Dialoghi degli dei, Dialoghi delle cortigiane (A. Lami & F. Maltomini, Introd. e note). Biblioteca universale Rizzoli.
- Luzi, A. (Ed.). (2000). Fiabe e popoli: Verso un'Europa multiculturale: Atti del Convegno: Porto San Giorgio, 25 ottobre 1998. Metauro.
- Meschiari, A. (2014). Sul dialogo e i suoi caratteri distintivi rispetto a ogni altra forma d'interazione verbale: Strategie del reincanto: Etica (Nuova ed.). Tassinari.
- Norrick, N. R. (2000). Conversational narrative: Storytelling in everyday talk. Benjamins.
- Nowicka-Jeżowa, A. (2001). Morsztyn e Marino: Un dialogo poetico dell'Europa barocca. Il Calamo.
- Ongini, V. (1999). La biblioteca multietnica: Libri, percorsi, proposte per un incontro fra culture diverse. Bibliografica; Lampi di stampa.
- Ragaišienė, I., & Rundholz, A. (Eds.). (2023). (Inter)Cultural dialogue and identity in Lithuanian literature. V&R (Vandenhoeck & Ruprecht).
- Salvucci, L. (2023). La forza del dialogo: Matteo Ricci ponte tra Europa e Cina: Narrazione storico poetica (A. Fazzini et al., Saggi; L. Lacchè, Pref.; D. Grandoni, Postf.). Edizioni Cantagalli.
- Strutz, J., & Zima, P. V. (Eds.). (1991). Komparatistik als Dialog: Literatur und interkulturelle Beziehungen in der Alpen-Adria-Region und in der Schweiz. Lang.
- Tétu de Labsade, F. (Ed.). (1997). Littérature et dialogue interculturel: Culture française d'Amérique. Les Presses de l'Université Laval.
- Tramontana, C. (2020). A più voci: Dialogo e poesia in Dante, Brunetto e Boccaccio. Siké.
- Tucidide. (1992). Il dialogo dei melii e degli ateniesi (L. Canfora, Ed.; 2a ed. ampliata). Marsilio.
- Weigand, E. (Ed.). (2004). Emotion in dialogic interaction: Advances in the complex. Benjamins.
- Witte, B. (Ed.). (2000). Oberschlesische Dialoge: Kulturraume im Blickfeld von Wissenschaft und Literatur. Lang.

#### 17. Architettura e arte come strumenti di pace e di dialogo

- Aprile, M. (Ed.). (2007). Sul paesaggio: Questioni, riflessioni, metodologie di progetto. FrancoAngeli.
- Aru, S., et al. (Eds.). (2012). Sguardi sul paesaggio, sguardi sul mondo: Mediterranei a confronto (Prefazione di C. Incani Carta; Postfazione di M. Quaini). FrancoAngeli.
- Baur, H., et al. (1978). Artistic and cultural landscapes in the Federal Republic of Germany. Inter Nationes.
- Bellavitis, A., Croq, L., & Martinat, M. (Eds.). (2009). Mobilité et transmission dans les sociétés de l'Europe moderne: Actes des colloques tenus à l'Université Paris Ouest-Nanterre Mobilités géographiques et sociales en Europe (16e-18e siècles), septembre 2005, Les contraintes de la transmission à l'époque moderne, enjeux symboliques et patrimoniaux, décembre 2006. Presses Universitaires de Rennes.
- Bertellini, G. (2010). Italy in early American cinema: Race, landscape, and the picturesque. Indiana University Press.
- Biscottini, P., & Bianchi, E. (Eds.). (2008). Lo sguardo sulla natura: Luce e paesaggio da Lorrain a Turner. Silvana.
- Böll, H. (1987). Donne con paesaggio fluviale: Romanzo in dialoghi e monologhi. Einaudi.
- Bordini, S. (2010). Appunti sul paesaggio nell'arte mediale. Postmedia.
- Botta, F., & Scianatico, G. (Eds.). (2010). Lezioni per l'Adriatico: Argomenti a favore di una nuova euroregione (Introd. di F. Cassano). FrancoAngeli.
- Bruno, G. (2002). Atlas of emotion: Journeys in art, architecture and film. Verso.
- Bucci, A., Cafiero, G., & Principi, M. (Eds.). (2007). Strategie di paesaggio: Una visione transadriatica: Progetto Anconaparco. Analisi delle condizioni del patrimonio naturale, ambientale e paesaggistico delle aree di collina, pianura, costiere / Stategjite e pejsazhit: Nje veshtrim transadriatik: Projekti Anconapaco. Analiza e kushteve pasurive natyrore, ambientale dhe e pejsazhit të zonave kodrinore, ultësirave e bregdetit. Regione Marche; Durazzo.
- Calcagno, A. M. (2006). Architettura del paesaggio: Evoluzione storica (Nuova ed. aggiornata). FrancoAngeli.
- Capesciotti, C. (Ed.). (1995). L'Europa delle città: Profilo interculturale: Letteratura e arti in Europa tra Ottocento e Novecento. La Nuova Italia.

- Chatterjee, P., Marriott, J., & Mukhopodhyaya, B. (2006). *Britain in India: 1765*–(Vols. 1-6). Pickering & Chatto.
- Conzen, M. P. (Ed.). (2010). The making of the American landscape (2a ed.). Routledge.
- Crainz, G., Pupo, R., & Salvatici, S. (Eds.). (2008). Naufraghi della pace: Il 1945, i profughi e le memorie divise d'Europa (Saggi di F. Argentieri ... [et al.]). Donzelli.
- Dell'Agnese, E. (Ed.). (2009). Geo-grafia: Strumenti e parole. UNICOPLI.
- Duras, M., & Resnais, A. (1960). Hiroshima mon amour: Scénario et dialogue. Gallimard.
- Egberts, L., & Bosma, K. (Eds.). (2014). Companion to European heritage revivals. SpringerOpen.
- European Commission, Directorate-General for the Environment. (2010). Best of the best LIFE environment projects 2009. Publications Office of the European Union.
- European Commission, Directorate-General for the Environment. (2011). *SOIL: The hidden part of the climate cycle*. Publications Office of the European Union.
- Ferrara, R., Sandulli, M. A., Crosetti, A., & Genesin, M. P. (2014). *La tutela della natura e del paesaggio* (Vol. 3; A. Crosetti, Ed.; Coord. di M. P. Genesin). Giuffrè.
- Ferro, P., Arena, M. A., & Villari, A. (2012). Paesaggio 150: Sguardi sul paesaggio italiano tra conservazione, trasformazione e progetto in 150 anni di storia. Aracne.
- Frommel, S. (Ed.). (2024). Le Marche e l'Adriatico nel Quattrocento: Arte e architettura tra eredità gotica e Rinascimento dell'antico. Maggioli.
- Grein, M., & Weigand, E. (Eds.). (2007). Dialogue and culture. John Benjamins.
- Habermas, J., Cronin, C., & Pensky, M. (2006). Time of transitions. Polity.
- Hayden, D. (1995). The power of place: Urban landscapes as public history. The MIT Press.
- James, A., Hockey, J., & Dawson, A. (Eds.). (1997). After writing culture: Epistemology and praxis in contemporary anthropology. Routledge.
- Jullien, F. (2010). L'universale e il comune: Il dialogo tra culture (B. Piccioli Fioroni & A. De Michele, Trad.). GLF editori Laterza.
- La Manna, F. (Ed.). (2000). Commercium: Scambi culturali italo-tedeschi nel 18. secolo. L. S. Olschki.
- Malavasi, P. (Ed.). (2011). L'ambiente conteso: Ricerca e formazione tra scienza e governance dello sviluppo umano (Pref. di L. Ornaghi). Vita e Pensiero.

- Mautone, M., & Ronza, M. (Eds.). (2009). Patrimonio culturale e paesaggio: Un approccio di filiera per la progettualità territoriale. Gangemi.
- Mazzocchio, F., & Notarstefano, G. (Eds.). (2020). Ecologia integrale?: Etica, economia e politica in dialogo. [s.n.].
- Morley, D., & Robins, K. (1995). Spaces of identity: Global media, electronic landscapes and cultural boundaries. Routledge.
- Nesci, O., & Borchia, R. (2015). Il paesaggio marchigiano nella rappresentazione pittorica rinascimentale: Un bene culturale da preservare. In *Sguardi nel territorio*: *Per una nuova geografia delle Marche* (pp. 165–179). Consiglio regionale delle Marche.
- Nogué, J., Colafranceschi, D., & Russo, M. R. (2010). *Altri paesaggi* (Fotografie di M. R. Russo; Ed. it. a cura di D. Colafranceschi). FrancoAngeli.
- Oppici, P., & Pietri, S. (Eds.). (2018). L'architecture du texte, l'architecture dans le texte. EUM.
- Paci, G. (Ed.). (2011). Il progetto di tutela integrata: Cultura, ecologia, architettura; un'ipotesi di gestione del paesaggio di Villa Vigoni. Clua.
- Painter, J., Jeffrey, A., Dansero, E., & Sommella, R. (2011). *Geografia politica* (Ed. it. a cura di E. Dansero & R. Sommella). UTET Università.
- Pei, M. A. (1949). The world's chief languages: Formerly Languages for war and peace (3rd ed.). G. Allen & Unwin.
- Pericoli, T. (2013). I paesaggi. Adelphi.
- Pezzini, I. (2011). Semiotica dei nuovi musei. GLF editori Laterza.
- Priore, R. (2009). No people no landscape: La Convenzione europea del paesaggio: Luci e ombre nel processo di attuazione in Italia. FrancoAngeli.
- Pugh, E. (2014). Architecture, politics and identity in divided Berlin. University of Pittsburgh Press.
- Romani, V. (2008). Il paesaggio: Percorsi di studio. FrancoAngeli.
- Ryden, K. C. (1993). Mapping the invisible landscape: Folklore, writing, and the sense of place (Foreword by W. Franklin). University of Iowa Press.
- Sabbatini, R., & Volpini, P. (Eds.). (2011). Sulla diplomazia in età moderna: Politica, economia, religione. FrancoAngeli.
- Sargolini, M. (Ed.). (2005). *Paesaggio: Territorio del dialogo* (Saggi di R. Angelini ... [et al.]). Kappa.
- Scaramellini, G. (2008). Paesaggi di carta, paesaggi di parole: Luoghi e ambienti geografici nei resoconti di viaggio (secoli 18.–19.). Giappichelli.

- Shipley, G., & Salmon, J. (Eds.). (1996). Human landscapes in classical antiquity: Environment and culture. Routledge.
- Sistu, G. (Ed.). (2007). Immaginario collettivo e identità locale: La valorizzazione turistica del patrimonio culturale fra Tunisia e Sardegna (scritti di M. Carboni et al.). FrancoAngeli.
- Slominski, L. (2022). Nonconformers: A new history of self-taught artists. Yale University Press.
- Sonkoly, G. (2017). Historical urban landscape. Palgrave Macmillan.
- Taylor, L. (Ed.). (1994). Visualizing theory: Selected essays from V.A.R., 1990–1994. Routledge.
- Turri, E. (2003). Il paesaggio degli uomini: La natura, la cultura, la storia. Zanichelli.
- Viaggiare con la parola (J. Canals & E. Liverani, Eds.). (2010). FrancoAngeli.
- Wamberg, J. (2009). Landscape as world picture: Tracing cultural evolution in images (Vol. 1; G. Kynoch, Trad.). Aarhus University Press.

#### 18. Relazioni tra cultura e territorio

- Acerbi, A., & Martein, D. (Eds.). (2006). Musei, non-musei, territorio: Modelli per una pedagogia urbana e rurale. FrancoAngeli.
- Angelini, A. (Ed.). (2004). Metropoli, sostenibilità e governo dell'ambiente. Carocci.
- Bencardino, F. (1992). Lingua, cultura, territorio: Rapporti ed effetti geografici. Pàtron.
- Bilancia, P. (Ed.). (2016). Diritti culturali e nuovi modelli di sviluppo: La nascita dell'Osservatorio sulla sostenibilità culturale. Edizioni scientifiche italiane.
- Bimonte, S., & Punzo, L. F. (Eds.). (2003). Turismo, sviluppo economico e sostenibilità: Teoria e pratica. Edizioni dell'Università.
- Borin, E., Cerquetti, M., Crispì, M., & Urbano, J. (Eds.). (2022). Cultural leadership in transition tourism: Developing innovative and sustainable models. Springer.
- Buonincontri, P., Errichiello, L., & Micera, R. (Eds.). (2021). Post Covid-19 tourism:

  A pathway towards sustainable development in the Mediterranean region.

  McGraw-Hill.
- Butler, R. W. (Ed.). (2017). Tourism and resilience. CABI.
- Cannizzaro, S. (Ed.). (2018). Cultura e creatività per la valorizzazione del territorio: Casi studio nel Mezzogiorno d'Italia. Pàtron.
- Cannizzaro, S. (Ed.). (2021). Ambiente cultura territorio: Saggi di geografia culturale (Prefazione di A. Riggio). Pontecorboli.
- Carbonaro, G. G. (1995). La qualità possibile: Educazione, cultura, servizi sociali nel territorio. La Nuova Italia.
- Carnevale, C., & Carnevale, V. (2008). Comunicare la sostenibilità: Strumenti informativi e di reporting nelle regioni italiane. FrancoAngeli.
- Cerquetti, M., & Giannandrea, L. (2022). Competitività e sostenibilità del patrimonio culturale: Fattori abilitanti, prospettive di sviluppo e nuovi orientamenti per la practice. FrancoAngeli.
- Cerquetti, M., & Montella, M. (Eds.). (2011). Economia, cultura, territorio: Atti della Giornata di studio, Fermo, Facoltà di beni culturali, 7 dicembre 2010. EUM.
- Cheer, J. M., & Lew, A. A. (Eds.). (2017). Tourism, resilience and sustainability: Adapting to social, political and economic change. Routledge.
- Chhabra, D. (2022). Resilience, authenticity and digital heritage tourism. Routledge.
- ChicaOlmo, J., Vujičić, M., Castanho, R. A., Stankov, U., & Martinelli, E. (Eds.). (2024). Resilience, authenticity and digital heritage tourism: Development, management and connectivity. Springer.

- Daclon, C. M. (2008). Geopolitica dell'ambiente: Sostenibilità, conflitti e cambiamenti globali. FrancoAngeli.
- Dall'Ò, G. (2014). Smart city: [La rivoluzione intelligente delle città]. Il Mulino.
- De Carlo, M., & Caso, R. (Eds.). (2007). Turismo e sostenibilità: Principi, strumenti, esperienze. FrancoAngeli.
- De Santoli, L., & Moncada Lo Giudice, G. (2008). Fondamenti di sostenibilità energetico-ambientale. [S.l]: [s.n.]; Roma: Quintily.
- Dematteis, G., & Governa, F. (Eds.). (2005). *Territorialità*, *sviluppo locale*, *sostenibilità*: *Il modello SLoT*. FrancoAngeli.
- Dubini, P., Martello, D., & Monti, A. (2024). Rendere conto: Il bilancio di sostenibilità delle organizzazioni culturali. EGEA.
- Epasto, S. (2024). Geografia, sviluppo e innovazione: Scenari e traiettorie tra globalizzazione e sostenibilità. Aracne.
- Fabbri, P. (Ed.). (2003). Paesaggio, pianificazione, sostenibilità. Alinea.
- Federculture. (2017). Impresa cultura: Gestione, innovazione, sostenibilità: 13. rapporto annuale Federculture 2017. Gangemi.
- Ferlaino, F. (Ed.). (2005). La sostenibilità ambientale del territorio: Teorie e metodi. UTET Libreria.
- Fois, P. (Ed.). (2007). Il principio dello sviluppo sostenibile nel diritto internazionale ed europeo dell'ambiente: 11. Convegno, Alghero, 16–17 giugno 2006. Editoriale Scientifica.
- Formez. (2006). Sostenibilità urbana e decentramento: La Rete dei Municipi di Roma per Agenda 21 Locale. Formez.
- Fracchia, F., & Pantalone, P. (2022). Decider(ci) per la morte: Crisi, sostenibilità, energie rinnovabili e semplificazioni procedimentali: Interpretare il presente con il paradigma delle relazioni intergenerazionali nutrite di solidarietà. Editoriale Scientifica.
- Franch, M., & Martini, U. (Eds.). (2013). Management per la sostenibilità dello sviluppo turistico e la competitività delle destinazioni. Il Mulino.
- Golinelli, C. M. (2008). La valorizzazione del patrimonio culturale: Verso la definizione di un modello di governance: Cultura, impresa e territorio. Giuffrè.
- Grillotti Di Giacomo, M. G. (1997). La regione della geografia: Verso la cultura del territorio. FrancoAngeli.
- I-Com. (2009). Ricerca I-Com: Ambiente, turismo e competitività sostenibile: Come rendere la tutela ambientale un moltiplicatore di sviluppo locale (F. D'Amore,

- P. L. Petrillo, & F. Severino, Eds.). Rubbettino.
- Landini, S. (2021). Sustainable tourism contracts. Springer; Giappichelli.
- Lenzi, F., & Zifferero, A. (Eds.). (2004). Archeologia del museo: I caratteri originali del museo e la sua documentazione storica fra conservazione e comunicazione. Compositori.
- Lew, A. A., & Cheer, J. M. (Eds.). (2018). Tourism resilience and adaptation to environmental change: Definitions and frameworks. Routledge.
- Lucarelli, F., & Giova, S. (2007). Sostenibilità e vivibilità urbana: Dal centro storico alla periferia. Edizioni scientifiche italiane.
- Luraghi, S., & Stringa, P. (Eds.). (2008). Cultura e territorio: Beni e attività culturali, valorizzazione e indotto in prospettiva europea. FrancoAngeli.
- Mascheroni, S. (2010). Museo-scuola-territorio: Insieme per l'educazione al patrimonio culturale. In *Scienze e tecnologie in Emilia-Romagna*: Un nuovo approccio per lo sviluppo della cultura scientifica e tecnologica nella Regione *Emilia-Romagna*. Tecnodid.
- Micozzi, G. (2009). Marketing della cultura e territorio (2a ed.). FrancoAngeli.
- Montemaggi, M. (2020). Company lands: La cultura industriale come valore per il territorio. Edifir.
- Morazzoni, M. (2003). Turismo, territorio e cultura. Istituto Geografico De Agostini.
- Nocifora, E. (Ed.). (2004). Turismo culturale e promozione della sostenibilità ambientale. Maggioli.
- Pechlaner, H., Innerhofer, E., & Philipp, J. (Eds.). (2024). From overtourism to sustainability governance: A new tourism era. Routledge.
- Pilotti, L. (2003). Conoscere l'arte per conoscere: Marketing, identità e creatività delle risorse culturali verso ecologie del valore per la sostenibilità. Cedam.
- Piva, A., Crippa, M. A., & Galliani, P. (Eds.). (1997). Cultura e socializzazione nelle città europee del terzo millennio: Convegno internazionale, Milano, 5-6 marzo 1997. FrancoAngeli.
- Prezioso, M. (Ed.). (2018). Sostenibilità e responsabilità dello sviluppo: Approfondimenti geografici. Aracne.
- Provincia di Macerata. (1990). La provincia di Macerata: Ambiente, cultura, società. Provincia di Macerata.
- Pulselli, R. M., Tiezzi, E., & Portoghesi, P. (2008). Città fuori dal caos: La sostenibilità dei sistemi urbani. Donzelli.

- Regione Piemonte. (1988). Dal territorio al museo: Atti delle giornate di studio, Cuneo, 10-11 gennaio 1981. Regione Piemonte.
- Rota, M. (2019). Musei per la sostenibilità integrata. Editrice Bibliografica.
- Sbordone, L. (2001). Città e territorio fra sostenibilità e globalizzazione. Franco Angeli.
- Silvestrelli, P. (Ed.). (2015). Lo sviluppo sostenibile del territorio: Problematiche e opportunità. EUM.
- Solima, L., & Garlandini, A. (2022). Le parole del museo: Un percorso tra management, tecnologie digitali e sostenibilità. Carocci.
- Soriani, S. (Ed.). (2002). Porti, città e territorio costiero: Le dinamiche della sostenibilità. Il Mulino.
- Tagliapietra, S. (2020). L'energia del mondo: Geopolitica, sostenibilità, Green New Deal. Il Mulino.
- Ventura, F. (2003). Regolazione del territorio e sostenibilità dello sviluppo: Lo sviluppo sostenibile è un dilemma al quale l'apparato di pensiero della pianificazione e i legislatori non hanno saputo dare adeguata risposta. Libreria Alfani.
- Zola, L. (Ed.). (2009). Memorie del territorio, territori della memoria. FrancoAngeli.

### 19. Identità territoriali tra storia e prospettive future

- Amorosino, S. (2010). Introduzione al diritto del paesaggio. GLF editori Laterza.
- Andreotti, G. (1998). Alle origini del paesaggio culturale: Aspetti di filologia e genealogia del paesaggio. UNICOPLI.
- Baldacci, V., & Paolucci, A. (2004). Il sistema dei beni culturali in Italia: Valorizzazione, progettazione e comunicazione culturale (Pref. di A. Paolucci; in appendice, il Codice dei beni culturali e del paesaggio). Giunti.
- Bascioni, P. (Ed.). (2007). Dalla terra e dal lavoro dell'uomo: La terra come bene da custodire: Atti del Convegno dell'8 ottobre 2006. A. Livi.
- Bertacchini, M., Coratza, P., & Piacente, S. (2002). *Paesaggi culturali: Geologia e letteratura nel Novecento in Emilia-Romagna* (Fotografie di F. Fontana; Introd. di V. Sgarbi). L'Inchiostroblu.
- Bonazzi, A. (2011). Manuale di geografia culturale. GLF editori Laterza.
- Botta, F., & Scianatico, G. (Eds.). (2010). Lezioni per l'Adriatico: Argomenti a favore di una nuova euroregione (Introd. di F. Cassano). FrancoAngeli.
- Bucci, A., Cafiero, G., & Principi, M. (Eds.). (2007). Strategie di paesaggio: Una visione transadriatica (Progetto Anconapaco). Regione Marche.
- Campagna e città: Dialogo fra due mondi in cerca di nuovi equilibri. (2011). Touring Club Italiano.
- Casucci, F. (2023). Ad Occidente del diritto: Immagini da un paesaggio culturale. Edizioni scientifiche italiane.
- Centro internazionale ricerche sulle strutture ambientali Pio Manzù. (2000). La bussola di Sindbad: Geografie umane del dialogo: Onorare la saggezza, arricchirsi con le diversità: 26ª edizione delle Giornate di studio, Teatro Novelli, Grand Hotel di Rimini, 28–30 ottobre 2000 (Vol. 1). Centro internazionale ricerche sulle strutture ambientali Pio Manzù.
- Chatterjee, P., Marriott, J., & Mukhopodhyaya, B. (2006). *Britain in India: 1765*–(Vols. 1–6). Pickering & Chatto.
- Cingolani, G., & Zenobi, V. (Eds.). (2015). Sguardi nel territorio: Per una nuova geografia delle Marche (Collana: Quaderni del Consiglio regionale delle Marche, 167). Consiglio regionale delle Marche.
- Commissione d'indagine per la tutela e la valorizzazione del patrimonio storico, archeologico, artistico e del paesaggio. (1967). Per la salvezza dei beni culturali in Italia: Atti e documenti della Commissione d'indagine per la

- tutela e la valorizzazione del patrimonio storico, archeologico, artistico e del paesaggio (Vols. 1–3). Colombo.
- Cinti, D. (Ed.). (2010). Turismo rurale e progetto di paesaggio: La Valtiberina toscana per un turismo culturale e naturale sostenibile: Atti del Seminario, Firenze, 13 maggio 2009. Alinea.
- Cortesi, G., et al. (2010). Il paesaggio sonoro e la valorizzazione culturale del territorio: Riflessioni a partire da un'indagine sui luoghi pucciniani. Pàtron.
- Crosetti, A., & Vaiano, D. (2014). Beni culturali e paesaggistici (4a ed.). Giappichelli.
- Delpriori, A., & Monteverde, S. (Eds.). (2017). Ripartire dalla bellezza: Dal MaMa a #ilfuturononcrolla: Patrimonio culturale e paesaggio per ricostruire dopo il terremoto. Hacca.
- Donato, F., Badia, F., & Bianchi, P. (2008). La valorizzazione dei siti culturali e del paesaggio: Una prospettiva economico-aziendale. L. S. Olschki.
- Ferrara, C., Cerquetti, M., & Regione Marche. (2015). Cibo, cultura, paesaggio: Prospettive di marketing territoriale per la valle dell'Aso. EUM.
- Manzi, E. (Ed.). (2003). Beni culturali e territorio: La valorizzazione dei beni culturali nell'esperienza italiana. Società Geografica Italiana.
- Mautone, M., & Ronza, M. (Eds.). (2009). Patrimonio culturale e paesaggio: Un approccio di filiera per la progettualità territoriale. Gangemi.
- Melandri, G., & Prodi, R. (2006). Cultura, paesaggio, turismo: Politiche per un New Deal della bellezza italiana. Gremese.
- Panizza, M., & Piacente, S. (2014). Geomorfologia culturale (2ª ed.). Pitagora.
- Papa, C. (Ed.). (2012). Letture di paesaggi. Guerini.
- Piccardi, S. (1986). Il paesaggio culturale. Pàtron.
- Persi, P. (Ed.). (2008). Territori contesi: Campi del sapere, identità locali, istituzioni, progettualità paesaggistica: 4. Convegno Internazionale Beni Culturali, Pollenza (MC), 11–13 luglio 2008. Università degli Studi di Macerata, Istituto Interfacoltà di Geografia.
- Sonkoly, G. (2017). Historical urban landscape. Palgrave Macmillan.
- Wamberg, J. (2009). Landscape as world picture: Tracing cultural evolution in images (Vol. 1; G. Kynoch, Trad.). Aarhus University Press.
- Zola, L. (Ed.). (2009). Memorie del territorio, territori della memoria. FrancoAngeli.

### 20. Comunicazione del patrimonio archivistico, librario e museale

- Antinucci, F. (2014). Comunicare nel museo (Nuova ed. riv. e agg.). GLF editori Laterza.
- Associazione italiana biblioteche: Sezione Lazio. (2005). Comunicare la conoscenza ai tempi del web: Ruolo e responsabilità della biblioteca ibrida. Associazione Italiana Biblioteche.
- Bawden, D., Robinson, L., & Floridi, L. (2022). *Introduction to information science* (2a ed.). Facet Publishing.
- Besana, A. (Ed.). (2007). Economia dell'heritage italiano: Da casa a concept museale. LED.
- Bodo, S. (Ed.). (2000). Il museo relazionale: Riflessioni ed esperienze europee. Fondazione Giovanni Agnelli.
- Bollo, A. (Ed.). (2008). I pubblici dei musei: Conoscenza e politiche. FrancoAngeli.
- Bonacini, E., Belfiore, E., & Mignosa, A. (2011). *Il museo contemporaneo: Fra tradizione, marketing e nuove tecnologie.* Aracne.
- Braida, L., & Cadioli, A. (Eds.). (2011). Collezionismo librario e biblioteche d'autore: Viaggio negli archivi culturali. Skira.
- Brunelli, M., & Corsi, M. (2014). Heritage interpretation: Un nuovo approccio per l'educazione al patrimonio. EUM.
- Cataldo, L., & Paraventi, M. (2007). *Il museo oggi: Linee guida per una museologia contemporanea*. Hoepli.
- Cataldo, L., & Xanthoudaki, M. (2011). Dal museum theatre al digital storytelling: Nuove forme della comunicazione museale fra teatro, multimedialità e narrazione. FrancoAngeli.
- Cerizza, A., & Pagliani, M. L. (1997). Musei, testi e contesti: Brevi note sulla comunicazione nel museo. Nardini.
- Cerquetti, M. (2014). Marketing museale e creazione di valore: Strategie per l'innovazione dei musei italiani. FrancoAngeli.
- Clemente, P. (2004). Museografia e comunicazione di massa. Aracne.
- Colombo, M. E. (2020). Musei e cultura digitale: Fra narrativa, pratiche e testimonianze. Editrice Bibliografica.
- Crymble, A. (2021). Technology and the historian: Transformations in the digital age. University of Illinois Press.
- Damiani, C. (2023a). Gli archivi dell'arte: Gestione e rappresentazione tra analogico

- e digitale. Editrice Bibliografica.
- Damiani, C., De Franceschi, L., & Feliciati, P. (Eds.). (2023b). *Gli archivi delle biblioteche: Esperienze e questioni*. EUM.
- De Socio, P., & Piva, C. (2005). Il museo come scuola: Didattica e patrimonio culturale.

  Carocci Faber.
- Dobreva, M. (Ed.). (2018). Digital archives: Management, use and access. Facet.
- Donnat, O., & Tolila, P. (Eds.). (2003). Le(s) public(s) de la culture: Politiques publiques et équipements culturels. Presses de Sciences Po.
- Ferrara, C. (2007). La comunicazione dei beni culturali: Il progetto dell'identità visiva di musei, siti archeologici, luoghi della cultura. Lupetti.
- Ferraris, M. (2009). Documentalità: Perché è necessario lasciar tracce. GLF editori Laterza.
- Foglieni, O. (Ed.). (2002). Comunicare la biblioteca: Nuove strategie di marketing e modelli di interazione. Editrice Bibliografica.
- Ginsburgh, V. A., & Throsby, D. (Eds.). (2006). Handbook of the economics of art and culture (Vol. 1). Elsevier/North-Holland.
- Guerrini, M., Capaccioni, A., & De Robbio, A. (2010). *Gli archivi istituzionali: Open access, valutazione della ricerca e diritto d'autore.* Editrice Bibliografica.
- Hooper-Greenhill, E., Pasculli, A., & Bernardi, G. (2005). I musei e la formazione del sapere: Le radici storiche, le pratiche del presente. Il Saggiatore.
- International Council of Museums Italia. (2022). Open access: 100 domande e risposte per musei, archivi e biblioteche: Diritto d'autore, copyright e licenze aperte per la cultura nel web. ICOM Italia.
- Lenzi, F., & Zifferero, A. (Eds.). (2004). Archeologia del museo: I caratteri originali del museo e la sua documentazione storica fra conservazione e comunicazione. Compositori.
- Liggeri, D. (2015). La comunicazione di musei e archivi d'impresa: Metodologie dell'informazione e strategie mediatiche. Lubrina.
- Lubrina, C., & Cassanelli, L. (2010). Introduzione alla museologia: Storia, strumenti e metodi per l'educatore museale. Le Lettere.
- Mandarano, N. (2019). Musei e media digitali. Carocci.
- Merzagora, M., Rodari, P., & Greco, P. (2007). La scienza in mostra: Musei, science centre e comunicazione. B. Mondadori.
- Ministero per i Beni e le Attività Culturali, Ufficio Centrale per i Beni Archivistici.

- (2001). Gli archivi dalla carta alle reti: Le fonti di archivio e la loro comunicazione: Atti del Convegno, Firenze, 6-8 maggio 1996. Ministero per i Beni e le Attività Culturali.
- Minucciani, V. (Ed.). (2005). Il museo fuori dal museo: Il territorio e la comunicazione museale. Lybra Immagine.
- Morbidelli, G., & Cerrina Feroni, G. (Eds.). (2010). *I musei: Discipline, gestioni, prospettive*. Giappichelli.
- Musei e comunità: Strategie comunicative e pratiche educative: Atti del Convegno internazionale di studi (Roma, 21–22 febbraio 2008). (2011). Musei e comunità: Strategie comunicative e pratiche educative. Gangemi.
- Pascucci, G., & Petöfi, J. S. (2007). Comunicazione museale. EUM.
- Pigliapoco, S. (2022). Documentare archiviare conoscere: Formare e conservare la memoria nel contesto digitale. Civita Editoriale.
- Prete, C. (1998). Aperto al pubblico: Comunicazione e servizi educativi nei musei. Edifir.
- Ravelli, L. J. (2006). Museum texts: Communication frameworks. Routledge.
- Ricciardi, M. (2008). Il museo dei miracoli: Il museo come opera d'arte e invenzione tecnologica tra cultura e impresa, comunicazione e politica. Apogeo.
- Ruggieri Tricoli, M. C., Culotta, A., & Raffa, P. P. (2000). *I fantasmi e le cose: La messa in scena della storia nella comunicazione museale*. Lybra Immagine.
- Ruggieri Tricoli, M. C., & Vacirca, M. D. (1998). L'idea di museo: Archetipi della comunicazione museale nel mondo antico. Lybra Immagine.
- Sagep. (2020). Museographie: Musei in Europa negli anni tra le due guerre: La Conferenza di Madrid del 1934: Un dibattito internazionale. Sagep.
- Sibilio Parri, B. (Ed.). (2004). Misurare e comunicare i risultati: L'accountability del museo. FrancoAngeli.
- Solima, L. (2012). Il museo in ascolto: Nuove strategie di comunicazione per i musei statali. Rubbettino.
- Toffoletti, I. (Ed.). (2021). Per Covid aperti per cultura: Musei e comunicazione digitale. Bilancio e prospettive: Atti della giornata di studi, 14 luglio 2020. Gangemi.
- Tomasi, F. (2022). Organizzare la conoscenza: Digital humanities e web semantico: Un percorso tra archivi, biblioteche e musei. Editrice Bibliografica.



# 21. Beni (comuni) digitali

- Brivio, F. (2009). L'umanista informatico: XML, HTML, CSS, SQL, Web, internet, database, programmazione e Google per le scienze umane. Apogeo.
- Capaccioni, A. (2022). Umanistica digitale: Tra transizione tecnologica e tradizione. Maggioli.
- Conferenza nazionale delle biblioteche. (2002). La biblioteca digitale: Produzione, gestione e conservazione della memoria nell'era digitale: Atti della 3ª Conferenza nazionale delle biblioteche, Padova, Biblioteca del Monumento nazionale di Santa Giustina, 14–16 febbraio 2001. Tiellemedia.
- De Francesco, G. (Ed.). (2006). Linee guida tecniche per i programmi di creazione di contenuti culturali digitali: Edizione italiana 2.0. Minerva Project.
- De Tullio, E. (Ed.). (2011). La ricchezza intangibile: Proprietà intellettuale e competitività del settore audiovisivo. Rai Eri.
- Grasso, A. (Ed.). (2020). La storia pubblica: Memoria, fonti audiovisive e archivi digitali. Vita e Pensiero.
- Laganà, M. R., Righi, M., Romani, F., & Bodei, R. (2007). Informatica: Concetti e sperimentazioni (2a ed.). Apogeo.
- Manacorda, D., & Modolo, M. (Eds.). (2023). Le immagini del patrimonio culturale: Un'eredità condivisa?: Atti del convegno (Firenze, 12 giugno 2022). Pacini.
- Messina, G., & Zagra, G. (Eds.). (2003). Conservare il Novecento: Oltre le carte: Convegno nazionale, Ferrara, Salone internazionale dell'arte del restauro e della conservazione dei beni culturali e ambientali, 5 aprile 2002. Associazione italiana biblioteche.
- Next generation culture: Tecnologie digitali e linguaggi immersivi per nuovi pubblici della cultura. (2021). Marsilio.
- Ruggiero, A., & Tola, V. (Eds.). (2005). Memorie digitali: Rischi ed emergenze. ICCU.
- Tola, V., & Castellani, C. (Eds.). (2004). Futuro delle memorie digitali e patrimonio culturale: Atti del Convegno internazionale, Firenze, 16–17 ottobre 2003. ICCU.
- Torino, R. (Ed.). (2023). I diritti dei consumatori digitali: I contratti di fornitura di contenuti e servizi digitali e di beni con elementi digitali. Pacini giuridica.

### 22. Software libero e licenze creative commons

- Aime, M., & Cossetta, A. (2010). Il dono al tempo di Internet. Einaudi.
- Aliprandi, S. (2005). Copyleft & opencontent: L'altra faccia del copyright. PrimaOra.
- Bonaccorsi, A., & Rossi, C. (Eds.). (2006). Economic perspectives on open source software: Intellectual property, knowledge-based communities, and the software industry. FrancoAngeli.
- Ceceri, K. (2022). Making simple robots (2a ed.). Make Community.
- Cignoni, P., Palombini, A., & Pescarin, S. (Eds.). (2009). ArcheoFOSS: Open source, free software e open format nei processi archeologici di ricerca archeologica: Atti del 4° workshop, Roma 27–28 aprile 2009. All'Insegna del Giglio.
- Costa, S., Pesce, G., & Luca, L. (Eds.). (2013). Open Source, Free Software e Open Format nei processi di ricerca archeologica: Atti del II Workshop (Genova, 11 maggio 2007). Ubiquity Press.
- Moglen, E. (1999). Anarchism triumphant: Free software and the death of copyright. Centro di studi e ricerche di diritto comparato e straniero.
- Sciabarrà, M. (2004). Il software open source e gli standard aperti. McGraw-Hill.
- Ziccardi, G. (2001). Il diritto d'autore nell'era digitale: Evoluzione tecnologica e copyright: Internet, mp3, DivX :-), open source, GNU/Linux, free software, mezzi di protezione. Il Sole 24 Ore.

### 23. Open source open data e accesso alla conoscenza

- Abadal, E., Miconi, M. T., & Solimine, G. (2014). Open access: L'accesso aperto alla letteratura scientifica. Ledizioni.
- Auriemma, R. (Ed.). (2017). La democrazia della conoscenza: Patrimoni culturali, sistemi informativi e open data: Accesso libero ai beni comuni? Atti del Convegno, Consiglio regionale del Friuli Venezia Giulia, Piazza Guglielmo Oberdan, Trieste, 28-29 gennaio 2016. Forum.
- Benvenuti, A. (2016). Open data e beni culturali: Un'opportunità per lo sviluppo di nuovi servizi digitali. In *La democrazia della conoscenza: Patrimoni culturali, sistemi informativi e open data: Accesso libero ai beni comuni?* (pp. 183-186). Atti del Convegno, Consiglio regionale del Friuli Venezia Giulia, Trieste, 28-29 gennaio 2016.
- Bertani, M. (Ed.). (2005). Open source: Atti del Convegno organizzato a Foggia il 2-3 luglio 2004 dalle Università di Foggia e Pavia. Giuffrè.
- Bonaccorsi, A., & Rossi, C. (Eds.). (2006). Economic perspectives on open source software: Intellectual property, knowledge-based communities, and the software industry. FrancoAngeli.
- Casagrande, L., et al. (2012). GIS open source: GRASS GIS, Quantum GIS e SpatiaLite: Elementi di software libero applicato al territorio. Flaccovio.
- Caso, R. (Ed.). (2009). Pubblicazioni scientifiche, diritti d'autore e open access: Atti del Convegno tenuto presso la Facoltà di giurisprudenza di Trento il 20 giugno. Università degli Studi di Trento.
- Cassella, M. (2012). Open access e comunicazione scientifica: Verso un nuovo modello di disseminazione della conoscenza. Editrice Bibliografica.
- Cignoni, P., Palombini, A., & Pescarin, S. (Eds.). (2009). ArcheoFOSS: Open source, free software e open format nei processi archeologici di ricerca archeologica: Atti del 4° workshop, Roma 27-28 aprile 2009. All'Insegna del Giglio.
- Formez, & Cornero, A. (2012). Open data: Come rendere aperti i dati delle pubbliche amministrazioni: Versione beta 2011. Gangemi.
- Gruppo di ricerca Digital Cultural Heritage ICOM Italia. (2022). Open access: 100 domande e risposte per musei, archivi e biblioteche: Diritto d'autore, copyright e licenze aperte per la cultura nel web. ICOM Italia.
- Guerrini, M., Capaccioni, A., & De Robbio, A. (2010). *Gli archivi istituzionali: Open access, valutazione della ricerca e diritto d'autore.* Editrice Bibliografica.
- Hall, G. M. (Ed.). (2008). How to write a paper (4° ed.). Blackwell Publishing.

- Kitchin, R. (2014). The data revolution: Big data, open data, data infrastructures and their consequences. Sage.
- Meghini, C. (2022). Linked open data & metadata. In S. Noiret, M. Tebeau, & G. Zaagsma (Eds.), Handbook of digital public history (pp. 439-446). De Gruyter Oldenbourg.
- Muffatto, M., & Faldani, M. (2004). Open source: Strategie, organizzazione, prospettive. Il Mulino.
- Paccagnella, L. (2010). Open access: Conoscenza aperta e società dell'informazione. Il Mulino.
- Sciabarrà, M. (2004). Il software open source e gli standard aperti. McGraw-Hill.
- Tammaro, A. M. (2008). Open access e depositi istituzionali. Casalini.
- Ziccardi, G. (2001). Il diritto d'autore nell'era digitale: Evoluzione tecnologica e copyright: Internet, mp3, DivX:-), open source, GNU/Linux, free software, mezzi di protezione. Il Sole 24 Ore.



# 24. Cittadinanza attiva come pratica dialogica

- Ariemma, L. (2011). Il contesto nel processo formativo: Partecipazione comunitaria e cittadinanza attiva. In V. Sarracino (Ed.), *L'educazione sociale: Modelli e problemi della contemporaneità* (pp. 73–98). L'Orientale Editrice.
- Barozzi, C. (Ed.). (2010). L'italiano che ci rende uguali: La lingua come passaporto per la cittadinanza attiva (Prefazione di F. Florenzano; Introduzione di M. Vedovelli; contributi di C. Barozzi et al.). EdUP.
- Cadei, L. (2011). Cittadinanza attiva: La ricerca tra dimensione scientifica e pratiche formative. In *Educare alla democrazia e alla cittadinanza* (pp. 179–185). Pensa Multimedia.
- Camuffo, M. (s.d.). Il contributo dell'educazione ambientale alla cittadinanza attiva.
- Camuffo, M. (2011). Il contributo dell'educazione ambientale alla cittadinanza attiva. In Percorsi di geografia tra cultura, società e turismo (pp. 331–346). Pàtron.
- Carozzi, C. (Ed.). (2009). Educare alla cittadinanza attiva: Luoghi, metodi, discipline.
  Carocci.
- Chanan, G., & Fondazione europea per il miglioramento delle condizioni di vita e di lavoro. (1997). Active citizenship and community involvement: Getting to the roots. A discussion paper. Office for Official Publications of the European Communities.
- Chistolini, S., & Koutselini, M. (2014). Citizenship education and secondary schools in Europe: Comparative study in Cyprus, Germany, Italy, Portugal, Romania. LAP Lambert Academic Publishing.
- Comitato Economico e Sociale delle Comunità Europee. (2012). Active citizenship: For a better European society. Publications Office.
- Cunningham, P., Fretwell, N., & Chistolini, S. (Eds.). (2010). Lifelong learning and active citizenship: Proceedings of the Twelfth Conference of the Children's Identity and Citizenship in Europe Thematic Network, Barcelona 2010. CiCe Thematic Network Project.
- De Luca, C., & Spadafora, G. (2013). Per una pedagogia dei diritti. form@zione editore.
- Deluigi, R., Logashenko, Y., Toropov, P., Corsi, M., & Ascenzi, A. (Eds.). (2015). Active citizenship and prosocial cooperation: Theory and practice of inclusive education. Aras.
- European Economic and Social Committee. (2012). Active citizenship: For a better European society. Publications Office.

- Fadel, G., Deluigi, R., & Pourtois, J.-P. (Eds.). (2016). Fare per, fare con, fare insieme: Progetti di cittadinanza tra scuole e famiglie. Edizioni Junior.
- Frisanco, R. (2013). Volontariato e nuovo welfare: La cittadinanza attiva e le amministrazioni pubbliche. Carocci.
- G. Lang. (Ed.). (2013). Una scuola più europea per la competitività e una cittadinanza attiva: Atti del Convegno nazionale dei Cavalieri del Lavoro. Fondazione Giorgio Cini.
- Luatti, L. (Ed.). (2009). Educare alla cittadinanza attiva: Luoghi, metodi, discipline.
  Carocci.
- Mannarini, T. (2004). Comunità e partecipazione: Prospettive psicosociali. FrancoAngeli.
- Marcucci, L., & Betti, S. (2013). Una geografia per educare il buon cittadino alla cittadinanza attiva.
- Membretti, A. (2003). Leoncavallo: Spazio pubblico autogestito. Un percorso di cittadinanza attiva. Mamme del Leoncavallo.
- Mettersi in circolo per partecipare: Formazione e cittadinanza attiva. Rapporto di ricerca (R. Biancheri, Resp. scient.). (2008). Felici.
- Moro, G. (2005). Azione civica: Conoscere e gestire le organizzazioni di cittadinanza attiva. Carocci Faber.
- Moro, G. (2009). Cittadini in Europa: L'attivismo civico e l'esperimento democratico comunitario. Carocci.
- Naccari, A. G. A., & Arnone, C. (2007). Educazione permanente e cittadinanza attiva: Processi e strumenti di condivisione sociale. Morlacchi.
- Nessuno escluso: Formazione, inclusione sociale e cittadinanza attiva (P. Valerio, M. Striano, & S. Oliverio, Eds.). (2013). Liguori.
- Paba, G., & Perrone, C. (Eds.). (2002). Cittadinanza attiva: Il coinvolgimento degli abitanti nella costruzione della città. Alinea.
- Pistoni, C., et al. (2019). L'impegno per lo sviluppo sostenibile come forma di cittadinanza attiva: Uno studio esplorativo sui giovani italiani. In *Psicologia di comunità*: *Gruppi, ricerca-azione e modelli formativi* (N. 1, pp. 32–48).
- Polci, V., Romano, M., & Tirabassi, M. L. (2013). In cerca d'Europa: Breve guida alle nuove tecniche comunicative per una cittadinanza attiva. Piceno University Press.
- Processi educativi e cittadinanza attiva. (2013). form@zione editore.
- Ripamonti, E. (2005). Anziani e cittadinanza attiva: Imparare per sé, impegnarsi con gli altri. UNICOPLI.

- Salmeri, S., & Corsi, M. (2015). Educazione, cittadinanza e nuova paideia. Edizioni ETS.
- Stara, F. (2011). La pratica della democrazia in un contesto di dialogo. In *Educare alla democrazia e alla cittadinanza* (pp. 359–363). Pensa Multimedia.
- Tucillo, R. (2017). Rigenerazione dei beni attraverso i patti di collaborazione tra amministrazione e cittadinanza attiva: Giuridiche soggettive e forme di responsabilità. In F. Di Lascio & F. Giglioni (Eds.), *La rigenerazione di beni e spazi urbani: Contributo al diritto delle città* (pp. 89–115). Il Mulino.
- Valerio, P., Striano, M., & Oliverio, S. (Eds.). (2013). Nessuno escluso: Formazione, inclusione sociale e cittadinanza attiva. Liguori.

# 25. Dialogo intergenerazionale

- Bell, N. W. (1980). Famiglia e comunicazione (F. Pizzini, Ed.). Feltrinelli.
- Cugno, A. (Ed.). (2004). Il dialogo tra le generazioni: Formazione e comunicazione oltre le frontiere. FrancoAngeli.
- Daffi, G. (2007). Attivare la risorsa famiglia: Strumenti per conoscersi, comunicare e aiutarsi. Erickson.
- Di Blasi, A. (Ed.). (2005). Geografia: Dialogo tra generazioni: Atti del 29. Congresso geografico italiano. Patron.
- Fondazione B. Visentini (2017). Il divario generazionale tra conflitti e solidarietà: Vincoli, norme, opportunità: Generazioni al confronto: Rapporto 2017. Dialoghi.
- Gecchele, M., & Meneghin, L. (Eds.). (2016). Il dialogo intergenerazionale come prassi educativa: Il Centro infanzia Girotondo delle età. ETS.
- Glucksmann, A., & Glucksmann, R. (2008). Sessantotto: dialogo tra un padre e un figlio su una stagione mai finita. Piemme.
- Pontecorvo, C., & Arcidiacono, F. (2007). Famiglie all'italiana: Parlare a tavola. R. Cortina.
- Rossi, V. (2012). Il metodo Lipman per il dialogo intergenerazionale. In M. L. De Natale (Ed.), Essere figlio, essere genitore, essere educatore oggi: Itinerari educativi per una genitorialità responsabile: L'esperienza di ricerca-intervento presso un Istituto Scolastico di Molfetta (pp. 117-126). Ed insieme.
- Scabini, E., & Rossi, G. (Eds.). (2006). Le parole della famiglia. Vita e Pensiero.

# 26. Cultura della responsabilità e coesione sociale

#### 26.1 Cultura della responsabilità

- Beards, A. (2008). Method in metaphysics: Lonergan and the future of analytical philosophy. University of Toronto Press.
- Chionna, A. (2001). Pedagogia della responsabilità: Educazione e contesti sociali. La Scuola.
- Colozzi, I. (Ed.). (2008). La coesione sociale: Che cos'è e come si misura. FrancoAngeli.
- Commissione europea. (2001). Unità dell'Europa, solidarietà dei popoli, diversità dei territori: Secondo rapporto sulla coesione economica e sociale. Ufficio delle pubblicazioni ufficiali delle Comunità europee.
- Comunità europee. (2004). Un nuovo partenariato per la coesione: Convergenza, competitività, cooperazione: Terza relazione sulla coesione economica e sociale. Ufficio delle pubblicazioni ufficiali delle Comunità europee.
- Corsi, M. (Ed.). (2011). Educare alla democrazia e alla cittadinanza. Pensa Multimedia.
- Cruz Rodríguez, M. (2010). I brutti scherzi del passato: Identità, responsabilità, storia. Bollati Boringhieri.
- Dahrendorf, R. (1995). Quadrare il cerchio: Benessere economico, coesione sociale e libertà politica. Editori Laterza.
- Davidson, D. (1984). Inquiries into truth and interpretation. Clarendon Press.
- Davidson, D. (2005). *Truth and predication*. The Belknap Press of Harvard University Press.
- Davidson, D. (2005). Truth, language, and history. Clarendon Press.
- Davidson, D., & Levi, S. (2006). Sulla verità (Trad. di S. Levi). Laterza.
- Deiana, G. (2003). Insegnare l'etica pubblica: La cultura e l'educazione alla cittadinanza: Una sfida per la scuola. Erickson.
- Fermani, A. (2022). L'eleganza del bene e le seduzioni del male: In dialogo con Aristotele. Petite Plaisance.
- Fondazione Roberto Ruffilli. (2003). Coesione sociale e politiche attive del lavoro nelle regioni d'Europa. Fondazione Roberto Ruffilli.
- Gadamer, H.-G., & Vattimo, G. (1983). *Verità e metodo* (Trad. e cura di G. Vattimo). Bompiani.
- Galimberti, U., Perissinotto, L., & Rossi, A. (Eds.). (2011). Tra il dire e il fare: Saggi e testimonianze sulla consulenza filosofica. Mimesis.

- Habermas, J. (1985). Etica del discorso (E. Agazzi, Ed.). Laterza.
- Mollo, G. (2022). Pedagogia sociale. Scholé.
- Mortari, L. (2008). Educare alla cittadinanza partecipata (con contributi di D. Fabbri et al.). B. Mondadori.
- Nussbaum, M. C. (2011). Non per profitto: Perché le democrazie hanno bisogno della cultura umanistica. Il Mulino.
- Ottonello, P. P. (Ed.). (2010). Maria Adelaide Raschini: La responsabilità della cultura. Olschki.
- Porcarelli, A. (2021). Istituzioni di pedagogia sociale e dei servizi alla persona. Studium.
- Pozzati, P. (2007). Verso la cultura della responsabilità: Ambiente, tecnica, etica. Edizioni Ambiente.
- Pulcini, E. (2009). La cura del mondo: Paura e responsabilità nell'età globale. Bollati Boringhieri.
- Ricoeur, P., & Iannotta, D. (1993). Sé come un altro (A cura di D. Iannotta). Jaca Book.
- Riedel, M. (1980). Lineamenti di etica comunicativa: Elementi e principi di una teoria del discorso morale (Presentazione di E. Riondato). Liviana.
- Ripanti, G. (2001). Essere e linguaggio: Una lettura della terza parte di Verità e metodo di H. G. Gadamer. Quattroventi.
- Romele, A. (2013). L'esperienza del verbum in corde: Ovvero l'ineffettività dell'ermeneutica. Mimesis.
- Rubini, A. (Ed.). (2013). Educare i giovani alla responsabilità: La politica come partecipazione. FrancoAngeli.
- Sapienza, R. (Ed.). (2003). Politica comunitaria di coesione economica e sociale e programmazione economica regionale. Giuffrè.
- Turchi, G. P. (2013). Flussi migratori, comunità e coesione sociale: Nuove sfide per la mediazione. FrancoAngeli.
- Unione delle Regioni Italiane. (2001). *Darsi una mano: Educazione alla cittadinanza:* Riflessioni, percorsi, scelte di gemellaggi. Edizioni della Giunta regionale.
- Urbani, P. (Ed.). (2015). Politiche urbanistiche e gestione del territorio: Tra esigenze del mercato e coesione sociale. Giappichelli.
- Wellmer, A. (1999). Ethik und Dialog: Elemente des moralischen Urteils bei Kant und in der Diskursethik. Suhrkamp.

### 26.2 Impegno civico collettivo

- Abbagnano, N., & Società Filosofica Romana. (1956). Verità e storia: Un dibattito sul metodo della storia della filosofia. Arethusa.
- Agamben, G., Dell'Asta, A., & Perrone, P. (1984). *Di-segno: La giustizia nel discorso* (A cura di G. Dalmasso, ED.). Jaca Book.
- Aristoteles, & Zadro, A. (1974). *I Topici* (Trad., introd. e commento di A. Zadro). Loffredo.
- Arthos, J. (2019). Hermeneutics after Ricoeur. Bloomsbury.
- Berkeley, G., & Rossi, M. M. (1955). Trattato sui principi della conoscenza umana e Dialoghi fra Hylas e Filonous (Nuova ed.; M. M. Rossi, Ed.). Laterza.
- Bonazzi, M., & Helmig, C. (Eds.). (2007). Platonic stoicism stoic platonism: The dialogue between platonism and stoicism in antiquity. Leuven University Press.
- Bruno, G., & Aquilecchia, G. (2002). *Candelaio*; *La cena delle ceneri*; *De la causa*, *principio et uno* (Vol. 1). Unione Tipografico-Editrice Torinese.
- Carabelli, G. (1972). Hume e la retorica dell'ideologia: Uno studio dei "Dialoghi sulla religione naturale". La Nuova Italia.
- Cicero, M. T., & Norcio, G. (1976). *De oratore; Brutus; Orator* (Vol. 1). Unione Tipografico-Editrice Torinese.
- Congiunti, L. (2005). Soggetto del sapere e scienze moderne: Il Dialogo sopra i due massimi sistemi del mondo di Galileo. Jaca Book.
- Derrida, J. (1981). La verità in pittura. Newton Compton.
- Gabriel, L. (1968). Existenzphilosophie: Kierkegaard, Jaspers, Heidegger, Sartre. Dialog der Positionen. Herold.
- Habermas, J., Bonazzi, G., Melandri, E., & Rusconi, G. E. (1980). Agire comunicativo e logica delle scienze sociali. Il Mulino.
- Hegel, G. W. F., Cicero, V., & Migliori, M. (1995). Fenomenologia dello spirito (Introd., trad., note e apparati di V. Cicero). Rusconi Libri.
- Hirzel, R. (1895). Der Dialog: Ein literarhistorischer Versuch. Hirzel.
- Kahn, C. H., Migliori, M., & Palpacelli, L. (2008). Platone e il dialogo socratico: L'uso filosofico di una forma letteraria (Introd. di M. Migliori, trad. di L. Palpacelli). Vita e Pensiero.
- Lombardo, M. G. (1990). La regola del giudizio: La deduzione trascendentale nella dialettica e nell'etica di Fr. Schleiermacher. IPL.

- Mancini, R. (2020). Gandhi: La trasformazione nonviolenta della società. Jaca Book.
- Mancini, R. (2021). Gandhi: Al di là del principio di potere. Feltrinelli.
- Margiotta, U. (1969). Fondazione e modalità in Kant: Logica e fenomenologia nella interpretazione del criticismo. Adriatica.
- Meier, H. (2013). Carl Schmitt, Leo Strauss und "Der Begriff des Politischen": Zu einem Dialog unter Abwesenden. Metzler.
- Mollo, G., Alessandri, G., & Università degli Studi di Perugia. (Eds.). (2007). *Etica delle relazioni: Atti del convegno*, 4–5 maggio 2006, Perugia. Morlacchi.
- Napolitano Valditara, L. M., & Migliori, M. (2018). Il dialogo socratico: Fra tradizione storica e pratica filosofica per la cura di sé. Mimesis.
- Peterson, S. (2011). Socrates and philosophy in the Dialogues of Plato. Cambridge University Press.
- Pirni, A. (2002). Charles Taylor: Ermeneutica del sé, etica e modernità. Milella.
- Plotino, & Porfirio. (1996). Enneadi / Vita di Plotino (G. Faggin, R. Radice, & G. Reale, Eds.; A cura del Centro di Ricerche di Metafisica dell'Università Cattolica). Rusconi.
- Sen, A., & Scarpa, C. (2007). La libertà individuale come impegno sociale. Laterza.
- Totaro, F., Melchiorre, V., & Tumino, R. (2013). Assoluto e relativo: L'essere e il suo accadere per noi (Pref. di V. Melchiorre). Vita e Pensiero.
- Tuozzo, T. M. (2011). *Plato's Charmides: Positive elenchus in a "Socratic" dialogue.* Cambridge University Press.
- Waldenfels, B. (1971). Das Zwischenreich des Dialogs: Sozialphilosophische Untersuchungen in Anschluss an Edmund Husserl. M. Nijhoff.

### 27. Gestione e amministrazione dei beni comuni

- Auriemma, R. (Ed.). (2017). La democrazia della conoscenza: Patrimoni culturali, sistemi informativi e open data: Accesso libero ai beni comuni? Atti del Convegno, Consiglio regionale del Friuli Venezia Giulia, Piazza Guglielmo Oberdan, Trieste, 28-29 gennaio 2016. Forum.
- Bagliani, M., & Dansero, E. (2011). Politiche per l'ambiente: Dalla natura al territorio (2a ed.). UTET Università.
- Barbarino, F. C., & Leonardi, E. (1997). Servizi di qualità: Modelli, norme ISO 9000 e strumenti operativi per progettare, gestire e migliorare il servizio delle imprese, nel settore pubblico e nel non profit. Il Sole 24 Ore Libri.
- Barbati, C., Cammelli, M., & Sciullo, G. (2011). Diritto e gestione dei beni culturali (Nuova ed.). Il Mulino.
- Barone, M., Fontana, A., & Del Mare, G. (2005). Prospettive per la comunicazione interna e il benessere organizzativo: Appartenere, integrarsi e comunicare nell'organizzazione che cambia. FrancoAngeli.
- Bassi, A., Sampietro, M., & Villa, T. (2010). Partecipare a un progetto: Il project management per il team. Etas.
- Bellini, A., Canevari, A., Marescotti, L., Augelli, F., Giambruno, M., & Mascione, M. (1995). Territorio, beni culturali, piano: Il censimento dei beni architettonici, un esperimento in Lombardia. Alinea.
- Bilancia, P. (Ed.). (2006). La valorizzazione dei beni culturali: Modelli giuridici di gestione integrata. FrancoAngeli.
- Bifulco, F., & Russo Spena, T. (Eds.). (2016). Managing cultural heritage: Innovation perspectives, customer experience, resources enhancement, performance management. McGraw-Hill Education.
- Bisogni, G., & Sabeone, G. (1993). I beni comuni e la loro utilizzazione. CEDAM.
- Bombardelli, M. (Ed.). (2016). Prendersi cura dei beni comuni per uscire dalla crisi: Nuove risorse e nuovi modelli di amministrazione. Editoriale Scientifica.
- Carducci, G. (1997). La restitution internationale des biens culturels et des objets d'art volés ou illicitement exportés: Droit commun, directive CEE, conventions de l'Unesco et d'Unidroit. L.G.D.J.
- Carletti, D., & Bucci, E. (Eds.). (2004). *Dal Testo Unico al Codice dei Beni Culturali e del Paesaggio*. Ministero per i Beni e le Attività Culturali, Ufficio Studi, Ufficio Legislativo.
- Cassano, F. (2004). Homo civicus: La ragionevole follia dei beni comuni. Dedalo.

- Catellani, P., & Sensales, G. (Eds.). (2011). Psicologia della politica. Raffaello Cortina.
- Cattuto, C., Gambini, E., & Marinelli, C. (2011). *Il Trasimeno: La complessa gestione di un lago laminare* (con contributi di A. Batinti & O. Fillanti; illustrazioni di G. e M. Agabitini, E. Pasquali, & D. Spedaliere). EFFE.
- Cerini, G., Silla, M. P., & Spinosi, M. (Eds.). (2003). Enti locali e scuola: Idee e strumenti per la gestione del sistema formativo integrato. Tecnodid.
- Cerquetti, M. (2014). Marketing museale e creazione di valore: Strategie per l'innovazione dei musei italiani. FrancoAngeli.
- Corona, G. (2013). La questione dei beni comuni in Italia. *Proposte e ricerche*, 71, 168–183.
- De Tilla, M. (2015). Beni e servizi comuni, uso e innovazione (Vol. 1, 7a ed.). Giuffrè.
- Di Lascio, F., & Giglioni, F. (Eds.). (2017). La rigenerazione di beni e spazi urbani: Contributo al diritto delle città. Il Mulino.
- Di Lorenzo, A. (1952). I beni demaniali dei comuni e delle provincie. F. Apollonio & C.
- Donati, D., & Paci, A. (Eds.). (2010). Sussidiarietà e concorrenza: Una nuova prospettiva per la gestione dei beni comuni. Il Mulino.
- Filpa, A., & Talia, M. (2009). Fondamenti di governo del territorio: Dal piano di tradizione alle nuove pratiche urbanistiche [Con contenuto digitale]. Carocci.
- Finocchiaro-Sartorio, A. (1908). I beni comuni di diritto pubblico nel loro svolgimento storico e specialmente nella legislazione statutaria. Tip. S. Lapi.
- Fregni, E. (Ed.). (1992). Terre e comunità nell'Italia padana: Il caso delle partecipanze agrarie emiliane. Edizioni Centro Federico Odorici.
- Frisanco, R. (2013). Volontariato e nuovo welfare: La cittadinanza attiva e le amministrazioni pubbliche. Carocci.
- Giglioni, F. (2017). La rigenerazione dei beni urbani di fonte comunale, in particolare confronto con la funzione di gestione del territorio. In *La rigenerazione di beni e spazi urbani: Contributo al diritto delle città*. Il Mulino.
- Giorgi, G. (1900). Parte speciale: I comuni e le provincie: Personalità giuridica del comune, sua costituzione, beni patrimoniali e pubblici, contratti e giudizi del comune, personalità giuridica della provincia (2a ed.). F.lli Cammelli.
- Grandis, F. G. (2010). La valutazione delle partecipazioni pubbliche nel bilancio dell'ente holding. Giappichelli.
- Imperiale, F. (2018). Il valore dei beni culturali nel patrimonio dello Stato italiano. FrancoAngeli.

- Levy Orelli, R. (2007). Gestire la cultura: La misurazione della performance del patrimonio culturale: Principi, strumenti ed esperienze. FrancoAngeli.
- Liakopoulou, I. (2009). Esternalità e beni meritori: Il caso dei beni culturali. ScriptaWeb.
- Lodigiani, R., & Visentin, M. (Eds.). (2019). Nuovi territori del welfare: Tra partecipazione, beni comuni e community building. FrancoAngeli.
- Luzzatto, F. (1891). L'esecuzione forzata sui beni dei comuni. Tip. Domenico Del Bianco.
- Marella, M. R. (Ed.). (2012). Oltre il pubblico e il privato: Per un diritto dei beni comuni. Ombre Corte.
- Mattei, U. (2011). Beni comuni: Un manifesto. Laterza.
- Ministero per i Beni e le Attività Culturali, Direzione Generale per gli Archivi. (2001). Labirinti di carta: L'archivio comunale, organizzazione e gestione della documentazione a 100 anni dalla Circolare Astengo: Atti del Convegno nazionale, Modena, 28-30 gennaio 1998. Ministero per i Beni e le Attività Culturali.
- Montella, M. (2009). Il capitale culturale. EUM.
- Montella, M., & Cerquetti, M. (Eds.). (2011). Economia, cultura, territorio: Atti della Giornata di studio, Fermo, Facoltà di beni culturali, 7 dicembre 2010. EUM.
- Morbidelli, G., & Cerrina Feroni, G. (Eds.). (2010). *I musei: Discipline, gestioni, prospettive*. Giappichelli.
- Perna, R. (Ed.). (2023). Common sustainable governance model for archaeological parks. EUM.
- Pickard, A. J., Corradini, E., & Tammaro, A. M. (2010). La ricerca in biblioteca: Come migliorare i servizi attraverso gli studi sull'utenza. Editrice Bibliografica.
- Putini, A. (2019). Beni comuni urbani: Soggetti, pratiche e retoriche della città condivisa. FrancoAngeli.
- Rodgers, C. P. (Ed.). (2011). Contested common land: Environmental governance past and present. Earthscan.
- Rodotà, S. (2013). Il terribile diritto: Studi sulla proprietà privata e i beni comuni (3a ed.). Il Mulino.
- Roe, M. (2023). Governance of the global and extra-terrestrial commons: What the maritime context can offer outer space. Palgrave Macmillan.
- Romanità della pianura: L'ipotesi archeologica a S. Pietro in Casale come coscienza storica per una nuova gestione del territorio: Giornate di studio, S. Pietro in Casale 7-8 aprile 1990. (1991). Lo Scarabeo.

- Sandulli, M. A. (Ed.). (2019). *Codice dei beni culturali e del paesaggio* (3a ed.). Giuffrè Francis Lefebyre.
- Severino, F. (2011). Economia e marketing per la cultura. FrancoAngeli.
- Spadaro, A. (1995). Le forniture di beni e servizi nella pubblica amministrazione (3a ed.). Maggioli.

#### 28. Il volontariato come strumento di cambiamento sociale

- Ardigò, A., Tarozzi, A., & Ivar-Voir, D. B. (Eds.). (1981). *Il volontariato: un fenomeno internazionale*. FrancoAngeli.
- Ardizzone, M. R., Chinnici, G., & Ivaldo, M. (Eds.). (2015). *Per un'etica del volontariato*. Studium.
- Bagnato, M. P. (2004). Volontariato di pubblica assistenza: venti anni di progetti e passioni: Atti del Convegno Nonni al centro: il ruolo del volontariato nella rete dei servizi per gli anziani (Prefazione di U. Ascoli). FrancoAngeli.
- Bardone, G. (2012). La dignità della persona umana e le leggi sul volontariato. Edizioni Scientifiche Italiane.
- Benini, D., Tacchi, E. M. (Ed.). (2014). Generare cambiamento: valori e pratiche di condivisione nel volontariato. Carocci.
- Bertola, A., & Oberti, A. (1981). Il servizio civile internazionale. EDB.
- Cirillo, F., & Porcu, S. (2014). Le basi amorali di una società avanzata: l'eterogeneità dell'azione volontaria organizzata nell'epoca dell'incertezza. FrancoAngeli.
- Conferenza regionale Volontariato e beni culturali. (2001). Volontariato e beni culturali: Atti conferenza regionale, Lucca, Palazzo Ducale, 10 febbraio 2001. CESVOT.
- Consorti, P. (Ed.). (2003). Senza armi per la pace: profili e prospettive del nuovo servizio civile. PLUS.
- Consorti, P., Dal Canto, F., & Senato della Repubblica Italiana. (2010). *La difesa della patria*: con e senza armi. FrancoAngeli.
- Cortesi, L., et al. (2005). *I sei sensi dell'India: un'esperienza di servizio civile*. Istituto Poligrafico e Zecca dello Stato.
- Cristini, C. (2012). Il volontario della salute. FrancoAngeli.
- Franzoni, R. (Ed.). (1993). Volontariato e informazione: quale immagine dell'educazione alla solidarietà nei media di oggi?: Atti dell'incontro organizzato dalla Fondazione italiana per il volontariato, Roma, 27 aprile 1993. Fondazione Italiana per il Volontariato.
- Franzoni, R. (Ed.). (1994). Volontariato e giovani: forme e motivazioni diverse per una generazione in cerca di valori: Atti dell'incontro organizzato dalla Fondazione Italiana per il Volontariato, Roma, 5 maggio 1993. Fondazione Italiana per il Volontariato.
- Frisanco, R. (2013). Volontariato e nuovo welfare: la cittadinanza attiva e le amministrazioni pubbliche. Carocci.

- Gawronski, S. (1997). Guida al volontariato. Einaudi.
- Gentili, L. (2015). Diario di bordo: cronaca di un professore che ha prestato servizio per diversi anni come autista soccorritore volontario presso l'emergenza sanitaria. Consiglio Regionale delle Marche.
- Italia, V. (1992). Il volontariato: organizzazioni, statuti e convenzioni: schemi, proposte, problemi. Giuffrè.
- Lazzaro, A. (2006). Volontariato e pubblica amministrazione: stato attuale e nuove prospettive. Giuffrè.
- Mari, F. (Ed.). (1994). Volontariato e impresa: un incontro possibile, ma difficile tra la cultura dell'impresa e la cultura della solidarietà: Atti del seminario organizzato dalla Fondazione Italiana per il Volontariato, Bari, 15 settembre 1994. Fondazione Italiana per il Volontariato.
- Marta, E., & Pozzi, M. (2007). Psicologia del volontariato. Carocci.
- Mastantuono, A. (1994). Volontariato. Piemme.
- Moro, G. (2014). Contro il non profit, ovvero come una teoria riduttiva produce informazioni confuse, inganna l'opinione pubblica e favorisce comportamenti discutibili a danno di quelli da premiare. Laterza.
- Pati, L. (Ed.). (2010). Il rischio scelto: la formazione per le organizzazioni di volontariato. La Scuola.
- Pati, L. (Ed.). (2011). Formare alla cura dell'altro: volontariato e sofferenza adulta. La Scuola.
- Propersi, A., & Rossi, G. (1999). Il volontariato: aspetti civilistici, adempimenti fiscali e contabili delle organizzazioni di volontariato, statuti. Il Sole 24 Ore.
- Ranci, C. (2006). Il volontariato: i volti della solidarietà. Il Mulino.
- Servizio Civile Internazionale. (1987). Programma dei campi di lavoro, 1987: volontariato, ambiente, pace e disarmo, cooperazione internazionale, solidarietà sociale, obiezione di coscienza.
- Sospiro, P., Barbisan, B., et al. (2014). Il servizio civile: un programma di educazione non formale alla cittadinanza: un'indagine sulla condizione dei volontari (Prefazione di F. Adornato). Aracne.
- Tomai, B. (1994). Il volontariato: istruzioni per l'uso. Feltrinelli.
- Volterrani, A. (Ed.). (2006). Raccontare il volontariato. CESVOT.



# 29. Il diritto come pratica dialogica

- Andrioli, V. (2007). Cinquant'anni di dialoghi con la giurisprudenza, 1931-1981 (Vols. 1-3). Giuffrè.
- Antonini, L. (Ed.). (2016). La domanda inevasa: dialogo tra economisti e giuristi sulle dottrine economiche che condizionano il sistema giuridico europeo. Il Mulino.
- Bagolini, L. (1957). La scelta del metodo nella giurisprudenza: Dialogo tra giurista e filosofo. Rivista trimestrale di diritto e procedura civile, 3, 1055–1066.
- Barsotti, V., & Varano, V. (Eds.). (2012). Il nuovo ruolo delle Corti supreme nell'ordine politico e istituzionale: dialogo di diritto comparato. Edizioni Scientifiche Italiane.
- Braun, A. (2006). Giudici e Accademia nell'esperienza inglese: storia di un dialogo. Il Mulino.
- Brunello, M., & Zagrebelsky, G. (2016). *Interpretare: dialogo tra un musicista e un giurista*. Il Mulino.
- Burgis, M. L. (2009). Boundaries of discourse in the International Court of Justice: Mapping arguments in Arab territorial disputes. M. Nijhoff.
- Cerrito, M., & Di Chiara, F. (Eds.). (2023). *Tra diritto e religione: dialoghi e influenze nella storia giuridica*. Historia et ius.
- de Vergottini, G. (2010). Oltre il dialogo tra le Corti: giudici, diritto straniero, comparazione. Il Mulino.
- Gorla, G. (1983). Il diritto comparato in Italia e nel "mondo occidentale" e una introduzione al "dialogo civil law common law". Giuffrè.
- Meccarelli, M. (Ed.). (2016). Diversità e discorso giuridico: Temi per un dialogo interdisciplinare su diritti e giustizia in tempo di transizione. Universidad Carlos III & Editorial Dykinson.
- Meccarelli, M., Palchetti, P., & Sotis, C. (Eds.). (2011). Le regole dell'eccezione: un dialogo interdisciplinare a partire dalla questione del terrorismo. EUM.
- Mignini, F. (2012). Per aver troppo amato il mondo: dialogo in due atti sulla violenza tra un giurista e un filosofo. Quodlibet.
- Resta, G., & Zeno-Zencovich, V. (Eds.). (2012). Riparare, risarcire, ricordare: un dialogo tra storici e giuristi. Editoriale Scientifica.

# 30. La Costituzione come spazio di dialogo sui diritti

- Atripaldi, V. (Ed.). (1979). Il catalogo delle libertà civili nel dibattito in Assemblea costituente: Con testi e documenti per la individuazione delle ideologie costituzionali del catalogo. Liguori.
- Buratti, A., & Fioravanti, M. (Eds.). (2010). Costituenti ombra: Altri luoghi e altre figure della cultura politica italiana, 1943-48. Carocci.
- Cocchiara, M. A. (2012). Segmenti del dibattito costituente sulla famiglia tra compromessi, ingerenze vaticane e protagonismo femminile (1946-47). *Società e storia*, 35(135), 119-156.
- De Siervo, U. (Ed.). (1980). Scelte della Costituente e cultura giuridica. Vol. 2: Protagonisti e momenti del dibattito costituzionale. Il Mulino.
- Franceschini, C., Guerrieri, S., & Monina, G. (Eds.). (1997). Le idee costituzionali della Resistenza: Atti del Convegno di studi, Roma 19-21 ottobre 1995. Presidenza del Consiglio dei Ministri, Dipartimento per l'informazione e l'editoria.
- Giorgi, C. (2001). La sinistra alla Costituente: per una storia del dibattito istituzionale.
- Italia. Assemblea Costituente. (1948). Atti della Assemblea costituente: attività dei deputati. Tipografia della Camera dei Deputati.
- Italia. Assemblea Costituente. (1951). Atti della Assemblea Costituente: discussione sul progetto di Costituzione (Vol. 1). Tipografia della Camera dei Deputati.
- Italia. Assemblea Costituente, & Cicconetti, S. M. (1970). La Costituzione della Repubblica nei lavori preparatori della Assemblea costituente (Vols. 1-8). Camera dei Deputati, Segretariato Generale.
- Italia. Camera dei Deputati. (1948). Atti parlamentari. Discussioni. Tipografia della Camera dei Deputati.
- Italia. Camera dei Deputati. (1948-). Atti parlamentari. Risposte scritte ad interrogazioni. Tipografia della Camera dei Deputati.
- Italia. Commissione per la elaborazione della legge elettorale politica per l'Assemblea Costituente, & Ministero per la Costituente. (1946?). Atti della Commissione per la elaborazione della legge elettorale politica per l'Assemblea Costituente. Stabilimento tipografico UESISA.
- Long, G. (1990). Alle origini del pluralismo confessionale: il dibattito sulla libertà religiosa nell'età della Costituente. Il Mulino.
- Monina, G. (Ed.). (1999). La via alla politica: Lelio Basso, Ugo La Malfa, Meuccio

Ruini protagonisti della Costituente: Atti della giornata di studio, Roma, 19 dicembre 1997. FrancoAngeli.

Pino, G. (Ed.). (2021). L'Assemblea costituente e il diritto di sciopero: attualità di uno storico dibattito. Giappichelli.

# 31. Il confronto istituzionale dal livello locale a quello nazionale

- Aimo, P. (2010). Stato e poteri locali in Italia: dal 1848 a oggi (Nuova ed.). Carocci.
- Antoci, F. (1927). L'azione dello Stato e degli enti locali nella bonifica integrale. Arti Grafiche G. Rossi & C.
- Barettoni Arleri, A., Galateria, L. (Ed.). (1976). Stato e regioni: il trasferimento delle funzioni amministrative. UTET.
- Bassanini, F., & Castelli, L. (Eds.). (2008). Semplificare l'Italia: Stato, regioni, enti locali. Passigli.
- Buscema, S. (1969). La giurisdizione contabile: fondamento e tipologia della giurisdizione in materia di contabilità dello Stato, delle regioni, degli enti locali, degli enti pubblici istituzionali. Giuffrè.
- Caretti, P. (2003). Stato, regioni, enti locali tra innovazione e continuità: scritti sulla riforma del titolo V della Costituzione. Giappichelli.
- CNEL, & Camera dei Deputati. (1998). Spesa pubblica per l'assistenza, ruolo degli enti locali e "trappole della povertà". CNEL.
- Consoli, M. T., & Raiteri, M. (2009). La localizzazione delle politiche sociali: Attività, risultati e strumenti normativi. Bonanno.
- Dente, B. (1985). Governare la frammentazione: Stato, regioni ed enti locali in Italia. Il Mulino.
- Ferlaino, F., & Molinari, P. (2009). Neofederalismo, neoregionalismo e intercomunalità: Geografia amministrativa dell'Italia e dell'Europa. Il Mulino.
- Ferrari, G. F. (1979). Stato ed enti locali nella politica scolastica: L'istituzione delle scuole da Casati alla vigilia della riforma Gentile. CEDAM.
- Flagiello, G. (1959). Il controllo sugli enti locali nella regione sarda e nelle regioni "in fieri" a statuto ordinario. R. Noccioli.
- Galateria, L. (Ed.). (1976). Stato e regioni: il trasferimento delle funzioni amministrative. UTET.
- Giappichelli, G. (Ed.). (2001). I rapporti tra Regione, enti locali e società civile nei nuovi statuti regionali. Giappichelli.
- Groppi, T. (Ed.). (1998). Principio di autonomia e forma dello Stato: La partecipazione delle collettività territoriali alle funzioni dello Stato centrale nella prospettiva comparata. Giappichelli.
- Manganaro, F. (2006). I rapporti giuridici internazionali degli enti locali. Giappichelli.
- Mediobanca (Ed.). (1978). La finanza pubblica: Stato, amministrazioni autonome,

- enti locali, enti di previdenza: 1969-1975. [S.n.].
- Moschini, R., & Italia. (1992). La legge quadro sui parchi: i nuovi compiti dello Stato, delle regioni e degli enti locali: commento alla legge 6 dicembre 1991, n. 394. Maggioli.
- Pagano, E. (2007). Enti locali e Stato in Italia sotto Napoleone: Repubblica e Regno d'Italia (1802-1814). Carocci.
- Panara, C., & Varney, M. (Eds.). (2013). Local government in Europe: The fourth level in the EU multilayered system of governance. Routledge.
- Papa, S. (2003). Inquinamento da campi elettromagnetici e tutela dell'ambiente: La salvaguardia del territorio fra Stato, regioni ed enti locali. Giappichelli.
- Pruneri, F. (Ed.). (2005). Il cerchio e l'ellisse: Centralismo e autonomia nella storia della scuola dal XIX al XXI secolo. Carocci.
- Rendina, M., & Settimi, G. (1981). L'agricoltura, le regioni e gli enti locali: La legislazione nazionale, Stato, regioni, enti locali dopo il 616, la delega regionale agli enti locali. Edizioni delle Autonomie.
- Restuccia Saitta, L. (Ed.). (1989). Infanzia e oltre: Stato, regioni ed enti locali al servizio dell'infanzia. La Nuova Italia.
- Riforma dello Stato, regioni ed enti locali: La riforma democratica dello Stato, lo Stato delle regioni e delle autonomie locali, le deleghe delle regioni ai comuni e alle province: Ravenna: Atti del convegno, 22–23 ottobre 1973. (1973). Editori Riuniti.
- Saitta, L. R. (Ed.). (1989). Infanzia e oltre: Stato, regioni ed enti locali al servizio dell'infanzia. La Nuova Italia.
- Sicurella, S. (2010). Vittime e istituzioni locali: quale dialogo?. CLUEB.
- Stato, regioni, enti locali e scuola: Chi deve fare cosa? (2006). Associazione Treellle & Fondazione per la Scuola della Compagnia di San Paolo.
- Stato ed enti locali nella politica energetica: Energia e ambiente: Atti del convegno tenutosi a Ferrara il 6 novembre 1982. (1983). Maggioli.
- Trimarchi Banfi, F., Berti, G., & Roversi Monaco, F. A. (1973). Stato, regioni ed enti locali nella programmazione economica. Giuffrè.
- Zàppia, L. (1994). Enti locali e potere centrale: l'opposizione all'accentramento, 1861-1865. Il caso di Reggio Calabria (Prefazione di R. Ugolini). GEI.

# 32. Relazioni e cooperazione interistituzionale

- Caravita, B., Fabrizzi, F., & Sterpa, A. (2019). Lineamenti di diritto costituzionale delle regioni e degli enti locali (3a ed.). Giappichelli.
- Cassese, S. (2003). Lo spazio giuridico globale. Laterza.
- Cassese, S. (2009). Il diritto globale: giustizia e democrazia oltre lo Stato. Einaudi.
- Chalmers, D., Davies, G., & Monti, G. (2019). European Union law: Text and materials (4a ed.). Cambridge University Press.
- Craig, P., & De Búrca, G. (Eds.). (2021). *The evolution of EU law* (3a ed.). Oxford University Press.
- Curtin, D. (2009). Executive power of the European Union: Law, practices, and the living constitution. Oxford University Press.
- Modugno, F., & Carnevale, P. (Eds.). (2008). Ancora in tema di fonti del diritto e rapporti Stato-Regione dopo la riforma del Titolo V della Costituzione. Jovene.
- Musolino, S. (2007). I rapporti Stato-Regioni nel nuovo Titolo V: alla luce dell'interpretazione della Corte costituzionale. Giuffrè.
- Pasquino, G. (2003). Sistemi politici comparati. Bononia University Press.
- Rolla, G. (1979). La Commissione per le questioni regionali nei rapporti tra Stato e regioni. Giuffrè.
- Sartori, G. (2002). Elementi di teoria politica. Il Mulino.
- Volpi, M. (2005). Democrazia, Costituzione, equilibrio tra i poteri. Giappichelli.

# 33. Il dialogo tra le istituzioni europee

- Aalto, P. (Ed.). (2008). The EU-Russian energy dialogue: Europe's future energy security. Ashgate.
- Alacevich, F. (2004). Promuovere il dialogo sociale: le conseguenze dell'Europa sulla regolazione del lavoro. Firenze University Press.
- Antonini, L. (Ed.). (2016). La domanda inevasa: dialogo tra economisti e giuristi sulle dottrine economiche che condizionano il sistema giuridico europeo. Il Mulino.
- Augusti, E. (2013). Questioni d'Oriente: Europa e Impero Ottomano nel diritto internazionale dell'Ottocento. Edizioni Scientifiche Italiane.
- Bekemans, L., et al. (Eds.). (2007). Intercultural dialogue and citizenship: Translating values into actions: A common project for Europeans and their partners.

  Marsilio.
- Bobek, M. (2013). Comparative reasoning in European Supreme Courts. Oxford University Press.
- Brondino, M. (Ed.). (2005). La costituzione europea: ampliamento dell'Unione europea e dialogo ecumenico. Edizioni Scientifiche Italiane.
- Commissione europea, Direzione generale Occupazione, Affari sociali e Pari opportunità. (2010). European sectoral social dialogue: Recent developments, 2010 edition. Ufficio delle Pubblicazioni Ufficiali dell'Unione Europea.
- de Beco, G. (2010). Non-judicial mechanisms for the implementation of human rights in European states. Bruylant.
- De Vos, M. (Ed.). (2003). A decade beyond Maastricht: The European social dialogue revisited. Kluwer Law International.
- Dialogo fra ordinamento comunitario ed ordinamento nazionale del lavoro: Atti delle giornate di studio di Pavia, 6-7 novembre 1992. (1994a). Giuffrè.
- Dialogo tra ordinamenti, diritto dei commerci e diritto europeo, iura naturalia e diritti fondamentali. (1994b). Giuffrè.
- Il dialogo tra i popoli e le culture nello spazio euromediterraneo: Rapporto del gruppo dei saggi istituito per iniziativa del Presidente della Commissione europea. (2004). Ufficio delle Pubblicazioni Ufficiali delle Comunità Europee.
- Fondazione Italianieuropei, & Foundation for European Progressive Studies (Eds.). (2009). The Euro-Mediterranean dialogue: Prospects for an area of prosperity and security. Solaris.

- Goodwin-Gill, G. S., & Lambert, H. (Eds.). (2010). The limits of transnational law: Refugee law, policy harmonization and judicial dialogue in the European Union. Cambridge University Press.
- Groppi, T., & Lecis Cocco-Ortu, A. M. (2015). Le citazioni reciproche tra la Corte europea e la Corte interamericana dei diritti dell'uomo: Dall'influenza al dialogo? In *Studi in onore di Giuseppe de Vergottini* (Vol. 1, pp. 439–479). CEDAM.
- Guarriello, F. (1992). Ordinamento comunitario e autonomia collettiva: il dialogo sociale. FrancoAngeli.
- Lamparella, D. (2014). Il dialogo tra le giurisdizioni superiori italiane e la Corte di giustizia europea (Prefazione di E. Mazzoni). Edizioni Scientifiche Italiane.
- Nielsen, J. S., & Christoffersen, L. (Eds.). (2010). Shari'a as discourse: Legal traditions and the encounter with Europe. Ashgate.
- Nunin, R. (2001). Il dialogo sociale europeo: attori, procedure, prospettive. Giuffrè.
- Provenzano, M. (2008). The EU legal discourse of immigration: A cross-cultural cognitive approach to accessibility and reformulation. FrancoAngeli.
- Rizzi, F. (2004). Un Mediterraneo di conflitti: storia di un dialogo mancato. Meltemi.
- Sanna, C. (2008). La durata ragionevole dei processi nel dialogo tra giudici italiani ed europei. Giuffrè.
- Winter, J. A., et al. (Eds.). (1996). Reforming the treaty on European Union: The legal debate. Kluwer.
- Social dialogue in Europe: Strategies, actors, instruments. International conference, Milan, 24-25 settembre 1993. [s.n.].
- Zanon, N. (Ed.). (2006). Le corti dell'integrazione europea e la Corte costituzionale italiana: Avvicinamenti, dialoghi, dissonanze (Conclusioni di V. Onida). Edizioni Scientifiche Italiane.

# 34. Il ruolo delle istituzioni nella protezione dell'interesse pubblico

- Alpa, G., et al. (Eds.). (1976). La tutela degli interessi diffusi nel diritto comparato: Con particolare riguardo alla protezione dell'ambiente e dei consumatori. Giuffrè.
- Arena, G. (Ed.). (1995). La comunicazione di interesse generale. Il Mulino.
- Arena, P., et al. (2008). La responsabilità sociale delle istituzioni di pubblico interesse (E. Borgonovi & G. Rusconi, Eds.). FrancoAngeli.
- Benacchio, G. A., & De Pretis, D. (Eds.). (2005). Appalti pubblici e servizi di interesse generale: Atti dei seminari tenuti presso la Facoltà di giurisprudenza di Trento, novembre-dicembre 2004. Università degli Studi di Trento.
- Benelli, G. (2018). La disciplina dell'autotrasporto merci: Tra autonomia negoziale e pubblico interesse. Giuffrè.
- Bianchi Riva, R. (2015). Per superiori ragioni di giustizia e di pubblico interesse: Legislazione eccezionale e principi liberali dal fascismo alla Repubblica. In F. Colao, L. Lacchè, & C. Storti (Eds.), Giustizia penale e politica in Italia tra Otto e Novecento: Modelli ed esperienze tra integrazione e conflitto (pp. 154-179). Giuffrè.
- Bruti Liberati, E., & Donati, F. (Eds.). (2010). La regolazione dei servizi di interesse economico generale. Giappichelli.
- Bucci, O. (1976). Interesse pubblico e diritto d'autore: I principi della Costituzione e le nuove tecniche di comunicazione sociale nell'evoluzione del diritto d'autore. CEDAM.
- Cantucci, M. (1953). La tutela giuridica delle cose d'interesse artistico o storico. CEDAM.
- Carusi, P. (1998). Metodo per la redazione di atti ed istituti giuridici negoziali: Indicazioni relative all'urbanistica e ad altra tutela di interessi pubblici. Giuffrè.
- Ceraso, L. (2010). I servizi di interesse economico generale e la concorrenza limitata: Profili interni, comunitari e internazionali. Jovene.
- Clemente di San Luca, G. (2006). Diritto di accesso e interesse pubblico. Jovene.
- Cofrancesco, G. (Ed.). (1996). I beni culturali tra interessi pubblici e privati (Pref. P. Barile). Istituto Poligrafico e Zecca dello Stato, Libreria dello Stato.
- Convegno di studi di scienza dell'amministrazione, V., & Como. Provincia. Centro studi (Eds.). (1994). Gerarchia e coordinamento degli interessi pubblici e privati dopo la riforma delle autonomie locali e del procedimento amministrativo: Atti del 37° Convegno di studi di scienza dell'amministrazione promosso

- dall'Amministrazione provinciale di Como: Varenna, Villa Monastero, 19-21 settembre 1991. Giuffrè.
- De Donno, M. (2015). Consensualità e interesse pubblico nel governo del territorio. Bononia University Press.
- Di Tommaso, M. R., et al. (2021). Economia e politica industriale: Organizzazione della produzione, innovazione e politiche di interesse pubblico. Il Mulino.
- Galbraith, J. K. (1974). L'economia e l'interesse pubblico (Trad. E. Capriolo). Mondadori.
- Galateria, G. (Ed.). (1990). Codice delle espropriazioni e delle limitazioni alla proprietà per motivi di pubblico interesse: Annotato con la giurisprudenza (Vols. 1-2). UTET.
- Giglioni, F. (2008). L'accesso al mercato nei servizi di interesse generale: Una prospettiva per riconsiderare liberalizzazioni e servizi pubblici. Giuffrè.
- Hirschman, A. O. (2003). Felicità privata e felicità pubblica (Nuova ed.; M. L. Bassi & J. Sassoon, Eds.). Il Mulino.
- Holton, G. (1990). Scienza, educazione e interesse pubblico. Il Mulino.
- Lanfranchi, L. (Ed.). (2003). La tutela giurisdizionale degli interessi collettivi e diffusi. Giappichelli.
- Le funzioni della geologia nelle opere di pubblico interesse: Convegno internazionale, Roma, 29–31 maggio 1961. (1962). Accademia Nazionale dei Lincei.
- Lolli, A. (2008). L'amministrazione attraverso strumenti economici: Nuove forme di coordinamento degli interessi pubblici e privati. Bononia University Press.
- Longo, F. (2005). Governance dei network di pubblico interesse: Logiche e strumenti operativi aziendali. EGEA.
- Martini, G. (2007). Interesse pubblico e strumentazione urbanistica: L'interesse pubblico nella interpretazione dottrinale del contributo giurisprudenziale su natura giuridica e regime del piano regolatore generale. Giappichelli.
- Massei, M. A. (1992). Interesse pubblico e responsabilità sociale: Regolatori del comportamento aziendale. EGEA.
- Massera, A. (1978). Partecipazioni statali e servizi di interesse pubblico. Il Mulino.
- McQuail, D. (1995). I media in democrazia: Comunicazioni di massa e interesse pubblico. Il Mulino.
- Monteferrante, L. (2000). Interessi pubblici e semplificazione dei procedimenti amministrativi. Giuffrè.
- Palma, G. (1971). Beni di interesse pubblico e contenuto della proprietà. Jovene.

- Parsi, V. E. (1998). Interesse nazionale e globalizzazione: I regimi democratici nelle trasformazioni del sistema post-westfaliano. Jaca Book.
- Ponticelli, P. G. (1968). Intorno ai rapporti fra tutela del possesso e interesse pubblico. Giuffrè.
- Rivalta, M. (1960). La motivazione degli atti amministrativi in relazione al pubblico e privato interesse. Giuffrè.
- Rossano, C., & Siclari, D. (Eds.). (2006). Interesse pubblico e controllo della finanza innovativa. CEDAM.
- Serravalle, S. (2010). Le fondazioni universitarie tra forma privata ed interesse pubblico all'attività. Edizioni Scientifiche Italiane.
- Severoni, C. (2005). La remunerazione del soccorso tra interesse pubblico ed interessi privati (Vols. 1-2). Giuffrè.
- Simoncelli, D. (1930). L'interesse della collettività nella nuova legislazione mineraria. Tipografia Castaldi.
- Spasiano, M. R. (1996). Interessi pubblici e soggettività emergenti: Gli organismi non lucrativi di utilità sociale. Giannini.
- Verbari, G. B. (1974). La dichiarazione di pubblico interesse. Giuffrè.

### 35. La tutela dell'interesse collettivo

- Angiuli, A. (1986). Interessi collettivi e tutela giurisdizionale: Le azioni comunali e surrogatorie. Jovene.
- Le azioni a tutela di interessi collettivi: Atti del Convegno di studio: Pavia, 11-12 giugno 1974. (1976). CEDAM.
- Chiarloni, S., & Fiorio, P. (Eds.). (2005). Consumatori e processo: La tutela degli interessi collettivi dei consumatori: Atti del Convegno tenutosi a Torino il 28-29 maggio 2004. Giappichelli.
- Convegno di studi di scienza dell'amministrazione, V., & Como. Provincia. Centro studi (Eds.). (1978). Rilevanza e tutela degli interessi diffusi: Modi e forme di individuazione e protezione degli interessi della collettività: Atti del 23° Convegno di studi di scienza dell'amministrazione promosso dalla Amministrazione provinciale di Como: Varenna, Villa Monastero, 22-24 settembre 1977. Giuffrè.
- Donzelli, R. (2008). La tutela giurisdizionale degli interessi collettivi. Jovene.
- Lanfranchi, L. (Ed.). (2003). La tutela giurisdizionale degli interessi collettivi e diffusi. Giappichelli.
- Poncibò, C. (2010). Interesse collettivo: Modelli di tutela giurisdizionale in diritto comparato. Giappichelli.
- Ruffolo, U. (1985). Interessi collettivi o diffusi e tutela del consumatore (Vol. 1). Giuffrè.
- Stanzani, D., & Fiore, A. (Eds.). (1982). Strumenti per la tutela degli interessi diffusi della collettività: Atti del convegno nazionale: Bologna, 5 dicembre 1981. Maggioli.

## 36. La negoziazione come strumento di intesa tra le parti

- Ariolli, G. (2009). Il processo penale del giudice di pace. Giuffrè.
- Baldi, F., et al. (2003). Le definizioni alternative del processo penale davanti al giudice di pace: conciliazione, irrilevanza del fatto e condotte riparatorie. IPSOA.
- Bartoli, L. (2020). La sospensione del procedimento con messa alla prova. Wolters Kluwer CEDAM.
- Basco, M. G., & De Gennaro, S. (1997). La messa alla prova nel processo penale minorile. Giappichelli.
- Bassi, A., & Parodi, C. (2021). La riforma del sistema penale: L. n. 134/2021. Giuffrè Francis Lefebvre.
- Belgiorno, E. M. (2021). La probation processuale per adulti: Affidamento in prova al servizio sociale e sospensione del processo con messa alla prova. Giuffrè Francis Lefebvre.
- Bonini, V. (Ed.). (2024). La giustizia riparativa (D.lgs. 150/2022 D.lgs. 31/2024). Giappichelli.
- Bouchard, M., Fiorentin, F., & Mannozzi, G. (2024). *La giustizia riparativa* (Pref. G. Mannozzi). Giuffrè.
- Bove, V. (2023). La messa alla prova (2a ed. agg.). Pacini.
- Bramanti, D. (Ed.). (2011). Esperienze di mediazione di comunità: Come ri-costruire la fiducia sociale. Vita e Pensiero.
- Brutti, C., & Brutti, R. (Eds.). (1999). *Mediazione, conciliazione, riparazione: Giustizia penale e sapere psicoanalitico*. Giappichelli.
- Buccomino, D. (2020). Studi sulla transazione penale nell'opera di Alberto da Gandino e Angelo Gambiglioni. Aracne.
- Bucci, A., & Ariolli, G. (2003). Manuale pratico del giudice di pace nel processo penale (2a ed. agg.). CEDAM.
- Caraceni, L. (Ed.). (2023). Esperienze di giustizia riparativa: La mediazione penale minorile. Editoriale Scientifica.
- Catalano, E. M., Kostoris, R. E., & Orlandi, R. (Eds.). (2023). Riassetti della penalità, razionalizzazione del procedimenti di primo grado, giustizia riparativa (Vol. 2). Giappichelli.
- Ceretti, A., Mannozzi, G., & Mazzucato, C. (Eds.). (2024). La disciplina organica della giustizia riparativa (Vol. 4). Giappichelli.

- Chiavario, M., & Marzaduri, E. (Eds.). (2002). Giudice di pace e processo penale. UTFT.
- Ciavola, A. (2010). Il contributo della giustizia consensuale e riparativa all'efficienza dei modelli di giurisdizione. Giappichelli.
- Cohen, M. (2020). Realizing reparative justice for international crimes: From theory to practice. Cambridge University Press.
- Colamussi, M. (2010). La messa alla prova. CEDAM.
- Conforti, E. M., Mari, A., Mosetti, M., & Santalucia, G. (2022). *Persona offesa e processo penale* (Pref. G. Santalucia). Giuffrè Francis Lefebvre.
- Cosi, G., & Foddai, M. A. (Eds.). (2003). Lo spazio della mediazione: Conflitto di diritti e confronto di interessi. Giuffrè.
- Cragg, W. (1992). Practice of punishment: Towards a theory of restorative justice. Routledge.
- Crawford, A., & Newburn, T. (2003). Youth offending and restorative justice: Implementing reform in youth justice. Willan Publishing.
- Crispiani, P. (Ed.). (2011). Pedagogia giuridica. Junior.
- Dova, M. (2017). Pena prescrittiva e condotta reintegratoria. Giappichelli.
- du Bois, F., & du Bois-Pedain, A. (Eds.). (2008). *Justice and reconciliation in post-apartheid South Africa*. Cambridge University Press.
- du Plessis, M., & Pete, S. (Eds.). (2007). Repairing the past?. Intersentia.
- Eusebi, L. (Ed.). (2015). Una giustizia diversa. VP.
- European Forum for Victim-Offender Mediation and Restorative Justice (Ed.). (2000). Victim-offender mediation in Europe. Leuven University Press.
- Fiorentin, F., & Fiorio, C. (2023). Diritto penitenziario e giustizia riparativa. La Tribuna.
- Galati, M. L. A., Randazzo, L., & Bricchetti, R. (2020). *La messa alla prova nel processo penale* (2ª ed., Pref. R. Bricchetti). Giuffrè Francis Lefebvre.
- Giannino, P., & Avallone, P. (2000). I servizi di assistenza ai minori. CEDAM.
- Giostra, G., & Illuminati, G. (Eds.). (2001). *Il giudice di pace nella giurisdizione penale* (Introd. T. Padovani). Giappichelli.
- Johnstone, G. (2002). Restorative justice: Ideas, values, debates. Willan Publishing.
- Lanza, E. (2003). La sospensione del processo con messa alla prova dell'imputato minorenne. Giuffrè.

- Lorenzetti, A. (2018). Giustizia riparativa e dinamiche costituzionali. FrancoAngeli.
- Lugnano, S. (2000). La mediazione penale minorile per una nuova prospettiva di politica criminale. La Città del Sole.
- Maffeo, V. (2017). I profili processuali della sospensione con messa alla prova. Edizioni Scientifiche Italiane.
- Mannozzi, G. (2003). La giustizia senza spada. Giuffrè.
- Mannozzi, G. (Ed.). (2004). Mediazione e diritto penale. Giuffrè.
- Mannozzi, G., Lodigiani, G. A., & Palazzo, F. (2017). *La giustizia riparativa* (Pref. F. Palazzo). Giappichelli.
- Mannozzi, G., & Lodigiani, G. A. (Eds.). (2015). Giustizia riparativa: Ricostruire legami, ricostruire persone. Il Mulino.
- Mannozzi, G., Mancini, R., Baro, A., & Cartabia, M. (2022). *La giustizia accogliente* (Pref. M. Cartabia). FrancoAngeli.
- Mastropasqua, I., & Buccellato, N. (Eds.). (2012). Rapporto nazionale sulla mediazione penale minorile. Gangemi.
- Messmer, H., & Otto, H. U. (Eds.). (1992). Restorative justice on trial. Kluwer.
- Mestitz, A. (Ed.). (2007). Messa alla prova: Tra innovazione e routine. Carocci.
- Miraglia, M. (2020). La messa alla prova dell'imputato adulto. Giappichelli.
- Moffetti, R. C., Cesari, C., & Di Chiara, G. (2009). L'esperienza della sospensione del processo con messa alla prova. Università di Macerata.
- Nappi, A. (2004). La procedura penale per il giudice di pace (2a ed.). Giuffrè.
- Patrizi, P. (Ed.). (2019). La giustizia riparativa: Psicologia e diritto. Carocci.
- Peroni, F., & Gialuz, M. (2004). La giustizia penale consensuale. UTET Libreria.
- Picotti, L. (Ed.). (1998). La mediazione nel sistema penale minorile. CEDAM.
- Pieroni, G., & Rollino, S. (Eds.). (2018). L'esecuzione penale esterna e la messa alla prova degli adulti. Pacini Giuridica.
- Ponti, G. (Ed.). (1995). Tutela della vittima e mediazione penale. Giuffrè.
- Potestà, G. L., Mazzucato, C., & Cattaneo, A. (Eds.). (2017). Storie di giustizia riparativa. Il Mulino.
- Remus, M., & Locatelli, G. (2002). Formulario penale del giudice di pace commentato. Giuffrè.
- Scalfati, A. (Ed.). (2001). Il giudice di pace: Un nuovo modello di giustizia penale. CEDAM.

- Scardaccione, G., Baldry, A. C., & Scali, M. (1998). *La mediazione penale* (Introd. G. De Leo). Giuffrè.
- Scardaccione, G., & Merlini, F. (1996). Minori, famiglia, giustizia. Unicopli.
- Spangher, G. (2014). I soggetti, gli atti, le prove. CEDAM.
- Spangher, G. (Ed.). (2022). La riforma Cartabia: Codice penale, codice di procedura penale, giustizia riparativa. Pacini Giuridica.
- Spangher, G. (Ed.). (2024). *Il decreto correttivo alla riforma penale Cartabia*. Giuffrè Francis Lefebvre.
- Strang, H., & Braithwaite, J. (Eds.). (2000). Restorative justice: Philosophy to practice. Ashgate.
- Strang, H., & Braithwaite, J. (Eds.). (2001). Restorative justice and civil society. Cambridge University Press.
- Tabasco, G. (2019). La sospensione del procedimento con messa alla prova. Pisa University Press.
- Tamborini, L. (2001). Il giudice di pace penale. Hoepli.
- Trecci, P., & Cafiero, M. (Eds.). (2007). Riparazione e giustizia riparativa. Franco Angeli.
- Ufficio centrale giustizia minorile (Ed.). (1999). La mediazione penale in ambito minorile. FrancoAngeli.
- Umbreit, M. S. (2001). The handbook of victim offender mediation. Jossey-Bass.
- Vairo, R. (2008). Il processo penale davanti al giudice di pace. UTET Giuridica.
- Varona, G. (1996). Restorative justice: New social rites within the penal system?.

  Oñati Institute for the Sociology of Law.
- Walgrave, L. (Ed.). (1998). Restorative justice for juveniles. Leuven University Press.
- Williams, C., & Tessuto, G. (Eds.). (2013). Language in the negotiation of justice: Contexts, issues and applications. Ashgate.
- Wright, M. (1996). Justice for victims and offenders: A restorative response to crime (2a ed.). Waterside.

## 37. La relazione dialogica tra giudice e avvocato

- Alonzi, F. (2011). Le attività del giudice nelle indagini preliminari: tra giurisdizione e controllo giudiziale. CEDAM.
- Amodio, E. (2010). Mille e una toga: il penalista tra cronaca e favola. Giuffrè.
- Cappuccio, A., & Ruggeri, S. (Eds.). (2024). Antichi e nuovi modelli di giustizia partecipata e cultura della giurisdizione: verso una tutela penale più umana ed egualitaria. Wolters Kluwer.
- Bronzo, P. (2017). Il fascicolo per il dibattimento: poteri delle parti e ruolo del giudice. Wolters Kluwer.
- Calamandrei, P. (1941). Delle buone relazioni fra i giudici e gli avvocati nel nuovo processo civile: due dialoghi. Le Monnier.
- Calamandrei, P. (1954). Elogio dei giudici scritto da un avvocato (3a ed. raddoppiata). Le Monnier.
- Cappelletti, M., Galante Garrone, A., & Bobbio, N. (1996). Piero Calamandrei e la difesa giuridica della libertà / Calamandrei fra giudici e avvocati (con una lettera di N. Bobbio). Centro Studi P. Calamandrei.
- Cordero, F. (1963). Tre studi sulle prove penali. Giuffrè.
- Delle Donne, C., Fedeli, B., & Travaglino, G. (Eds.). (2002). Le parti, il giudice e le attività processuali. IPSOA.
- Forza, A., Michielin, P., & Sergio, G. (Eds.). (2001). Difendere, valutare e giudicare il minore: il processo penale minorile: manuale per avvocati, psicologi e magistrati. Giuffrè.
- Ferraioli, M. (2014). Il ruolo di "garante" del giudice per le indagini preliminari (4a ed.). CEDAM.
- Conso, G., et al. (1997). G.I.P. e libertà personale: verso un contraddittorio anticipato? Atti dell'incontro di studio, Firenze, 7 maggio 1996. Jovene.
- Galante Garrone, A. (1996). Calamandrei fra giudici e avvocati. In Piero Calamandrei e la difesa giuridica della libertà. In Calamandrei fra giudici e avvocati. Centro Studi P. Calamandrei.
- Giudice, E., & Ritorto, S. (2022). La gestione del conflitto: manuale per operatori sociali, mediatori e avvocati. Carocci.
- La Torre, M. (2002). Il giudice, l'avvocato e il concetto di diritto. Rubbettino.
- Nannucci, U., & Piccioni, F. (2001). L'accusa e la difesa nel processo davanti al giudice penale di pace. Laurus.

- Paulesu, P. P. (2002). Giudice e parti nella dialettica della prova testimoniale. Giappichelli.
- Scarselli, G. (Ed.). (2010). Poteri del giudice e diritti delle parti nel processo civile: Atti del Convegno di Siena, 23-24 novembre 2007. Edizioni Scientifiche Italiane.
- Tedoldi, L. (1999). Del difendere: avvocati, procuratori e giudici a Brescia e Verona tra la Repubblica di Venezia e l'età napoleonica. FrancoAngeli.



### 38. Il multilateralismo nei contesti internazionali

- Amstutz, M., & Teubner, G. (Eds.). (2009). Networks: Legal issues of multilateral cooperation. Hart Publishing.
- Bardonnet, D., & Académie de droit international. L'Aja. (1995). La Convention sur l'interdiction et l'élimination des armes chimiques: Une percée dans l'entreprise multilatérale du désarmement: Colloque: La Haye, 24-26 novembre 1994 / préparé par Daniel Bardonnet. M. Nijhoff.
- Bassiouni, M. C. (Ed.). (2008). Multilateral and bilateral enforcement mechanisms (3rd ed., Vol. 2). M. Nijhoff.
- Beyerlin, U., Stoll, P.-T., & Wolfrum, R. (Eds.). (2006). Ensuring compliance with multilateral environmental agreements: A dialogue between practitioners and academia. Nijhoff.
- Bronckers, M. C. E. J. (1985). Selective safeguard measures in multilateral trade relations: Issues of protectionism in GATT, European Community and United States law. Kluwer.
- Carrino, L. (2005). Perle e pirati: Critica della cooperazione allo sviluppo e nuovo multilateralismo. Erickson.
- Casadio, F. A. (1992). Diplomazia multilaterale: Tensioni, crisi e negoziato, 1945–1964. Edizioni Scientifiche Italiane.
- Centro internazionale ricerche sulle strutture ambientali Pio Manzù. (2000). La bussola di Sindbad: Geografie umane del dialogo: Onorare la saggezza, arricchirsi con le diversità: 26ª edizione delle Giornate di studio, Teatro Novelli, Grand Hotel di Rimini, 28–30 ottobre 2000 (Vol. 1). Centro internazionale ricerche sulle strutture ambientali Pio Manzù.
- Charlesworth, H., & Coicaud, J.-M. (Eds.). (2010). Fault lines of international legitimacy. Cambridge University Press.
- Chignola, S. (Ed.). (2006). Governare la vita: Un seminario sui corsi di Michel Foucault al Collège de France (1977–1979). Ombre Corte.
- Citarella, L., Kojanec, G., & Di Pietro, C. (Eds.). (1980). Norme comunitarie e convenzioni multilaterali (Vol. 1). CEDAM.
- Commissione europea. (2004). L'Union européenne élargie aux Nations unies: Le choix du multilatéralisme. Union européenne. Office des publications officielles des Communautés européennes.
- Conte, F. (1977). L'estradizione: Dottrina, giurisprudenza, procedure, Convenzione multilaterale europea, trattati e convenzioni tra l'Italia e gli altri stati. Bucalo.

- Corsini, V. (Ed.). (1958). Codice dei trattati, convenzioni, accordi internazionali multilaterali (Vols. 1-2). Giuffrè.
- Dallmayr, F. R., Amato, G., & Toti, M. (2010). *Il dialogo tra le culture: Metodo e protagonisti* (M. Toti, Ed.; G. Amato, Introd.). Marsilio.
- De Cesari, P. (Ed.). (1985). Index of multilateral treaties on the law of the sea. Giuffrè.
- Desai, B. H. (2010). Multilateral environmental agreements: Legal status of the Secretariats. Cambridge University Press.
- Di Pietro, C., & Kojanec, G. (Eds.). (1981). Convenzioni multilaterali relative allo status delle persone: Supplemento. CEDAM.
- Dupuy, P.-M. (2003). Obligations multilatérales, droit impératif et responsabilité internationale des États. Pedone.
- Fagiolo, S., Ravasi, G., & Telò, M. (Eds.). (2008). Il futuro dell'Europa e l'attualita di Altiero Spinelli. Nagard.
- Gowlland-Debbas, V. (Ed.). (2000). Multilateral treaty-making: The current status of challenges to and reforms needed in the international legislative process: Papers presented at the Forum Geneva held in Geneva, Switzerland, May 16, 1998. Nijhoff.
- Grilli, E., & Sassoon, E. (Eds.). (1997). Regionalismo e multilateralismo negli scambi mondiali. Il Mulino.
- Guerrieri, P. (Ed.). (2003). Libero scambio e regole multilaterali: L'Organizzazione Mondiale del Commercio e il nuovo negoziato multilaterale. Il Mulino.
- Guerrieri, P., & Salvatici, L. (Ed.). (2008). Il Doha Round e il WTO: Una valutazione quantitativa degli scenari di liberalizzazione commerciale. Il Mulino.
- Horn, F. (1988). Reservations and interpretative declarations in multilateral treaties.

  North-Holland.
- Imbert, P.-H., & Basdevant, S. (1978). Les réserves aux traités multilatéraux: Évolution du droit et de la pratique depuis l'avis consultatif donné par la Cour internationale de Justice le 28 mai 1951. A. Pedone.
- Long,O.(1985).Lawanditslimitations in the GATT multilateral trade system. M. Nijhoff. L'efficacia delle sentenze straniere nelle convenzioni multilaterali dell'Aja e della CEE: Contributi presentati al simposio tenuto all'Università di Milano il 26 e 27 febbraio 1968. (1969). CEDAM.
- Mengozzi, P. (Ed.). (1999). International trade law on the 50th anniversary of the multilateral trade system. Giuffrè.
- Nations Unies. (1997). Traités multilatéraux déposés auprès du Secrétaire général:

- État au 31 décembre 1996, Nations Unies.
- Romanin Jacur, F. (2013). The dynamics of multilateral environmental agreements: Institutional architectures and law-making processes. Editoriale scientifica.
- Scherrer, C. P. (2003). Ethnicity, nationalism and violence: Conflict management, human rights and multilateral regimes. Ashgate.
- Scott, S. V. (2004). The political interpretation of multilateral treaties. M. Nijhoff.
- Stewart, T. P. (Ed.). (1996). The World Trade Organization: The multilateral trade framework for the 21st century and U.S. implementing legislation. American Bar Association, Section of International Law and Practice.
- Stockholm International Peace Research Institute. (1978). Arms control: A survey and appraisal of multilateral agreements. Taylor & Francis.
- Tosi, G. (Ed.). (1969). Le convenzioni multilaterali europee di estradizione e di assistenza giudiziaria in materia penale. Pem.
- Tosi, L. (Ed.). (1999). L'Italia e le organizzazioni internazionali: Diplomazia multilaterale nel Novecento. CEDAM.
- Venturini, G. (2003). Le prospettive di elaborazione di un quadro giuridico multilaterale in materia di concorrenza. In SIDI Società italiana di diritto internazionale (Ed.), L'internazionalizzazione dei mezzi di comunicazione e la sovranità statale: 7° Convegno, Napoli, 24–25 maggio 2002 (pp. 145–157). Editoriale Scientifica.
- World Trade Organization: Secretariat. (2000). From GATT to the WTO: The multilateral trading system in the new millennium. Kluwer Law International.
- Zanotti, I. (2006). Extradition in multilateral treaties and conventions (With foreword and update by E. Rotman). M. Nijhoff.

## 39. Le relazioni tra Nord, Sud, Est e Ovest

- Adebajo, A., Adedeji, A., & Landsberg, C. (Eds.). (2007). South Africa in Africa: The post-apartheid era. University of KwaZulu-Natal Press.
- Acemoglu, D., Robinson, J. A., Allegra, M., & Vegetti, M. M. (2013). Perché le nazioni falliscono: Alle origini di potenza, prosperità e povertà. Il Saggiatore.
- Albertini, V., & Santacroce, P. (Eds.). (1985). L'eterogeneità del mercato del lavoro: Un confronto Est-Ovest. FrancoAngeli.
- Amato, G., Peluffo, P., & Galli, G. (2011). Alfabeto italiano: Fatti e persone di una storia al presente. Università Bocconi.
- Anderson, L., Trentin, B., & Mascini, M. (1996). *Nord Sud: Lavoro, diritti e sindacato nel mondo* (N. Corossacz, Ed.; Pref. di A. Touraine). Ediesse.
- Augusti, E. (2013). Questioni d'Oriente: Europa e Impero Ottomano nel diritto internazionale dell'Ottocento. Edizioni scientifiche italiane.
- Battacchi, M. W., & Canestrari, R. (1959). Meridionali e settentrionali nella struttura del pregiudizio etnico in Italia (Pref. di R. Canestrari). Il Mulino.
- Bellavitis, A., Croq, L., & Martinat, M. (Eds.). (2009). Mobilité et transmission dans les sociétés de l'Europe moderne. Presses universitaires de Rennes.
- Berlin, I. (Ed.). (1990). The wartime genesis of free labor: The lower South. Cambridge University Press.
- Berlin, I. (Ed.). (1993). The wartime genesis of free labor: The upper South. Cambridge University Press.
- Bhaskar, V., & Glyn, A. (Eds.). (1995). The North, the South and the environment: Ecological constraints and the global economy. United Nations University Press.
- Boggio, F., & Dematteis, G. (Eds.). (2007). Geografia dello sviluppo: Diversità e disuguaglianze nel rapporto Nord-Sud. UTET Università.
- Bonilla Maldonado, D. (Ed.). (2013). Constitutionalism of the global South: The activist tribunals of India, South Africa, and Colombia. Cambridge University Press.
- Bosséno, C. M., Dhoyen, C., & Vovelle, M. (1988). *Immagini della libertà: L'Italia in rivoluzione*, 1789-1799. Editori Riuniti.
- Bracalini, R., & Ricciu, F. (1994). Mazzini: Il sogno dell'Italia onesta. Mondadori.
- Brandt, W., & Saba Sardi, F. (Eds.). (1980). Nord-Sud: Un programma per la sopravvivenza. Club degli editori.

- Buffagni, C., & Garzelli, B. (Eds.). (2012). Film translation from East to West: Dubbing, subtitling and didactic practice. Peter Lang.
- Carfantan, J.-Y., & Condamines, C. (1980). Qui a peur du tiers monde: Rapports Nord-Sud: Les faits. Seuil.
- Cassano, F. (2009). Tre modi di vedere il Sud. Il Mulino.
- Celi, S. (Ed.). (2002). Una rete etica per l'economia planetaria? 1° Forum mondiale Nord-Sud. FrancoAngeli.
- Clerici, L. (Ed.). (2008). Scrittori italiani di viaggio (Vol. 2). Mondadori.
- Cole, J. P., & Marrucci, A. (Ed.). (1984). Gli squilibri territoriali: Un'analisi spaziale della povertà e dell'ineguaglianza nel mondo. FrancoAngeli.
- Delpirou, A., Mourlane, S., Boissière, A., & Lazar, M. (2011). Atlas de l'Italie contemporaine: En quête d'unité. Autrement.
- Di Gaetano, D. (Ed.). (1994). I rapporti economico-finanziari dell'Italia con i PECO e la CSI: Orientamenti di politica economica estera per gli anni '90. SIPI.
- Elliott, J. H. (2010). Imperi dell'Atlantico: America britannica e America spagnola, 1492-1830. Einaudi.
- Fasana, E., & Sorge, G. (Eds.). (1988). Civiltà indiana ed impatto europeo nei secoli XVI-XVIII: L'apporto dei viaggiatori e missionari italiani. Jaca Book.
- Ferrara, B. (1976). Nord-Sud: Interdipendenza di due economie. FrancoAngeli.
- Ferrazzi, M. (Ed.). (1991). Itinerari di idee, uomini e cose fra Est ed Ovest europeo: Udine, 21–24 novembre 1990. Aviani.
- Fischer, F. (1965). Assalto al potere mondiale: La Germania nella guerra 1914-1918 (E. Collotti, Ed.). Einaudi.
- Fornet-Besancourt, R. (Ed.). (2014). *Gerechtigkeit, Erkenntnis und Spiritualität*. Wissenschaftsverlag Mainz.
- Fornet-Besancourt, R. (Ed.). (2020). Religionen als Lebens- und Denkformen. Mainz Verlag.
- Fornet-Besancourt, R., & Senent de Frutos, J. A. (Eds.). (2017). Spiritualitäten und Religionen. Mainz Verlag.
- Gallina, M. (2003). Conflitti e coesistenza nel Mediterraneo medievale. Fondazione Centro italiano di studi sull'alto Medioevo.
- Garavini, G., Berend, I. T., & Varsori, A. (2009). Dopo gli imperi: L'integrazione europea nello scontro Nord-Sud (Pref. di A. Varsori; Postf. di I. T. Berend). Le Monnier.

- Gaskell, E. C. (1998). *North and South* (A. Easson, Ed.; S. Shuttleworth, Introd.). Oxford University Press.
- Gramsci, A. (2005). *La questione meridionale* (F. De Felice & V. Parlato, Eds.). Editori Riuniti.
- Grassi, D. (2008). Le nuove democrazie: I processi di democratizzazione dopo la caduta del muro di Berlino. Il Mulino.
- Greiner, A. L., Dematteis, G., & Lanza, C. (2019). Geografia umana: Un approccio visuale (A. Vanolo, Ed.). UTET Università.
- Grilli, E. (1994). Interdipendenze macroeconomiche Nord-Sud. Il Mulino.
- Hamel, P. (2006). *Il Mediterraneo da barriera a cerniera* (Pref. di G. Lavanco). Editori Riuniti.
- Harper, J. L. (2013). La guerra fredda: Storia di un mondo in bilico. Il Mulino.
- Hart, J. A. (1983). The new international economic order: Conflict and cooperation in North-South economic relations, 1974–77. Macmillan.
- Hermitte, M.-A., & Kahn, P. (Eds.). (2004). Les ressources génétiques végétales et le droit dans les rapports Nord-Sud (Vol. 2). Bruylant.
- Horchani, F., & Zolo, D. (Eds.). (2005). *Mediterraneo: Un dialogo tra le due sponde.*Jouvence.
- Latouche, S., & Torrezzano, A. (2000). *Immaginare il nuovo: Mutamenti sociali, globalizzazione, interdipendenza Nord-Sud.* L'Harmattan Italia.
- Lepre, A., Petraccone, C., & Zampa, F. M. (2008). Storia d'Italia dall'Unità a oggi. Il Mulino.
- Lomastro, F., & Reggiani, F. (Eds.). (2013). Per la storia dell'infanzia abbandonata in Europa: Tra Est e Ovest. Viella.
- Lopreno, D. (1992). La question Nord-Sud en Italie: Histoire du Mezzogiorno. Peter Lang.
- Lorenzini, S. (2017). Una strana guerra fredda: Lo sviluppo e le relazioni Nord-Sud. Il Mulino.
- Luo, R. (1973). Meiguo nanbei zhanzheng. Shangwu yinshuguan.
- Marti, R., & Ziffer, G. (Eds.). (2012). Mediolanum: Terra di mezzo anche tra Est e Ovest. Biblioteca Ambrosiana.
- Parkinson, C. O. H. (2007). Bills of rights and decolonization. Cambridge University Press.
- Pace, V. (Ed.). (2006). Alfa e omega: Il giudizio universale tra Oriente e Occidente. Itaca.
- Petraccone, C. (2000). Le due civiltà: Settentrionali e meridionali nella storia d'Italia dal 1860 al 1914. GI F editori Laterza.

- Pianta, M. (2012). Nove su dieci: Perché stiamo (quasi) tutti peggio di 10 anni fa. GLF editori Laterza.
- Poidevin, R., & Schirmann, S. (2001). *Storia della Germania: Dal Medioevo alla caduta del muro* (3a ed.). Bompiani.
- Pugh, E. (2014). Architecture, politics and identity in divided Berlin. University of Pittsburgh Press.
- Ragionieri, R., & Schmidt di Friedberg, O. (Eds.). (2003). Culture e conflitti nel Mediterraneo. Asterios.
- Redaelli, M., & Ricci, M. (2007). *Il mappamondo con la Cina al centro*. Edizioni ETS.
- Robert, P., & Sack, F. (Eds.). (1994). Normes et déviances en Europe: Un débat Est-Ouest. L'Harmattan.
- Romanelli, R. (2014), Novecento, Il Mulino,
- Rushdie, S. (1994). East, West. Vintage.
- Salhi, Z. S. (2021). Occidentalism: Literary representations of the Maghrebi experience of the East-West encounter. Edinburgh University Press.
- Scarzanella, E., & Schpun, M. R. (Eds.). (2008). Sin fronteras: Encuentros de mujeres y hombres entre América Latina y Europa, siglos XIX-XX. Iberoamericana.
- Scotti, V. (2010). L'Italia corta: Le miniere del Mediterraneo. Datanews.
- Seravalli, G. (1984). Sviluppo industriale, occupazione e squilibrio Nord-Sud in Italia. FrancoAngeli.
- Spinelli, A. (1990). L'Europa tra Ovest e Est (C. Merlini, Ed.). Il Mulino.
- Sturmthal, A. (1967). *La participation ouvrière à l'Est et à l'Ouest* (Pref. di F. Sellier; Trad. con I. Obert). Éditions Économie et Humanisme.
- Terzani, T. (2004). Lettere contro la guerra. TEA.
- Turner, B. S., & Khondker, H. H. (2010). Globalization, East and West. Sage.
- Vanolo, A. (Ed.). (2010). Geografia umana: Temi e prospettive. Carocci.
- Virgilio, F. (2012). Educare cittadini globali: Etnografia della cooperazione sull'acqua tra Nord e Sud del mondo. Edizioni ETS.
- Wolleb, E., & Wolleb, G. (1993). Sviluppo economico e squilibri territoriali nel Sud Europa. Il Mulino.
- Wood, A. (1994). North-South trade, employment and inequality: Changing fortunes in a skill-driven world. Clarendon Press.
- Yoshida, K., & Vine, B. (Eds.). (2009). East and West: Papers in Indo-European studies. Hempen.

## 40. Il confronto tra civiltà su scala globale

- Avellini, L., & D'Antuono, N. (Eds.). (2006). Custodi della tradizione e avanguardie del nuovo sulle sponde dell'Adriatico: Libri e biblioteche, collezionismo, scambi culturali e scientifici, scritture di viaggio fra Quattrocento e Novecento: Atti del Convegno internazionale di studi, Pescara 25-28 maggio 2005. CLUEB.
- Brownlie, D., Saren, M., Wensley, R., & Whittington, R. (Eds.). (1999). Rethinking marketing: Towards critical marketing accountings. Sage.
- Burggraeve, R. (Ed.). (2008). The awakening to the other: A provocative dialogue with Emmanuel Levinas. Peeters.
- Cicchese, G. (2010). Incontro a te: Antropologia del dialogo. Città Nuova.
- Commercium: Scambi culturali italo-tedeschi nel 18. secolo (F. La Manna, Ed.; Con uno scritto di G. Cusatelli). (2000). L.S. Olschki.
- Curcio, M. (2015). Lungo il filo della memoria: Un dialogo tra le vestigia del passato e le contraddizioni della modernità. In *Civiltà romana*. Edizioni Quasar.
- Dallmayr, F. R. (2010). Il dialogo tra le culture: Metodo e protagonisti. Marsilio.
- De Francesco, I. (2018). Leila della tempesta: Un'avventura di dialogo tra le culture. Zikkaron.
- Dialogo tra africani e europei sull'attuale crisi di civiltà. (1969). Africa: Rivista trimestrale di studi e documentazione dell'Istituto italiano per l'Africa e l'Oriente, 24(4), 413-417.
- Il dialogo tra i popoli e le culture nello spazio euromediterraneo: Rapporto del gruppo dei saggi istituito per iniziativa del presidente della Commissione europea. (2004). Ufficio delle pubblicazioni ufficiali delle Comunità europee.
- Il dialogo tra le culture: Diversità e conflitti come risorse di pace. (2008). Donzelli.
- Fateeva, N. A. (Ed.). (2013). Dialog kultur: "Italjanskij tekst" v russkoj literature i "russkij tekst" v italjanskoj literature: Materialy meždunarodnoj naučnoj konferencii, 9–11 ijunja 2011 goda. Infotek.
- Gallová, M., Gunčaga, J., Chanasová, Z., & Moldová Chovancová, M. (2013). New challenges in education: Retrospection of history of education to the future in the interdisciplinary dialogue among didactics of various school subjects. Verbum.
- Guetta, S., & Corsi, M. (2013). Educare ad un mondo futuro: Alleanze interculturali, dialoghi interreligiosi e sviluppo della cultura di pace. FrancoAngeli.
- Gusso, M., Nadin, L., & Serra, M. (Eds.). (1995). Culture e identità in gioco: Percorsi

- didattici interdisciplinari di educazione alla pace e al dialogo interculturale: Per la formazione degli adulti. EMI.
- Horchani, F., & Zolo, D. (Eds.). (2005). *Mediterraneo: Un dialogo tra le due sponde* (Con la collaborazione di O. Giolo). Jouvence.
- Jullien, F. (2010). L'universale e il comune: Il dialogo tra culture (B. Piccioli Fioroni & A. De Michele, Trad.). GLF editori Laterza.
- La Manna, F. (Ed.). (2000). Commercium: Scambi culturali italo-tedeschi nel 18. secolo. L.S. Olschki.
- Luca, A. (2005). Alessandro Valignano (1539–1606): La missione come dialogo con i popoli e le culture. EMI.
- Mfouakouet, L., & Vincent, H. (Eds.). (2011). Culture du dialogue, identités et passage des frontières. Éditions des Archives contemporaines.
- Memoria, ragione, immaginazione: L'incontro tra culture e la pace: Percorsi didattici interdisciplinari di educazione alla pace e al dialogo interculturale: Per la scuola media superiore. (1995). EMI.
- Panikkar, R. (2009). Pluralismo e interculturalità. Jaca Book.
- Panikkar, R. (2013). Dialogo interculturale e interreligioso (Vol. 2). Jaca Book.
- Pittori europei in Italia, pittori italiani in Europa: Gli scambi culturali tra '400 e '700. (1990). Guerini Studio.
- Ravasi, G. (Ed.). (2004). Ebraismo, cristianesimo, islam: Dialogo tra le religioni e incontro delle civiltà (Contributi di G. Bottoni et al.). Nagard.
- Sacco, U. C. (2004). Il dialogo tra le civiltà come nemesi del terrorismo e del razzismo: L'insegnamento di Giovanni Paolo II. *Rivista di Studi Politici Internazionali*, 71(2), 207–212.
- Simposio internazionale su Martino Martini e gli scambi culturali tra Cina e Occidente (Demarchi, F., & Scartezzini, R., Eds.). (1995). *Martino Martini: Umanista e scienziato nella Cina del secolo XVII*. Università degli Studi.
- Sorrells, K. (2016). Intercultural communication: Globalization and social justice (2a ed.). Sage Publishing.

### 41. Il dialogo come strumento di pace e disarmo

- Aboulmagd, A. K., et al. (2002). Il coraggio del dialogo: Quando la diversità è forza. Università Bocconi.
- Bacon, M. H. (1993). One woman's passion for peace and freedom: The life of Mildred Scott Olmsted. Syracuse University Press.
- Baraldi, C., & Ferrari, C. (Eds.). (2008). Il dialogo tra le culture: Diversità e conflitti come risorse di pace. Donzelli.
- Bonanate, L., & Papini, R. (Eds.). (2008). Dialogo interculturale e diritti umani: La Dichiarazione universale dei diritti umani: Genesi, evoluzione e problemi odierni (1948-2008). Il Mulino.
- Bonemazzi, L., & Surian, A. (Eds.). (1995). Il viaggio: Percorsi didattici interdisciplinari di educazione alla pace e al dialogo interculturale: Per la scuola media inferiore. EMI.
- Bruck, E. (2014). Signora Auschwitz: Il dono della parola. Marsilio.
- Brütting, R., & Sacco, S. (Eds.). (1997). Dissens und Dialog: Italien, Deutschland und Rußland im interkulturellen Vergleich: Ergebnisse des 4. Internationalen Seminars. Peter Lang.
- Buber, M. (1955). Ich und du. Reclam.
- Burgio, S., Fontana, S., & Lagdaf, S. (Eds.). (2016). Dalla diffidenza al dialogo: Immigrazione e mediazione culturale. Agorà & Co.
- Bursch, P., & Kettel, A. (Eds.). (1985). Wir wollen Frieden für alle Zeiten. Planbeck & Co.
- Camboni, C., Sacerdoti Mariani, G., & Tedeschini Lalli, B. (Eds.). (2005). Words at war: Parole di guerra e culture di pace nel primo secolo delle guerre mondiali. Le Monnier Università.
- Cameron, L. J. (2011). Metaphor and reconciliation: The discourse dynamics of empathy in post-conflict conversations. Routledge.
- Cicchese, G. (2010). Incontro a te: Antropologia del dialogo. Città Nuova.
- Cinque vie per la pace: Discorso tenuto dal ministro degli affari esteri d'Israele Abba Eban all'Assemblea generale delle Nazioni Unite: 30 settembre 1971. (1971). Ambasciata d'Israele.
- Codovini, G. (2007). Storia del conflitto arabo-israeliano palestinese: Tra dialoghi di pace e monologhi di guerra. B. Mondadori.
- Dahlitz, J. (Ed.). (1999). Peaceful resolution of major international disputes:

- Furthering the objectives of the 1st International Peace Conference. United Nations.
- Dallmayr, F. (2010). Il dialogo tra le culture: Metodo e protagonisti. Marsilio.
- Dauki, L. (2008). Mediazione culturale e percorsi di pace. CLUEB.
- Dayton, B. W., & Kriesberg, L. (Eds.). (2009). Conflict transformation and peacebuilding: Moving from violence to sustainable peace. Routledge.
- De Francesco, I. (2018). Leila della tempesta: Un'avventura di dialogo tra le culture. Zikkaron.
- De Gennaro, F., & Grimaldi, V. (2002). Prospettive di pace: Il linguaggio universale dell'arte per promuovere la cultura del dialogo: Tra Italia ed Egitto le personali di Florindo De Gennaro. [s.n.].
- DeBenedetti, C. (Ed. & Introd.). (1986). Peace heroes: In twentieth-century America. Indiana University Press.
- Den Frieden erklären: Protokolle des zweiten Schriftstellertreffens am 22.–23. April 1983: Der vollständige Text aller Beiträge aus Ost und West: Zweite Berliner Begegnung. (1983). Luchterhand.
- di Pilla, F. (1988). Albert Camus e la città del dialogo: Prolusione tenuta sabato 19 novembre 1988 per l'inaugurazione del 681° anno dalla fondazione dello Studio. Porziuncola.
- Dialogue between peoples and cultures: Actors in the dialogue: Brussels, 24 and 25 May 2004. (2005). Office for Official Publications of the European Communities.
- Falavegna, E., & Girardi, G. (Eds.). (1998). In dialogo con l'Altro: Fede cristiana, alterità e dialogo: Saggio interdisciplinare. Il Segno.
- Fisch, J. (1979). Krieg und Frieden im Friedensvertrag: Eine universalgeschichtliche Studie über Grundlagen und Formelemente des Friedensschlusses. Klett-Cotta.
- Gaye, C. T. (2022). Voglia di meticciato: Dialogo tra le culture ed etica. Kanaga.
- Genovese, A. (Ed.). (2008). Intercultura e nonviolenza: Possibili strade di pace. CLUEB.
- Geymonat, L., & Minazzi, F. (1992). Dialoghi sulla pace e la libertà. CUEN.
- Giornata della pace: Martin Luther King, la forza di amare: 23 maggio 1996. (1997). Tip. San Giorgio.
- Giovagnoli, A. (Ed.). (2003). Pacem in terris: Tra azione diplomatica e guerra globale. Guerini.

- I giovani e la pace. (1966). Commissione nazionale italiana per l'UNESCO.
- Gusso, M., Nadin Bassani, L., & Serra, M. (Eds.). (1995). Culture e identità in gioco: Percorsi didattici interdisciplinari di educazione alla pace e al dialogo interculturale: Per la formazione degli adulti. EMI.
- Institute of International Peace Studies. (1982). *Peace studies*. Kyung Hee University Press.
- Isocrate. (1936). L'orazione per la pace. C. Signorelli.
- Iwasaki, E., & Shichiji, Y. (Eds.). (1991). Begegnung mit dem Fremden: Grenzen, Traditionen, Vergleiche: Akten des 8. Internationalen Germanisten-Kongresses, Tokyo, 1990. ludicium.
- Jarstad, A. K., & Sisk, T. D. (Eds.). (2008). From war to democracy: Dilemmas of peacebuilding. Cambridge University Press.
- Juergensmeyer, M. (2004). Come Gandhi: Un metodo per risolvere i conflitti. GLF editori Laterza.
- Jullien, F. (2010). L'universale e il comune: Il dialogo tra culture. GLF editori Laterza.
- Kennedy, J. F. (1965). Strategia di pace: I discorsi della "nuova frontiera". A. Mondadori.
- King, M. L. (2000). I have a dream: L'autobiografia del profeta dell'uguaglianza. A. Mondadori.
- La Pira, G. (2022). La costruzione della pace: Scritti di politica internazionale. Firenze University Press.
- Labbate, S. (2016). Illusioni mediterranee: Il dialogo euro-arabo. Le Monnier Università.
- Landry-Deron, I. (Ed.). (2013). La Chine des Ming et de Matteo Ricci (1552–1610): Le premier dialogue des savoirs avec l'Europe. Les Éditions du Cerf: Institut Ricci.
- Liu, Y. (2015). Harmonious disagreement: Matteo Ricci and his closest Chinese friends. Peter Lang.
- Luca, A. (2005). Alessandro Valignano (1539–1606): La missione come dialogo con i popoli e le culture. EMI.
- Marcucci, E. (2004). Irene, calendario della pace: Un pensiero al giorno. Stampa Nova.
- Mazzolari, P. (1979). Il coraggio del confronto e del dialogo. EDB.
- Melchiorre, V. (Ed.). (2008). I volti della ragione: Dal logos greco al dialogo delle civiltà. Vita e Pensiero.

- Meschiari, A. (2014). Sul dialogo e i suoi caratteri distintivi rispetto a ogni altra forma d'interazione verbale: Strategie del reincanto: Etica. Tassinari.
- Pagnotta, S. (Ed.). (2023). Parole per il dialogo. Ecumenica Editrice.
- Panikkar, R. (1990). La torre di Babele: Pace e pluralismo. Cultura della pace.
- Panikkar, R. (2003). Pace e disarmo culturale. Rizzoli.
- Plutarco. (1992). L'arte di ascoltare. Edizioni Biblioteca dell'Immagine.
- Portelli, A. (2017). Storie orali: Racconto, immaginazione, dialogo. Donzelli.
- Riva, F. (2023). Di fronte all'altro: Umanesimo, dialogo, esistenzialismo. Castelvecchi.
- Rizzi, F. (2004). Un Mediterraneo di conflitti: Storia di un dialogo mancato. Meltemi.
- Salmeri, S. (2011). Lezioni di pace: Ripensare la criticità dialogica attraverso il contributo pedagogico di Aldo Capitini. Euno Edizioni.
- Salvucci, L. (2023). La forza del dialogo: Matteo Ricci ponte tra Europa e Cina: Narrazione storico poetica. Edizioni Cantagalli.
- Serra, A. (2005). Esistenza e dialogo: Gabriel Marcel e l'Italia. M. Valerio.
- Sperber, M. (1983). Ansprachen aus Anlass der Verleihung des Friedenspreises des deutschen Buchhandels. Börsenverein des Deutschen Buchhandels.
- Stavru, A. (2009). Socrate e la cura dell'anima: Dialogo e apertura al mondo. Marinotti.
- The Euro-Mediterranean dialogue: Prospects for an area of prosperity and security (Report Ed.). (2009). Solaris.
- Tomatis, F. (2009). Libertà di sapere: Università e dialogo interculturale. Bompiani.
- Vincent, H., & Mfouakouet, L. (Eds.). (2011). Culture du dialogue, identités et passage des frontières. Éditions des Archives contemporaines.
- Vittoria, P. (2008). Narrando Paulo Freire: Per una pedagogia del dialogo: Pensieri, dialoghi, esperienze. C. Delfino.
- Webel, C., & Galtung, J. (Eds.). (2007). Handbook of peace and conflict studies. Routledge.

## 42. La diplomazia

- Amerasinghe, C. F. (2008). Diplomatic protection. Oxford University Press.
- Anchieri, E. (1959). La diplomazia contemporanea: Raccolta di documenti diplomatici (1815-1956). CEDAM.
- Arnaldi, S. (Ed.). (2023). La diplomazia scientifica: Fondamenti e pratiche. Edizioni EUT.
- Clark, A. M. (2001). Diplomacy of conscience: Amnesty International and changing human rights norms. Princeton University Press.
- Cooper, A. F., Heine, J., & Thakur, R. (Eds.). (2013). The Oxford handbook of modern diplomacy. Oxford University Press.
- Denza, E. (2008). Diplomatic law: Commentary on the Vienna Convention on diplomatic relations (3° ed.). Oxford University Press.
- Diplomacy and international relations in Central Europe (L. Whitehead et al.). (2016). CEPSR.
- Damro, C., Gstöhl, S., & Schunz, S. (Eds.). (2018). The European Union's evolving external engagement: Towards new sectoral diplomacies? Routledge.
- Florio, F. (1962). Nozioni di diplomazia e diritto diplomatico. Giuffrè.
- Fragola, M. (2004). Nozioni di diritto diplomatico e consolare: Tecnica, prassi, esperienza. Edizioni scientifiche italiane.
- Hixson, W. L. (2008). The myth of American diplomacy: National identity and U.S. foreign policy. Yale University Press.
- Kennan, G. F. (1984). American diplomacy (Expanded ed.). University of Chicago Press.
- Kissinger, H. (1994). Diplomacy. Simon & Schuster.
- Koopmans, S. M. G. (2008). Diplomatic dispute settlement: The use of inter-state conciliation. T. M. C. Asser.
- Manor, I. (2019). The digitalization of public diplomacy. Palgrave Macmillan.
- Marchetti, R. (2017). La diplomazia ibrida italiana: Come il governo e la società civile cambiano il mondo insieme. Mondadori Università.
- Maresca, A. (1979). La diplomazia plurilaterale. Giuffrè.
- Picciaredda, S. (2003). Diplomazia umanitaria: La Croce Rossa nella Seconda guerra mondiale. Il Mulino.
- Seib, P. (Ed.). (2013). Religion and public diplomacy. Palgrave Macmillan.

- Snow, N., & Cull, N. J. (Eds.). (2020). Routledge handbook of public diplomacy (2<sup>a</sup> ed.). Routledge.
- Satow, E., & Bland, N. (1957). A guide to diplomatic practice (4° ed. a cura di N. Bland). Longmans, Green.
- Sennett, R. (2014). *Insieme: Rituali, piaceri, politiche della collaborazione* (A. Bottini, Trad.). Feltrinelli.
- Sabbatini, R., & Volpini, P. (Eds.). (2011). Sulla diplomazia in età moderna: Politica, economia, religione. FrancoAngeli.
- Tosi, L. (Ed.). (1999). L'Italia e le organizzazioni internazionali: Diplomazia multilaterale nel Novecento (Pref. di F. P. Fulci). CEDAM.

# Economia, beni comuni e mercato responsabile

## 43. Il dialogo nel contesto lavorativo

- Alacevich, F. (2004). Promuovere il dialogo sociale: Le conseguenze dell'Europa sulla regolazione del lavoro. Firenze University Press.
- Baglioni, M. (Ed.). (2004). Rinnovare le relazioni industriali: I sindacati europei tra dialogo e partnership sociale. FrancoAngeli.
- Callieri, C., Trentin, B., & Varni, A. (1997). Il lavoro possibile: Prospettive di inizio millennio: Dialogo con Angelo Varni. Rosenberg & Sellier.
- Cella, G. P., & Treu, T. (2009). Relazioni industriali e contrattazione collettiva. Il Mulino.
- Centamore, G. (2020). Contrattazione collettiva e pluralità di categorie. Bononia University Press.
- Convegno sul tema Il dialogo tra dottrina e giurisprudenza nel diritto del lavoro: Roma, 7-14-27 novembre 1997. (1998). INAIL.
- La contrattazione collettiva in Italia 2023: 10° rapporto ADAPT. (2024). ADAPT University Press.
- De Luca, M. (2013). Nel rispetto dei reciproci ruoli: Lineamenti di storia della contrattazione collettiva in Italia. Vita e Pensiero.
- Di Noia, F. (2022). Rappresentatività e contratto collettivo: Libertà, pluralismo ed esigenze regolative. Giappichelli.
- Il dialogo fra ordinamento comunitario ed ordinamento nazionale del lavoro: Atti delle Giornate di studio di Pavia, 6-7 novembre 1992. (1994). Giuffrè.
- Guarriello, F. (1992). Ordinamento comunitario e autonomia collettiva: Il dialogo sociale. FrancoAngeli.
- Ichino, P. (Ed.). (1992). Strategie di comunicazione e Statuto dei lavoratori: I limiti del dialogo tra impresa e dipendenti (Contributi di L. Castelvetri, F. Douglas Scotti, & C. Franchi). Giuffrè.
- Martone, M. (2019). A che prezzo: L'emergenza retributiva tra riforma della contrattazione collettiva e salario minimo legale. Luiss University Press.
- Mazzotta, O. (1994). Diritto del lavoro e diritto civile: I temi di un dialogo (Pref. di U. Romagnoli). Giappichelli.
- Miranda Boto, J. M., et al. (Eds.). (2022). Contrattazione collettiva e gig economy: Uno strumento tradizionale per nuovi modelli di organizzazione. Giappichelli.
- Miscione, M. (2010). Dialoghi di diritto del lavoro (2a ed.). IPSOA.
- Nunin, R. (2001). Il dialogo sociale europeo: Attori, procedure, prospettive. Giuffrè.

- Olivelli, F. (2016). La contrattazione collettiva aziendale dei lavoratori privati. Giuffrè.
- Pedrazzoli, M. (Ed.). (2021). Partecipazione dei lavoratori e contrattazione collettiva nell'impresa: Tendenze e mutamenti recenti in Italia, Francia, Germania e Spagna. FrancoAngeli.
- Ratti, L. (2018). Autonomia collettiva e tutela dell'occupazione: Elementi per un inquadramento delle clausole di riassunzione nell'ordinamento multilivello. WoltersKluwer.
- Santoro-Passarelli, G. (Ed.). (2014). Le rappresentanze sindacali in azienda: Contrattazione collettiva e giustizia costituzionale: Atti del Convegno, Roma 16 settembre 2013. Jovene.
- Testa, A. (1963). Meditazioni su Rousseau: Dal contratto sociale al dialogo sociale.

  Cappelli.

## 44. Le imprese nel mercato globale

- Acquistare beni e servizi nel mercato unico europeo. (2003). Ufficio delle pubblicazioni ufficiali delle Comunità europee.
- Alexander, S. T. M. (2021). Democracy, race, and justice: The speeches and writings of Sadie T. M. Alexander (N. Banks, Ed.). Yale University Press.
- Bangemann, M. (1993). Dialogo per l'Europa: Mercato e politica industriale a confronto (Pref. di R. Prodi). Il Sole 24 Ore.
- Barbatelli, C., & Cavalieri, R. (Eds.). (2015). La Cina non è ancora per tutti: Dialoghi sul mercato cinese. Edizioni Olivares.
- Bramoullé, Y., Galeotti, A., & Rogers, B. W. (Eds.). (2016). The Oxford handbook of the economics of networks. Oxford University Press.
- Business to business: L'impresa nella "rete": [Come funzionano in pratica i mercati digitali, attività, processi e strategie Internet dell'azienda "estesa"]. (2001). IPSOA.
- Cappiello, G., & Galbiati, S. (Eds.). (2010). Rinforzare la rete: Imprese e istituzioni nel tempo dell'innovazione e della discontinuità. Il Mulino.
- Charisse, M. (1998). Commercial speech: Debate over protecting speech on economic issues. In *History of mass media in the United States*: An encyclopedia (pp. 153–154). Taylor & Francis.
- Comunità Europea. (2003). Acquistare beni e servizi nel mercato unico europeo. Ufficio delle pubblicazioni ufficiali delle Comunità europee.
- D'Amico, A. (1999). Il consumerismo e le imprese: Un utile dialogo per il miglioramento della customer satisfaction. Giappichelli.
- De Laurentis, G. (2019). Il credito alle imprese: Politiche e strumenti di dialogo banca-impresa: Regolamentazione, rating, analisi e previsione finanziaria (Nuova ed.). Bancaria.
- Demange, G., & Wooders, M. (Eds.). (2005). *Group formation in economics: Networks, clubs, and coalitions*. Cambridge University Press.
- Eber, N., & Willinger, M. (2009). Economisti in laboratorio. Il Mulino.
- European Commission. (2005). Evaluation of the performance of network industries providing services of general economic interest: 2005 report. [Working paper]. s.n. (Prepared by the services of Mr. Almunia and Mr. McCreevy in cooperation with the services of Mr. Kyprianou).
- European Commission. (2007). Evaluation of the performance of network industries

- providing services of general economic interest: 2006 report: Commission staff working document SEC(2007)1024. [Working paper]. s.n. (Prepared by the services of Mr. Barroso and Mr. Almunia in cooperation with the services of Mr. McCreevy and Mr. Kuneva).
- Favereau, O., & Lazega, E. (Eds.). (2002). Conventions and structures in economic organization: Markets, networks and hierarchies. Elgar.
- Gadgil, D. R. (1981). Writings and speeches of Professor D. R. Gadgil on economic and political problems (S. Brahme, Ed.). Gokhale Institute of Politics and Economics.
- Giarini, O., Peccei, A., & Sborgi, C. (1981). Dialogo sulla ricchezza e il benessere: Capitale, ambiente, valore: Rapporto al Club di Roma sullo sviluppo economico (C. Sborgi, Trad.; Pref. di A. Peccei). Edizioni scientifiche e tecniche Mondadori.
- Gilardoni, A. (Ed.). (1989). Un nuovo mercato mobiliare per piccole e medie imprese: Progetto per la realizzazione di una rete nazionale di mercati mobiliari locali. Egea.
- Kolndrekaj, G., & Ascenzi, A. (2010). Matteo Ricci: Un gesuita nel regno del drago. Rai Eri.
- Latouche, S. (2011). Come si esce dalla società dei consumi: Corsi e percorsi della decrescita. Bollati Boringhieri.
- Maldonato, M., & Dell'Orco, S. (2010). Psicologia della decisione. Mondadori.
- Mandelli, A. (2000). Il mondo in rete: Economia di network e nuovi media. Egea.
- Mangkusuwondo, S. (1990). Pacific economic cooperation and Indonesia: Text of speech. Centre for Strategic and International Studies.
- McCloskey, D. N. (1998). *The rhetoric of economics* (2a ed.). University of Wisconsin Press.
- McCloskey, D. N. (2021). Bettering humanomics: A new, and old, approach to economic science. University of Chicago Press.
- Melandri, V. (2012). Manuale di fundraising: Fare raccolta fondi nelle organizzazioni nonprofit e negli enti pubblici. Philanthropy.
- Mishkin, F. S., Eakins, S. G., & Forestieri, G. (2010). *Istituzioni e mercati finanziari* (2a ed.). Pearson Italia.
- Naimzada, A. K., Stefani, S., & Torriero, A. (Eds.). (2009). Networks, topology and dynamics: Theory and applications to economics and social systems. Springer.

- Painter, J., Jeffrey, A., Dansero, E., & Sommella, R. (2011). *Geografia politica* (E. Dansero & R. Sommella, Eds.). UTET Università.
- Rich, A., & Karg, S. (1993). *Etica economica* (Appendice: A. Rich (1910–1992): Maestro del dialogo fra etica ed economia (S. Karg, Ed.). Queriniana.
- Riesenhuber, H., Karpe, H. J., Otten, D., & Trinidade, S. C. (1990). Opening speech. In Climate and development: Climatic change and variability and the resulting social, economic and technological implications (pp. 30–39). Springer; United Nations.
- Sabbatini, R., & Volpini, P. (Eds.). (2011). Sulla diplomazia in età moderna: Politica, economia, religione. FrancoAngeli.
- Segura, J., Lobo, F., & Velasquez, G. (1998). Opening speech: Welfare state, economic policy and health services. In *Medicines and the new economic environment* (pp. 29–46; C. Andrade et al., Trad.). Editorial Civitas.
- Shy, O. (2001). The economics of network industries. Cambridge University Press.
- Vecchiato, G., & Ceretta, T. (Eds.). (2012). Fare rete tra imprese: Manuale per costruire, governare e valutare le reti d'impresa (2010–2012). FrancoAngeli.
- Volli, U. (2007). Il nuovo libro della comunicazione: Che cosa significa comunicare: Idee, tecnologie, strumenti, modelli (Nuova ed.). Il Saggiatore.
- Windsperger, J., Cliquet, G., Hendrikse, G., & Tuunanen, M. (Eds.). (2004). *Economics and management of franchising networks*. Physica.
- Zahka, W. J., Becker, W. E., & Watts, M. (1998). Acceptance speeches by the Nobel laureates in economics. In *Teaching economics to undergraduates: Alternatives to chalk and talk* (pp. 209–224). Elgar.

### 45. Economia e bene comune

- Angelozzi, L., & Mancini, R. (2013). Bene comune e cura dell'economia nel pensiero di Adriano Olivetti [Tesi di laurea].
- Brysk, A. (2009). Global good samaritans: Human rights as foreign policy. Oxford University Press.
- Cronin, B. (2003). *Institutions for the common good: International protection regimes in international society*. Cambridge University Press.
- Daly, H. E., & Cobb, J. B., Jr. (1994). Un'economia per il bene comune. Red.
- Giovanola, B. (2012). Oltre l'homo oeconomicus: Lineamenti di etica economica. Orthotes.
- Kempshall, M. S. (1999). The common good in late medieval political thought. Clarendon.
- Leadership for the common good (Center for Public Leadership). (2008). Harvard Business Press.
- Mancini, R., & Corsi, M. (2014). *Trasformare l'economia: Fonti culturali, modelli alternativi, prospettive politiche.* FrancoAngeli.
- Panara, M. (2010). La malattia dell'Occidente: Perché il lavoro non vale più. GLF editori Laterza.
- Riordan, P. (2015). Global ethics and global common goods. Bloomsbury.
- Tirole, J., & Rendall, S. (2017). *Economics for the common good* (S. Rendall, Trad.). Princeton University Press.
- Tsesis, A. (2017). Constitutional ethos: Liberal equality for the common good. Oxford University Press.
- Zamagni, S. (2007). L'economia del bene comune. Città Nuova.

## 46. Economia partecipativa come strumento civico

- Albert, M. (2003). Il libro dell'economia partecipativa (A. Oliveri, Trad.). Il Saggiatore.
- Bonomi, A., Della Puppa, F., & Masiero, R. (2016). *La società circolare: Fordismo, capitalismo molecolare, sharing economy.* DeriveApprodi.
- Breitbart, M. M. (2013). Creative economies in post-industrial cities: Manufacturing a (different) scene. Ashgate.
- Costa, M., & Corsi, M. (2016). Capacitare l'innovazione: La formatività dell'agire lavorativo. FrancoAngeli.
- Davidson, N. M., Finck, M., & Infranca, J. J. (Eds.). (2018). The Cambridge handbook of the law of the sharing economy. Cambridge University Press.
- Hatzopoulos, V. (2018). The collaborative economy and EU law. Hart.
- Tacconi, L. (Ed.). (2007). Illegal logging: Law enforcement, livelihoods and the timber trade. Earthscan.
- Jacobson, L. (2004). Raising consumers: Children and the American mass market in the early twentieth century. Columbia University Press.
- Lacy, P., Lamonica, B., & Rutqvist, J. (2016). Circular economy: Dallo spreco al valore. FGFA.
- Lamborghini, B., & Donadel, S. (2006). Innovazione e creatività nell'era digitale: Le nuove opportunità della digital sharing economy (Pref. di A. Quadrio Curzio). FrancoAngeli.
- Longo, A., & Cicirello, L. (2018). Le reti di imprese nel turismo come valore aggiunto territoriale nella sharing economy: L'esperienza di "Italy&you". In M. Prezioso (a cura di), Sostenibilità e responsabilità dello sviluppo: Approfondimenti geografici (pp. 269–285). Aracne.
- Rossi, E. A. (2019). La sharing economy nel diritto internazionale privato europeo. Giappichelli.
- Vanek, J. (1976). Un modello di economia partecipativa: Ipotesi di evoluzione e sviluppo. ISEDI.
- Wang, R., & Simeone, G. (Eds.). (2005). Circular economy: Principles and practices in Europe and China: Proceedings of Sino-Italian Symposium on Environment and Recycling. China Science and Technology Press.

## 47. Economia sociale e responsabilità etica

- Annuario di economia sociale e di statistica pel Regno d'Italia (P. Duprat & A. Gicca). (1863). Libreria T. De Giorgis.
- Arrow, K. J. (1987). Equilibrio, incertezza, scelta sociale. Il Mulino.
- Barcellona, P., & Giuliani, C. (1980). Oltre lo Stato sociale: Economia e politica nella crisi dello Stato keynesiano. De Donato.
- Barucci, E., De Vincenti, C., & Grillo, M. (Eds.). (2010). *Idee per l'Italia: Mercato e stato*. Brioschi.
- Bastiat, F., Garnier, G., & Mill, J. S. (1851). Armonie economiche. Elementi d'economia politica. Principii d'economia politica con alcuna delle sue applicazioni alla filosofia sociale. Cugini Pomba e Comp.
- Battistella, C., & Pantaleoni, M. (1913). Il concetto di reddito in economia, in finanza e nel diritto finanziario. Tipografia Sociale Editrice.
- Berardi, D. (1887). Le funzioni del governo nella economia sociale. Le Monnier.
- Berselli, E. (2010). L'economia giusta. Einaudi.
- Beveridge, W. H., Ascoli, U., Benassi, D., & Mingione, E. (2010). Alle origini del welfare state: Il rapporto su assicurazioni sociali e servizi assistenziali. FrancoAngeli.
- Bianchini, L. (1857). Della scienza del ben vivere sociale e della economia pubblica e degli stati: Parte storica e di preliminari dottrine (2a ed. riv. e accresciuta). Stamperia Reale.
- Breglia, A. (1942). Temi di economia e vita sociale. Giuffrè.
- Bruni, L., & Zamagni, S. (2004). Economia civile: Efficienza, equità, felicità pubblica. Il Mulino.
- Ceci, A. (1982). I rapporti tra economia e sicurezza sociale e la redistribuzione regionale del reddito operata dalla sicurezza sociale. [Estratto dagli Annali di Macerata].
- Ciccarone, G., Franzini, M., & Saltari, E. (Eds.). (2010). L'Italia possibile: Equità e crescita. Brioschi.
- Cipolla, C. M. (1996). Uomini, tecniche, economie (6a ed.). Feltrinelli.
- Coase, R. H. (2001). La natura dell'impresa; Il problema del costo sociale. Asterios.
- Cognetti De Martiis, S. (1865). *Delle attinenze tra l'economia sociale e la storia*. Tipi di M. Cellini e C. alla Galileiana.
- Conte, G. (Ed.). (2008). La responsabilità sociale dell'impresa: Tra diritto, etica ed

- economia. GLF editori Laterza.
- Cossa, E., & Pantaleoni, M. (1890). Le forme naturali della economia sociale. Hoepli.
- Cossa, L. (1888). Economia sociale (8a ed. totalmente rifatta). Hoepli.
- Da Empoli, D., & Muraro, G. (Eds.). (1997). Verso un nuovo Stato sociale: Tendenze e criteri. FrancoAngeli.
- Del Colle, E. (Ed.). (2004). Mercato del lavoro e Stato sociale in Italia. FrancoAngeli.
- Drucker, P. F. (1989). Economia, politica e management: Nuove tendenze nello sviluppo economico, imprenditoriale e sociale. ETAS Libri.
- Eisdell, J. S. (1855). Trattato sull'industria delle nazioni, ossia principii intorno le tasse e l'economia nazionale. Principii di economia politica. Unione Tipografico-Editrice.
- Fallon, V., & Cantono, A. (1926). *Principii di economia sociale* (3a ed. belga, adattata all'Italia da A. Cantono). Marietti.
- Fausto, D., & Leccisotti, M. (1973). Economia e finanza della sicurezza sociale. FrancoAngeli.
- Frey, L., & Livraghi, R. (Eds.). (2000). Sviluppo umano, povertà umana ed esclusione sociale. FrancoAngeli.
- Fontanelli, C. (1870). Manuale popolare di economia sociale. G. Barbèra.
- Girard, E. d., & Pantaleoni, M. (1900). Histoire de l'économie sociale jusqu'à la fin du XVIe siècle: Antiquité, Moyen Âge, Renaissance, Réforme. Giard et Brière.
- Gonnot, J.-P., Keilman, N., Prinz, C., & Bengtsson, T. (1995). Social security, household, and family dynamics in ageing societies. Kluwer.
- Guerrieri, P., & Padoan, P. C. (2009). L'economia europea. Il Mulino.
- Hicks, J. R. (1955). *Introduzione alla economia: La struttura sociale*. Edizioni scientifiche Einaudi.
- Hirschman, A. O., & Meldolesi, L. (1987). L'economia politica come scienza morale e sociale. Liguori.
- Lanzillo, A., Pantaleoni, M., & Coletti, F. (1920). Lo Stato e la crisi monetaria e sociale della Repubblica. F.Ili Treves.
- Lo Savio, N., & Pantaleoni, M. (1871). Istituzioni di economia sociale applicata all'agricoltura, all'industria e al commercio. Tip. Cannone.
- Lo Savio, N., & Pantaleoni, M. (1881). La economia sociale: Con particolare riguardo ai dati ed ai nuovi problemi sollevati dalla moderna sociologia. Tip. Nazionale.

- Ludwig, E. (1964). La politica economica della Germania: Per una economia sociale di mercato (2a ed.). Garzanti.
- Menegazzi, G. (1951). Il piano solidarista per il totale impiego del lavoro e la sicurezza sociale. Grafiche A. Cressati.
- Parsons, T., Smelser, N. J., & Martinelli, A. (1970). Economia e società: Uno studio sull'integrazione della teoria economica e sociale (A. Martinelli, Introd. e Trad.). FrancoAngeli.
- Pennacchi, L. (Ed.). (1994). Le ragioni dell'equità: Principi e politiche per il futuro dello stato sociale. Dedalo.
- Pizzuti, F. R. (Ed.). (2006). Rapporto sullo stato sociale 2006: Welfare state e crescita economica. UTET Università.
- Pizzuti, F. R. (Ed.). (2011). Questione giovanile, crisi e welfare state. Simone.
- Pizzuti, F. R. (Ed.). (2015). La grande recessione e il welfare state: Rapporto sullo stato sociale 2015. Simone.
- Polanyi, K. (2013). Per un nuovo Occidente: Scritti 1919-1958 (G. Resta & M. Catanzariti, Eds.; Pref. di K. Polanyi-Levitt). Il Saggiatore.
- Ponsiglioni, A. (1870). Della economia sociale: Trattato. Tip. dell'Ancora.
- Pradier Fodéré, P. L. E. (1860). Sommario di diritto politico e di economia sociale: Lezioni date al Collegio Armeno-Moorat (F. Galiani, Trad. e Annot.). Stabilimento Tipografico.
- Ramazzotti, P. (Ed.). (2018). Disuguaglianze, giustizia, legalità: Tendenze in atto e azioni possibili. Aracne.
- Rispoli, M., & Brunetti, G. (Eds.). (2009). Economia e management delle aziende di produzione culturale. Il Mulino.
- Rodotà, S. (Ed.). (1977). Il controllo sociale delle attività private. Il Mulino.
- Sacconi, L. (1997). Economia, etica, organizzazione: Il contratto sociale dell'impresa. Laterza.
- Schiattarella, R., & Coletti, F. (1873). Del metodo in economia sociale. Giannini.
- Scialoja, A., Pantaleoni, D., & Pantaleoni, M. (1848). *Trattato elementare di economia sociale*. G. Pomba & C.
- Toniolo, G. (1902). Appunti delle lezioni di economia sociale: Per uso degli studenti. Tip. Giordano.
- Tranfaglia, N. (2010). Vita di Alberto Pirelli (1882-1971): La politica attraverso l'economia. Einaudi.

- Vito, F. (1945). L'economia a servizio dell'uomo: I nuovi orientamenti della politica economica e sociale (2a ed. riv.). Vita e Pensiero.
- Zorli, A., & Pantaleoni, M. (1924). *Trattato di economia sociale* (3a ed. rifatta e ampliata). Bocca.

### 48. Finanza etica

- van Aaken, A., List, C., & Luetge, C. (Eds.). (2004). Deliberation and decision: Economics, constitutional theory and deliberative democracy. Ashgate.
- Alvey, J. E. (2011). A short history of ethics and economics: The Greeks. Edward Elgar.
- Anderson, E. (1993). Value in ethics and economics. Harvard University Press.
- Argandoña, A., Dorigatti, M., Rusconi, G., & Signori, S. (Eds.). (2005). Etica e finanza. FrancoAngeli.
- Azzi, A., Miccoli, S. (Ed.). (2006). Cultura, etica e finanza: Venti anni di ricerca nel Credito Cooperativo delle Marche, 1985-2005. QuattroVenti.
- Barnard, A., & Spencer, J. (Eds.). (2010). The Routledge encyclopedia of social and cultural anthropology (2a ed.). Routledge.
- Battini, F., & Masciandaro, D. (Introd.). (2000). Riflessioni su etica, economia e finanza. Mucchi.
- Becchetti, L., & Paganetto, L. (2003). Finanza etica, commercio equo e solidale: La rivoluzione silenziosa della responsabilità sociale. Donzelli.
- Bicciato, F. (Ed.). (2000). Finanza etica e impresa sociale: I valori come fattori competitivi. Il Mulino.
- Blumberg, I. M. (2013). Victorian sacrifice: Ethics and economics in mid-century novels. Ohio State University Press.
- Broome, J. (1999). Ethics out of economics. Cambridge University Press.
- Brown, P. G. (2000). Ethics, economics and international relations: Transparent sovereignty in the commonwealth of life. Edinburgh University Press.
- Buarque, C. (1993). The end of economics? Ethics and the disorder of progress. Zed Books.
- Buchanan, J. M. (1994). Ethics and economic progress. University of Oklahoma Press.
- Centre for Ethics, Law and Economics (CELE). (2001). Progetto Q-RES: La qualità della responsabilità etico-sociale d'impresa. LIUC.
- Clary, B. J., Dolfsma, W., & Figart, D. M. (Eds.). (2006). Ethics and the market: Insights from social economics. Routledge.
- Celi, S. (Ed.). (2002). Una rete etica per l'economia planetaria? 1. Forum mondiale Nord-Sud. FrancoAngeli.
- Convegno Internazionale di Diritto Romano, & Milazzo, F. (Ed.). (2012). Affari, finanza e diritto nei primi due secoli dell'impero: Atti del Convegno Internazionale di

- Diritto Romano, Copanello, 5-8 giugno 2004. Giuffrè.
- Farina, F., Hahn, F., & Vannucci, S. (Eds.). (1996). Ethics, rationality and economic behaviour. Clarendon Press.
- Finetica, O., Lanza, S. (Ed.), Pontificia Università Lateranense, & Università Commerciale Luigi Bocconi. (2002). Etica, finanza e valore d'impresa (2a ed.). EGEA.
- Gavazzoli Schettini, J., & Gavazzoli Schettini, L. (Eds.). (2002). Etica, futuro e finanza: L'esperienza dell'Agenzia europea di investimenti nella definizione di finanza etica e nella sua concreta applicazione (Prefazione di Marco Guerrieri; saggi di Sergio Arzeni et al.; dialoghi con Giuseppe d'Ippolito et al.). Il Sole 24 Ore.
- Gomez-Bezares, F. (2001). Etica, economia y finanzas. Gobierno de la Rioja.
- Hamlin, A. P. (1986). Ethics, economics and the state. Wheatsheaf.
- Kane, T. (2008). Emerging conflicts of principle: International relations and the clash between cosmopolitanism and republicanism. Ashgate.
- Kline, J. M. (2005). Ethics for international business: Decision making in a global political economy. Routledge.
- Koslowski, P. (Ed.). (1997). Methodology of the social sciences, ethics and economics in the newer historical school: From Max Weber and Rickert to Sombart and Rothacker. Springer.
- Koslowski, P. (Ed.). (1998). The social market economy: Theory and ethics of the economic order. Springer.
- Lambertini, R. (2020). *Francesco*, *i suoi frati e l'etica dell'economia: Un'introduzione*. Fondazione Centro Italiano di Studi sull'Alto Medioevo.
- Lembo, R., & Viganò, L. (Eds.). (1998). Finanza etica: Un primo bilancio delle esperienze italiane: Atti del seminario organizzato a Milano il 9 maggio 1997 presso la Fondazione Giordano Dell'Amore. CIPSI.
- Little, I. M. D. (2002). Ethics, economics and politics: Principles of public policy. Oxford University Press.
- Matczak, S. A. (1970). Philosophy: A select, classified bibliography of ethics, economics, law, politics, sociology. Nauwelaerts.
- Mendonca, M., & Kanungo, R. N. (2007). *Ethical leadership*. McGraw-Hill Open University Press.
- Michalos, A. C. (1999). Un'imposta giusta: La Tobin tax: Tassare le operazioni finanziarie per costruire una finanza etica (R. Panizza, Pref.; E. Fornero, Introd.). Edizioni Gruppo Abele.

- Peil, J., & Van Staveren, I. (Eds.). (2009). Handbook of economics and ethics. Edward Elgar.
- Perchinunno, R. (Ed.). (2001). Dal tipo sociale all'atipico: Dialoghi con gli studenti (2a ed.). Cacucci.
- Rothschild, K. W. (1993). Ethics and economic theory: Ideas models dilemmas. Edward Elgar.
- Sen, A. (2000). On ethics and economics. Blackwell.
- Stanton, A. A., Day, M., & Welpe, I. M. (Eds.). (2010). Neuroeconomics and the firm. Edward Elgar.
- Studies in economic ethics and philosophy. (1992). Springer.
- Tamari, M. (1998). With all your possessions: Jewish ethics and economic life. Jason Aronson.
- Venuti, L. (2013). Translation changes everything: Theory and practice. Routledge.
- Widerquist, K., Lewis, M. A., & Pressman, S. (Eds.). (2005). The ethics and economics of the basic income guarantee. Ashgate.
- Wight, J. B. (2015). Ethics in economics: An introduction to moral frameworks. Stanford University Press.
- Zamagni, S., & Curci, N. (2009). Economia ed etica: La crisi e la sfida dell'economia civile. La Scuola.

## 49. L'imprenditorialità sociale

- Alleva, F. (2007). L'impresa sociale italiana (G. Alpa, Pref.). Giuffrè.
- Alford, H., et al. (2010). Responsabilità sociale d'impresa e dottrina sociale della Chiesa cattolica (Eds. G. Rusconi & E. Monti). FrancoAngeli.
- Amorosino, V. (2013). Le attività di impresa delle fondazioni di origine bancaria (P. Ferro-Luzzi, Pref.). Edizioni Scientifiche Italiane.
- Arena, P., Dorigatti, M., & Rusconi, G. (Eds.). (2006). *Impresa e responsabilità sociale*. FrancoAngeli.
- Azzone, G., & Bertele, U. (Eds.). (1996). La dimensione ambientale nella strategia e nella gestione di impresa. Consorzio MIP, Politecnico di Milano.
- Bagnasco, A. (1988). La costruzione sociale del mercato: Studi sullo sviluppo di piccola impresa in Italia. Il Mulino.
- Bagnoli, L. (2004). Quale responsabilità sociale per l'impresa. FrancoAngeli.
- Berti, F. (Ed.). (2000). Cooperazione sociale e imprenditorialità giovanile. Università di Siena. Dipartimento di Scienze Storiche, Giuridiche, Politiche e Sociali.
- Bonal, J., et al. (1981). Responsabilità sociale e bilancio sociale di impresa: Esperienze e prospettive negli Stati Uniti ed in Europa. FrancoAngeli.
- Bonomi, A. (2010). Sotto la pelle dello Stato: Rancore, cura, operosità. Feltrinelli.
- Borzaga, C., & Defourny, J. (Eds.). (2001). L'impresa sociale in prospettiva europea: Diffusione, evoluzione, caratteristiche e interpretazioni teoriche. Edizioni31.
- Borzaga, C., & Santuari, A. (Eds.). (1998). Servizi sociali e nuova occupazione: L'esperienza delle nuove forme di imprenditorialità sociale in Europa. Regione Autonoma Trentino-Alto Adige, Assessorato per la cooperazione.
- Borzani, L. (Ed.). (1993). Tra solidarietà e impresa: Aspetti del movimento cooperativo in Liguria 1893-1914. Centro Ligure di Storia Sociale.
- Borzaga, C., et al. (1992). Verso l'impresa sociale: Dieci anni di cooperazione di solidarietà. CGM.
- Cafferata, R. (2014). Management in adattamento: Tra razionalità economica, evoluzione e imperfezione dei sistemi (Nuova ed.). Il Mulino.
- Capecchi, M. (2005). Evoluzione del terzo settore e disciplina civilistica: Dagli enti non lucrativi all'impresa sociale. CEDAM.
- Castellaneta, M., & Vessia, F. (Eds.). (2019). La responsabilità sociale d'impresa tra diritto societario e diritto internazionale. Edizioni Scientifiche Italiane.

- Catanzaro, R. (1988). Il delitto come impresa: Storia sociale della mafia. Liviana.
- Centro Studi CGM. (1992). Le cooperative sociali ed i loro consorzi tra imprenditorialità e solidarietà sociale. Istituto Italiano di Studi Cooperativi.
- Centro Studi della Cooperazione. (2004). Responsabilità sociale d'impresa e cooperazione: L'etica come identità. Affinità Elettive.
- Cutillo, M., Faugno, R., & Scovazzi, T. (Eds.). (2012). La responsabilità sociale d'impresa in tema di diritti umani e protezione dell'ambiente: Il caso dell'India. Università degli Studi Milano-Bicocca.
- Damiano, C., et al. (2007). L'impresa responsabile: Diritti sociali e corporate social responsibility (A. Perulli, Ed.). Halley.
- De Toma, F. (Ed.). (2005). Franchising ed impresa sociale: Il caso Homeservizi.com. FrancoAngeli.
- Fici, A. (2012). Imprese cooperative e sociali: Evoluzione normativa, profili sistematici e questioni applicative. Giappichelli.
- Fiorentini, G. (2006). Impresa sociale e sussidiarietà: Dalle fondazioni alle spa: Management e casi. FrancoAngeli.
- Fiorio, C., & Ferrero, D. (2012). Human spirits e cultura d'impresa: Una nuova prospettiva nell'era della globalizzazione. Guerini e Associati.
- Gardner, H. (Ed.). (2007). Responsibility at work: How leading professionals act (or don't act) responsibly. Jossey-Bass.
- Gorgolini, L., & Costantini, M. (Eds.). (2010). *Capitani d'impresa: Storia sociale dell'imprenditoria pesarese* (1946-1978) (P. Sorcinelli, Pref.). Bruno Mondadori.
- Gregorini, G. (2007). Per i bisogni dei non raggiunti: L'Istituto Suore delle Poverelle tra Lombardia orientale e Veneto, 1869-1908. Vita e Pensiero.
- Gualtierotti, P. (1969). L'impresa artigiana. Consulente delle Aziende.
- Iovene, N., Viezzoli, M., & Ascoli, U. (1999). Il libro del terzo settore: L'universo del non-profit tra impresa e solidarietà sociale. Adnkronos Libri.
- Jossa, B. (2010). Esiste un'alternativa al capitalismo? L'impresa democratica e l'attualità del marxismo. Manifestolibri.
- La Rosa, M., & Radi, L. (Eds.). (2004). Etica e impresa. FrancoAngeli.
- Malavasi, P. (Ed.). (2007). L'impresa della sostenibilità: Tra pedagogia dell'ambiente e responsabilità sociale (L. Ornaghi, Pref.). Vita e Pensiero.
- Liguori, F. (1995). Impresa privata e servizio sociale nella sanità riformata. Edizioni Scientifiche Italiane.

- Lolli, R. (2010). Le riserve divisibili e indivisibili nelle società cooperative. CEDAM.
- Maggiolini, P. (Ed.). (2012). Ciò che è bene per la società è bene per l'impresa: Una rivisitazione di teorie e prassi della responsabilità sociale d'impresa. FrancoAngeli.
- Manni, F. (1998). Responsabilità sociale e informazione esterna d'impresa: Problemi, esperienze e prospettive del bilancio sociale. Giappichelli.
- Mari, L. M. (1994). *Impresa cooperativa*: Mutualità e bilancio sociale (G. Cavazzoni, Pref.). Giappichelli.
- Marocchi, G. (1999). Integrazione lavorativa, impresa sociale, sviluppo locale. FrancoAngeli.
- Matacena, A. (1984). Impresa e ambiente: Il bilancio sociale. CLUEB.
- Maugeri, M. (2010). Partecipazione sociale e attività di impresa. Giuffrè.
- Molteni, M., & Lucchini, M. (2004). I modelli di responsabilità sociale nelle imprese italiane (in collab. con ISVI). FrancoAngeli.
- Moro, G. (2005). Azione civica: Conoscere e gestire le organizzazioni di cittadinanza attiva. Carocci Faber.
- Naldini, M., & Saraceno, C. (2011). Conciliare famiglia e lavoro: Vecchi e nuovi patti tra sessi e generazioni. Il Mulino.
- Negrelli, S. (Ed.). (1999). Istituzioni e imprenditorialità femminile. Guerini.
- Palmarini, N. (2012). Lavorare o collaborare? Networking sociale e modelli organizzativi del futuro (E. Bartezzaghi, Pref.). EGEA.
- Pasini, M. (Ed.). (2010). Valori e mercato: Percorsi fra etica ed economia. Città del Silenzio.
- Perchinunno, R. (Ed.). (2001). Dal tipo sociale all'atipico: Dialoghi con gli studenti (2a ed.). Cacucci.
- Pessi, R. (2010). Ordine giuridico ed economia di mercato. CEDAM.
- Petrelli, S. (Ed.). (1996). Lavoro, giovani, integrazione. RES.
- Rivetti, G. (2017). Enti senza scopo di lucro: Terzo settore e impresa sociale. Giuffrè.
- Rusconi, G. (1988). Il bilancio sociale d'impresa: Problemi e prospettive. Giuffrè.
- Sacco, P. L. (2008). La responsabilità sociale d'impresa: Prospettive teoriche nel dibattito italiano. Economia Politica: Rivista di Teoria e Analisi, 25(2), 317-350.
- Sacconi, L. (Ed.). (2005). Guida critica alla responsabilità sociale e al governo d'impresa: Problemi, teorie e applicazioni della CSR. Bancaria Editrice.

- Santonastaso, F. (1996). Libertà di iniziativa economica e tutela dell'ambiente: L'attività d'impresa tra controllo sociale e mercato. Giuffrè.
- Sapelli, G. (1998). La cooperazione: Impresa e movimento sociale. Lavoro.
- Sapelli, G. (2013). Elogio della piccola impresa. Il Mulino.
- Scaratti, G., & Zandonai, F. (Eds.). (2007). I territori dell'invisibile: Culture e pratiche di impresa sociale (M. Magatti, Pref.; A. Azzi, Postf.). Laterza.
- Severino, F. (2007). Le istituzioni internazionali tra responsabilità sociale d'impresa e mecenatismo. Economia della cultura: Rivista quadrimestrale [poi: trimestrale] dell'Associazione per l'economia della cultura, 17, 253–257.
- Sirgiovanni, B. (2008). Il prestito sociale. ISICOOP.
- Smeriglio, M. (2001). L'impresa sociale, l'anima e le forme (A. Bonomi, Introd.). Magma.
- Spingardi, R., & Rocco, G. (2012). Il potere del knowledge management: La centralità della persona. Fausto Lupetti.
- Tettamanzi, P. (Ed.). (2023). Sostenibilità, impresa e stakeholder: Profili manageriali, finanziari e operativi del bilancio sostenibile. Giuffrè.
- Turco, A. (2010). Configurazioni della territorialità. FrancoAngeli.
- Vaccari, A. (1998). Principi in pratica: Bilancio sociale e cittadinanza d'impresa. Liocorno.
- Valentini, S. (2004). Responsabilità sociale d'impresa e globalizzazione: Verso un'internazionalizzazione sostenibile. FrancoAngeli.
- Verna, R., & Petöfi, J. S. (1989). Una base per la trasformazione: Pensare la complessità in maniera complessa. FrancoAngeli.
- Vischi, A., & Corsi, M. (2011). Riflessione pedagogica e culture d'impresa: Tra progettualità formativa e responsabilità sociale. Vita e Pensiero.
- Zamagni, S. (2013). Impresa responsabile e mercato civile. Il Mulino.
- Zamagni, V. (1993). Dalla periferia al centro: La seconda rinascita economica dell'Italia, 1861-1990 (Nuova ed. riv. e ampliata). Il Mulino.
- Zelizer, V. A. R. (2009). Vite economiche: Valore di mercato e valore della persona. Il Mulino.
- Zini, P. (2012). Crescita umana e benessere organizzativo: Nuove prospettive di pedagogia del lavoro. Vita e Pensiero.

### 50. Sostenibilità ed economia

- Ambrosetti, T. E. H., & Sani, R. (2009). Lo sviluppo dell'Africa: Un'opportunità per l'Europa, per l'Italia e per la Sicilia: Agroindustria e sostenibilità (3a ed.). The European House Ambrosetti.
- Bauer, R., & Peta, M. (2024). Reporting di sostenibilità ESG. Maggioli.
- Bauler, T., Cornut, P., & Zaccai, E. (Eds.). (2007). Environnement et inégalités sociales. Éditions de l'Université de Bruxelles.
- Bisio, L. (2015). Comunicazione aziendale di sostenibilità socio-ambientale. Giappichelli.
- Buttiglieri, S. (2024). Le connessioni inaspettate della nautica: Fra design, arte, cultura e sostenibilità. EUM.
- Centeno, M. A., & Cohen, J. N. (2010). Global capitalism: A sociological perspective. Polity.
- Cheer, J. M., & Lew, A. A. (Eds.). (2018). Tourism, resilience and sustainability: Adapting to social, political and economic. Routledge.
- Chevalier, M., Mazzalovo, G., Nutini, G., & Fondazione Altagamma. (2021). Luxury brand management: Una visione completa sulla natura e la gestione del settore del lusso ai tempi del digitale e della sostenibilità (Ed. agg.). FrancoAngeli.
- Cocconi, M. P. (2020). La regolazione dell'economia circolare: Sostenibilità e nuovi paradigmi di sviluppo. FrancoAngeli.
- Corapi, E. (Ed.). (2023). Sostenibilità e mercato finanziario: Questioni aperte e profili comparati. Wolters Kluwer CEDAM.
- De Matteis, F., & Preite, D. (2015). Il ciclo della sostenibilità negli enti locali: Teorie e strumenti per il management pubblico. Giappichelli.
- Galeone, G. (2023). La rendicontazione non finanziaria e la misurazione dei fattori di sostenibilità: Profili teorici e prospettive future. Giappichelli.
- La Porta, B. (2023). Contributo per una visione contemporanea dell'azienda agricola: Tra sostenibilità e sfide del mondo digitale. Giappichelli.
- Maialetti, M., & Salvati, L. (2024). Sostenibilità e resilienza: Teoria economica e analisi quantitativa. FrancoAngeli.
- Malavasi, P. (Ed.). (2007). L'impresa della sostenibilità: Tra pedagogia dell'ambiente e responsabilità sociale (Prefazione di L. Ornaghi). Vita e Pensiero.
- Mancini, R. (2015). Ripensare la sostenibilità: Le conseguenze economiche della

- democrazia. FrancoAngeli.
- Matacena, A., & Del Baldo, M. (Eds.). (2009). Responsabilità sociale d'impresa e territorio: L'esperienza delle piccole e medie imprese marchigiane. FrancoAngeli.
- Mauro, M. (Ed.). (2024). Start-up e PMI innovative in agricoltura: Le imprese agricole tra innovazione e sostenibilità. Wolters Kluwer.
- Missaglia, M., & Vaggi, G. (2022). Introduzione all'economia dello sviluppo: Crescita, sostenibilità e cooperazione nel 21° secolo. Carocci.
- Paltrinieri, R., & Parmigiani, M. L. (Eds.). (2005). Sostenibilità ed etica? Per un'analisi socioeconomica della responsabilità sociale d'impresa. Carocci.
- Persico, M. G., & Rossi, F. (2016). Comunicare la sostenibilità: Comunicare il nuovo paradigma per un nuovo vantaggio competitivo. FrancoAngeli.
- Raffaelli, R. (Ed.). (2004). Sviluppo partecipato e marketing territoriale come strumenti per la sostenibilità: Atti del convegno organizzato dall'Agenzia Pro Tovel e dalla Facoltà di Economia dell'Università di Trento nell'ambito del progetto Life Tovel, 21 marzo 2003. [S.I.]: [s.n.]. (Stampato a Trento: Tipolitografia Temi).
- Rullani, E. (2010). Modernità sostenibile: Idee, filiere e servizi per uscire dalla crisi. Marsilio.
- Scarcella Prandstraller, S. (Ed.). (2023). Manuale di reporting di sostenibilità. McGraw-Hill.
- Senn, L., & Percoco, M. (Eds.). (2003). Trasporti e sostenibilità ambientale: Analisi economica dei rapporti tra infrastrutture, mobilità e ambiente. EGEA.
- Tenuta, P. (2009). Indici e modelli di sostenibilità. FrancoAngeli.
- Tettamanzi, P. (Ed.). (2023). Sostenibilità, impresa e stakeholder: Profili manageriali, finanziari e operativi del bilancio sostenibile. Giuffrè.
- Tettamanzi, P., & Minutiello, V. (Eds.). (2023). ESG: Bilancio di sostenibilità e integrated reporting (2° ed.). Wolters Kluwer.
- Tettamanzi, P., & Murgolo, M. (Eds.). (2024). Governance delle organizzazioni sportive: Verso un modello di inclusione sociale e sostenibilità. Guerini Next.
- Trapè, A. I. (2022). Il public food procurement strumento per la sostenibilità del sistema alimentare: Evoluzione del quadro normativo, criticità applicative e prospettive di innovazione. Editoriale Scientifica.
- Vercelli, A., & Borghesi, S. (2005). La sostenibilità dello sviluppo globale. Carocci.



## 51. L'ecumenismo nel dialogo interreligioso

- Aigner Foresti, L., et al. (Eds.). (1998). L'ecumenismo politico nella coscienza dell'Occidente: Bergamo, 18-21 settembre 1995. L'Erma di Bretschneider.
- Barot, M. (1967). Le mouvement œcuménique. Presses universitaires de France.
- Benedictus XVI. (1987). Chiesa, ecumenismo e politica: Nuovi saggi di ecclesiologia. Edizioni Paoline.
- Brondino, M. (Ed.). (2005). La costituzione europea: Ampliamento dell'Unione europea e dialogo ecumenico. Edizioni Scientifiche Italiane.
- Conte, G. (1978). Il futuro dell'ecumenismo: Un concilio di tutte le Chiese? Claudiana.
- De Léon, E., & Álvarez de las Asturias, N. (Eds.). (2003). La cultura giuridico-canonica medioevale: Premesse per un dialogo ecumenico. Giuffrè.
- Javierre Ortas, A. M. (1965). Promozione conciliare del dialogo ecumenico: Presentazione del Decretum de oecumenismo (Vol. 2, Coll. Magistero conciliare). Elle Di Ci.
- Fumagalli, P. F. (1996). Ecumenismo. Editrice bibliografica.
- Kasper, W. (2006). Vie dell'unità: Prospettive per l'ecumenismo. Queriniana.
- Melloni, A., & Scatena, S. (Eds.). (2005). Synod and synodality: Theology, history, canon law and ecumenism in new contact: International Colloquium Bruges 2003. LIT.
- Pagnotta, S. (Ed.). (2023). Parole per il dialogo (Atti del Corso di aggiornamento in Ecumenismo, Istituto di Teologia ecumenico-patristica "San Nicola", Bari, ottobre 2022-maggio 2023). Ecumenica Editrice.
- White, A. D. (1902). Storia della lotta della scienza con la teologia nella cristianità. Unione Tipografico-Editrice.

## 52. Il rapporto tra fede e ragione

- Allegro, C. (1974). Fede e ragione. Città Nuova.
- Audi, R. (2014). La razionalità della religione. Cortina.
- Bondi, S. (2006). Laici e credenti: Una fede comune: La sfida della ragione e la cultura della vita. Mondadori.
- Convegno di studi bonaventuriani (47°, Bagnoregio, 1999). (2000). Ragione e fede: La scuola francescana, Bonaventura e gli influssi su Fides et ratio. Centro di Studi Bonaventuriani.
- De Dominicis, E. (1984). Ragione e fede nel pensiero di Michele F. Sciacca. Marzorati.
- Evans, G. R. (1996). Tra fede e ragione: Breve storia del pensiero medievale da Agostino a Cusano. E.C.I.G.
- Gellner, E. (1994). Ragione e cultura: Il ruolo della razionalità e del razionalismo nella storia. Il Mulino.
- Giustiniani, P. (1998). Filosofia e rivelazione: Una ricerca tra ragione e fede. Edizioni Scientifiche Italiane.
- Giovanni Paolo II. (1998). Fides et ratio: I rapporti tra fede e ragione: Lettera enciclica di S.S. Papa Giovanni Paolo II: Testo integrale. Piemme.
- Laski, H. J. (1947). Fede, ragione e civiltà: Saggio di analisi storica. Giulio Einaudi Editore.
- Levi, A. (2004). Laici e credenti: Il dialogo necessario. Il Mulino: Rivista mensile di attualità e cultura, 53(6), 1001–1008.
- Levi, G. A. (1938). Ragione e fede nel Leopardi.
- Lonergan, B. J. F. (1977). Ragione e fede di fronte a Dio: Il rapporto tra la filosofia di Dio e la specializzazione funzionale sistematica. Queriniana.
- Martinetti, P. (1944). Ragione e fede: Saggi religiosi. Einaudi.
- Martinetti, P. (1972). Ragione e fede: Saggi religiosi. Guida.
- Martinetti, P. (2017). Ragione e fede. Mimesis.
- Mastrofini, F. (2007). Ratzinger per non credenti. GLF editori Laterza.
- Panikkar, R. (2005). La porta stretta della conoscenza: Sensi, ragione e fede. Rizzoli.
- Possenti, V. (1999). Filosofia e rivelazione: Un contributo al dibattito su ragione e fede. Città Nuova.
- Stevenazzi, A. (2006). Il male in Dio: Rivelazione e ragione nell'ultimo Pareyson. Fede & Cultura.

Valori, G. E. (2009). Fede e ragione.

Valori, G. E. (2002). Fede e ragione. Edizioni Scientifiche Italiane.

Valori, G. E. (2012). Scienza, ragione, fede: Il genio di P. Matteo Ricci. EUM.

## 53. Il dialogo interreligioso oltre i confini confessionali

- Abaelardus, P. (1991). Dialogo tra un filosofo, un giudeo e un cristiano. Nardini.
- Bartolacci, F., Crespi, I., & Mattucci, N. (Eds.). (2020). Genere e religioni: Un dialogo interdisciplinare. Aracne.
- Benzine, R., & Delorme, C. (1997). Nous avons tant de choses à nous dire. Michel.
- Brino, O., Celada Ballanti, R., & Garaventa, R. (Eds.). (2018). *Il dialogo interreligioso*. Orthotes.
- Bulliet, R. W., & Capezzone, L. (2005). La civiltà islamico-cristiana: Una proposta. GLF editori Laterza.
- Caputo, A. (Ed.). (2021). Pensare e vivere il dialogo: Teologia e filosofia per dire Dio e l'umano in un mo(n)do plurale. Ecumenica.
- Casper, B. (1967). Das dialogische Denken: Eine Untersuchung der religionsphilosophischen Bedeutung Franz Rosenzweigs, Ferdinand Ebners und Martin Bubers. Herder.
- Conio, C. (1994). Abhişiktānanda: Sulle frontiere dell'incontro cristiano-indù. Cittadella.
- Consorti, P., & Valdambrini, A. (2013). Gestire i conflitti interculturali ed interreligiosi: Approcci a confronto. Pisa University Press.
- De Francesco, I. (2019). Simeone e Samir: Dialoghi notturni tra un cristiano e un musulmano. Infuga; Zikkaron.
- De Oto, A. (Ed.). (2010). Simboli e pratiche religiose nell'Italia multiculturale: Quale riconoscimento per i migranti? Ediesse.
- De Vita, R., & Berti, F. (Eds.). (2003). Pluralismo religioso e convivenza multiculturale: Un dialogo necessario. FrancoAngeli.
- Di Giorgio, F. (1986). Comprendere e convertire: Il dialogo di padre Matteo Ricci con le religioni cinesi. Istra.
- Di Giorgio, F. (1998). Il dialogo di Matteo Ricci con le religioni cinesi. ISIAO.
- Di Giorgio, F. (2011). La porta aperta: Il dialogo di padre Matteo Ricci con le religioni cinesi. Cittadella.
- Dupuis, J. (2001). Il cristianesimo e le religioni: Dallo scontro all'incontro. Queriniana.
- El-Moneém El Guémeyi, A. (2004). Le dialogue des cultures: Rôle de la civilisation arabo-islamique dans la Renaissance de l'Europe. Prisme.
- Erlich, H. (2010). Islam and Christianity in the Horn of Africa: Somalia, Ethiopia,

- Sudan. Lynne Rienner Publishers.
- Ferrari, S. (2002). Lo spirito dei diritti religiosi: Ebraismo, cristianesimo e islam a confronto. Il Mulino.
- Girardi, J. (1969). Dialogue et révolution: Croyants et non-croyants pour un monde nouveau. Les Éditions du Cerf.
- Guetta, S. (2013). Educare ad un mondo futuro: Alleanze interculturali, dialoghi interreligiosi e sviluppo della cultura di pace. FrancoAngeli.
- Küng, H. (1986). Cristianesimo e religioni universali: Introduzione al dialogo con islamismo, induismo e buddhismo. A. Mondadori.
- Lanternari, V. (1972). Occidente e Terzo Mondo: Incontri di civiltà e religioni differenti.

  Dedalo libri.
- Llopis, B. F., et al. (Eds.). (2016). Identidades cuestionadas: Coexistencia y conflictos interreligiosos en el Mediterráneo. Universitat de Valencia.
- Neuhaus, D. (2018). Dialogo a Gerusalemme. Zikkaron.
- Nirenberg, D. (2014). Neighboring faiths: Christianity, Islam, and Judaism in the Middle Ages and today. University of Chicago Press.
- Panikkar, R. (2001). L'incontro indispensabile: Dialogo delle religioni. Jaca Book.
- Panikkar, R. (2009). Pluralismo e interculturalità. Jaca Book.
- Panikkar, R. (2013). Dialogo interculturale e interreligioso. Jaca Book.
- Ravasi, G. (2004). Ebraismo, cristianesimo, islam: Dialogo tra le religioni e incontro delle civiltà. Nagard.
- Raufu, A. M. (Ed.). (2014). Sects & social disorder: Muslim identities & conflict in northern Nigeria. James Currey.
- Russo, A. (2001). Religioni in dialogo. Edizioni scientifiche italiane.
- Santiago-Otero, H. (Ed.). (1994). Diálogo filosófico-religioso entre cristianismo, judaísmo e islamismo durante la Edad Media en la península ibérica: Actes du Colloque international de San Lorenzo de El Escorial 23-26 juin 1991, organisé par la Société Internationale pour l'Étude de la Philosophie Médiévale. Brepols.
- Sudbrack, J. (1988). La nuova religiosità: Una sfida per i cristiani. Queriniana.
- Thelle, N. R. (1987). Buddhism and Christianity in Japan: From conflict to dialogue, 1854-1899. University of Hawaii Press.
- Troll, C. W. (2009). Distinguere per chiarire: Come orientarsi nel dialogo cristianoislamico. Queriniana.

- Troll, C. W. (2010). Domande islamiche risposte cristiane. Queriniana.
- Vermeylen, J. (Ed.). (1995). Cultures et théologies en Europe: Jalons pour un dialogue. Les Éditions du Cerf.
- Zannotti, L. (1990). Stato sociale, edilizia di culto e pluralismo religioso: Contributo allo studio della problematica del dissenso religioso. Giuffrè.

# Etica e responsabilità nella società contemporanea

## 54. Giustizia ed equità sociale

- Adelman, I., & Morris, C. T. (1973). Economic growth and social equity in developing countries. Stanford University Press.
- Anand, S., Peter, F., & Sen, A. (Eds.). (2006). *Public health, ethics, and equity*. Oxford University Press.
- Bruni, L., & Zamagni, S. (2004). Economia civile: Efficienza, equità, felicità pubblica.
- Bruni, C., Barbera, M., Campanini, A., Iorio, S., & Poli, S. (Eds.). (2013). Servizio sociale e crisi del welfare. Maggioli Editore.
- Cnel. (2007). Valutazioni del disegno di legge finanziaria 2008-2010 (Atto Senato n. 1817) e del decreto-legge n. 159/2008 "Misure urgenti di finanza pubblica, di sviluppo ed equità sociale": Assemblea, 8 ottobre 2007. CNEL.
- Commissione delle Comunità Europee. (2010). Improving the tools for the social inclusion and non-discrimination of Roma in the EU: Report. Publications Office of the European Union.
- Commissione Europea. (2012). Active ageing and gender equality policies: The employment and social inclusion of women and men of late working and early retirement age. Publications Office of the European Union.
- Commissione Europea. Direzione generale dell'Occupazione, affari sociali e pari opportunità. (2010). *Joint report on social protection and social inclusion:* 2010. Office for Official Publications of the European Communities.
- Commissione Europea, Direzione Generale per l'Occupazione, gli Affari Sociali e l'Inclusione. (2011). *Riduzione delle disuguaglianze sanitarie nell'Unione europea*. Ufficio delle Pubblicazioni dell'Unione Europea.
- Commissione Europea. Direzione generale per l'Occupazione, affari sociali e inclusione. (2014). *Investing in people: EU funding for employment and social inclusion*. Publications Office of the European Union.
- Cornut, P., Bauler, T., & Zaccai, E. (Eds.). (2007). *Environnement et inégalités sociales*. Éditions de l'Université de Bruxelles.
- Costa, G., Cislaghi, C., & Caranci, N. (Eds.). (2009). Le disuguaglianze sociali di salute: Problemi di definizione e di misura. FrancoAngeli.
- Costa, G., et al. (Eds.). (2014). L'equità nella salute in Italia: Secondo rapporto sulle disuguaglianze sociali in sanità. FrancoAngeli.
- Crepaldi, C., Samek Lodovici, M., Corsi, M., & Naaf, S. (Eds.). (2010). Violence against women and the role of gender equality, social inclusion and health

- strategies: Synthesis report. Publications Office of the European Union.
- Diamond, P., & Cramme, O. (Eds.). (2009). Social justice in the global age. Polity Press.
- Donati, P., et al. (2002). Il gioco delle generazioni: Famiglie e scambi sociali nelle reti primarie (G. B. Sgritta, Ed.). FrancoAngeli.
- Duarte, M., Losleben, K., & Fjørtoft, K. (Eds.). (2023). Gender diversity, equity, and inclusion in academia: A conceptual framework for sustainable transformation. Routledge.
- European Commission, Directorate-General for Employment, Social Affairs and Inclusion. (2011). The social dimension of the Europe 2020 strategy: A report of the Social Protection Committee. Publications Office of the European Union.
- Fuchs, V. R. (1998). Who shall live? Health, economics, and social choice (Expanded ed.). World Scientific.
- Galloni, F., Ricucci, R., & Corsi, M. (2010). Crescere in Italia: Dall'intercultura all'inclusione sociale. Esperienze di educazione dentro e fuori la scuola. Unicopli.
- Gilbert, N. (1995). Welfare justice: Restoring social equity. Yale University Press.
- Mazzoli, L., Antonioni, S., & Ducci, G. (2008). Un territorio a più voci: Aspetti sociocomunicativi di un sistema integrato per l'inclusione sociale degli immigrati. FrancoAngeli.
- Miglietta, A., Gattino, S., & Tartaglia, S. (s.d.). Inclusione degli immigrati, diritti di cittadinanza e concezioni del mondo sociale. In *L'incontro interculturale:* Forme, processi, percorsi (pp. 151–161).
- Mollo, G., & Allegrucci, F. (2012). La civiltà della cooperazione: Un modello di rinnovamento per una leadership etica. Morlacchi.
- Niero, M., & Bertin, G. (Eds.). (2011). Vulnerabilità e fragilità sociale: Una teoria delle disuguaglianze di salute. FrancoAngeli.
- Palombino, G. (2022). Il principio di equità generazionale: La tutela costituzionale del futuro. Le Monnier Università.
- Piancastelli, F., & Donato, P. (Eds.). (2003). L'equità fra le generazioni: Un dibattito internazionale. FrancoAngeli.
- Piste di lavoro per l'inclusione sociale. (2008). Formez.
- Rawls, J. (2002). Giustizia come equità: Una riformulazione (E. Kelly, Ed.; G. Rigamonti, Trad.; S. Veca, Introd.). Feltrinelli.

- Rawls, J. (2008). *Una teoria della giustizia* (S. Maffettone, Ed.; U. Santini, Trad.; Nuova ed.). Feltrinelli.
- Romano, A., & Giannandrea, L. (2020). Diversity & disability management: Esperienze di inclusione sociale. Firenze University Press.
- Sen, A. (2006). Scelta, benessere, equità (Nuova ed.). Il Mulino.
- Sen, A. (2010). La diseguaglianza: Un riesame critico (Nuova ed.). Il Mulino.
- Spagnolo, A. G., et al. (2004). Etica e giustizia in sanità: Questioni generali, aspetti metodologici e organizzativi (G. Ricciardi, Introd.). McGraw-Hill.
- Trentin, G. (Ed.). (2012). Reti e inclusione socio-educativa: Il sistema di supporto WISE. FrancoAngeli.
- Valerio, P., Striano, M., & Oliverio, S. (Eds.). (2013). Nessuno escluso: Formazione, inclusione sociale e cittadinanza attiva. Liguori.

## 55. La tutela ambientale come responsabilità condivisa

- Albarea, R., & Burelli, A. (Eds.). (2006). Sostenibilità in educazione. Forum.
- Auer, A. (1988). Etica dell'ambiente: Un contributo teologico al dibattito ecologico. Oueriniana.
- Bartolommei, S. (1989). Etica e ambiente: Il rapporto uomo natura nella filosofia morale contemporanea di lingua inglese. Guerini.
- Battaglia, L. (2002). Alle origini dell'etica ambientale: Uomo, natura, animali in Voltaire, Michelet, Thoreau, Gandhi. Dedalo.
- Battaglia, L. (2011). Un'etica per il mondo vivente: Questioni di bioetica medica, ambientale, animale. Carocci.
- Berque, A. (2021). Essere umani sulla Terra: Principi di etica dell'ecumene. Mimesis.
- Callicott, J. B., et al. (2005). Valori selvaggi: L'etica ambientale nella filosofia americana e australiana (R. Peverelli, Intr. e Cura). Medusa.
- Chen, G. (2009). Politics of China's environmental protection: Problems and progress. World Scientific.
- Crocker, D. A. (2008). Ethics of global development: Agency, capability, and deliberative democracy. Cambridge University Press.
- Danani, C. (Ed.). (2017). I luoghi e gli altri: La cura dell'abitare. Aracne.
- Danisi, A. (Ed.). (2005). Agenda 21: Formazione tra scienza ed etica: Per una società sostenibile. Villaggio Globale.
- Duque, F. (2007). Abitare la terra: Ambiente, umanismo, città. Moretti & Vitali.
- Falkner, R., & Buzan, B. (Eds.). (2022a). Great powers, climate change, and global environmental responsibilities. Oxford University Press.
- Falkner, R., & Buzan, B. (Eds.). (2022b). Great powers, climate change, and global environmental responsibilities. Oxford University Press.
- Falkner, R., & Buzan, B. (Eds.). (2022c). Great powers, climate change, and global environmental responsibilities. Oxford University Press.
- Francioni, F., & Scovazzi, T. (Eds.). (1991). International responsibility for environmental harm. Graham & Trotman.
- Gomez-Heras, J. M. G. (Coord.). (2002). Etica en la frontera: Medio ambiente, ciencia y técnica, economía y empresa, información y democracia. Biblioteca Nueva.
- Grasso, M. E. (2015). Lineamenti di etica e diritto della sostenibilità. Giuffrè.
- Guattari, F. (2025). Che cos'è l'ecosofia?. Orthotes.

- Iovino, S. (2008). Filosofie dell'ambiente: Natura, etica, società. Carocci.
- Jamieson, D. (Ed.). (2001). A companion to environmental philosophy. Blackwell.
- Light, A., & Rolston, H. III (Eds.). (2003). Environmental ethics: An anthology.
- Magnoni, W., & Malavasi, P. (Eds.). (2015). Laudato si': Niente di questo mondo ci è indifferente. Le sfide dell'enciclica (con interventi di L. Monari & A. Scola). Centro Ambrosiano.
- Mancini, R. (2015). Ripensare la sostenibilità: Le conseguenze economiche della democrazia. FrancoAngeli.
- Morin, E., Hulot, N., & Aleandri, G. (2007). Anno 1 dell'era ecologica: La terra dipende dall'uomo che dipende dalla terra; seguito da un dialogo con Nicolas Hulot. Armando.
- Nolt, J. (2015). Environmental ethics for the long term: An introduction. Routledge.
- Petrini, C. (2003). Bioetica, ambiente, rischio: Evidenze, problematicità, documenti istituzionali nel mondo. Rubbettino.
- Pozzati, P. (2007). Verso la cultura della responsabilità: Ambiente, tecnica, etica. Edizioni Ambiente.
- Sargolini, M. (Ed.). (2005). Paesaggio: Territorio del dialogo. Kappa.
- Savignano, A. (Ed.). (1997). Etica dell'ambiente. FrancoAngeli.
- Tallacchini, M. (Ed.). (1998). Etiche della terra: Antologia di filosofia dell'ambiente.
  Vita e Pensiero.
- Ten Have, H. A. M. (Ed.). (2006). Environmental ethics and international policy. UNESCO Publishing.

## 56. Etica e responsabilità politica

- Acocella, G., & Zamagni, S. (2007). Etica, economia, lavoro: Riflessioni sulla democrazia economica (Pref. S. Zamagni). Lavoro.
- Agenda 21: Formazione tra scienza ed etica: Per una società sostenibile (A. Danisi, Ed.). (2005). Villaggio Globale.
- Belardelli, G. (2014). La catastrofe della politica nell'Italia contemporanea: Per una storia della seconda Repubblica. Rubbettino.
- Botturi, F., Totaro, F., & Vigna, C. (Eds.). (2006). *Universalismo ed etica pubblica*. V&P.
- Bucchi, M., & Giusti, B. (2006). Scegliere il mondo che vogliamo: Cittadini, politica, tecnoscienza. Il Mulino.
- Caprara, G. V. (Ed.). (2011). I valori nell'Italia contemporanea. FrancoAngeli.
- Cheli, E. (2012). Nata per unire: La Costituzione italiana tra storia e politica. Il Mulino.
- Consorti, P., & Pojaghi, B. (2010). Diritto e religione. Laterza.
- Cultrera, F., et al. (2001). Etica pubblica e pluralismo (G. L. Brena, Ed.). Messaggero
- Deiana, G. (2003). Insegnare l'etica pubblica: La cultura e l'educazione alla cittadinanza, una sfida per la scuola. Erickson.
- Etica e finanza pubblica: Attuazione del PNRR e benessere per i cittadini: Aula absidale di S. Lucia, Bologna, 19-20 novembre 2021: Atti del convegno. (2021). Corte dei Conti; Alma Mater Studiorum, Università di Bologna.
- Giovanola, B. (Ed.). (2016). Etica pubblica, giustizia sociale, diseguaglianze. Carocci.
- Gomá Lanzón, J. (2011). Esemplarità pubblica: Un fondamento della democrazia moderna (Pref. A. Ferrara). Armando.
- Maffettone, S. (2001). Etica pubblica. Il Saggiatore.
- Melis, G. (Ed.). (1999). Etica pubblica e amministrazione: Per una storia della corruzione nell'Italia contemporanea. CUEN.
- Mollo, G., & Allegrucci, F. (2012). La civiltà della cooperazione: Un modello di rinnovamento per una leadership etica (III. F. Allegrucci). Morlacchi.
- Mollo, G. (Ed.). (2007). Etica delle relazioni: Atti del Convegno, Perugia, 4-5 maggio 2006. Morlacchi.
- Monfardini, P. (2008). Etica della responsabilità e comportamenti degli enti decentrati: Un'interpretazione economico-aziendale. CEDAM.
- Nussbaum, M. C. (2009). L'intelligenza delle emozioni. Il Mulino.

- Recchi, S., & Giovanola, B. (2013). Quale democrazia? Deliberazione pubblica, libertà e giustizia sociale in John Stuart Mill [Tesi di laurea].
- Riva, F. (2002). La rinuncia al sé: Intersoggettività ed etica pubblica. Lavoro.
- Salmeri, S. (Ed.). (2012). Democrazia, educazione e populismo (Pref. S. Andò). Euno.
- Scagliarini, S. (Ed.). (2019). Smart roads e driverless cars: Tra diritto, tecnologie, etica pubblica. Giappichelli.
- Sen, A. (2010). L'idea di giustizia. Mondadori.
- Spagnolo, A. G., et al. (2004). Etica e giustizia in sanità: Questioni generali, aspetti metodologici e organizzativi (Pres. G. Ricciardi). McGraw-Hill.
- Viafora, C., Zanotti, R., & Furlan, E. (Eds.). (2007). L'etica della cura: Tra sentimenti e ragioni. FrancoAngeli.
- Viano, C. A. (2002). Etica pubblica. Laterza.

## 57. Il welfare pubblico partecipativo

- Antonini, L. (2000). Il regionalismo differenziato: la politica delle differenze, la welfare society e le prospettive del regionalismo italiano anche nel confronto con la riforma del regime speciale per il T.A.A. Giuffrè.
- Ascoli, U., & Ranci, C. (Eds.). (2003). Il welfare mix in Europa. Carocci.
- Atkinson, A. B. (1998). Per un nuovo Welfare state: la proposta reddito minimo/imposta unica. Laterza.
- Béland, D., & Gran, B. (Eds.). (2008). Public and private social policy: Health and pension policies in a new era. Palgrave Macmillan.
- Bertin, G., & Fazzi, L. (2010). La governance delle politiche sociali in Italia. Carocci Faber.
- Bertola, G., Boeri, T., & Nicoletti, G. (Eds.). (2001). Protezione sociale, occupazione e integrazione europea. Il Mulino.
- Beveridge, W. (2010). Alle origini del welfare state: Il rapporto su assicurazioni sociali e servizi assistenziali. FrancoAngeli.
- Bressan, E. (2005). Le radici del Welfare state fra politica e religione. CUEM.
- Burgalassi, M. M. (2012). Politica sociale e welfare locale. Carocci.
- Caffè, F. (1986). In difesa del Welfare state: Saggi di politica economica. Rosenberg & Sellier.
- Cangiani, M., Ramazzotti, P. (Ed.). (2017). Stato sociale, politica economica e democrazia: Riflessioni sullo spazio e il ruolo dell'intervento pubblico oggi. Asterios.
- Caroli, D. (2008). Un Welfare State senza benessere: Insegnanti, impiegati, operai e contadini nel sistema di previdenza sociale dell'Unione Sovietica (1917-1939). EUM.
- Chamberlayne, P., et al. (Eds.). (1999). Welfare and culture in Europe: Towards a new paradigm in social policy. J. Kingsley.
- Ciarini, A. (2012). Le politiche sociali nelle regioni italiane, costanti storiche e trasformazioni recenti. Il Mulino.
- Ciuffetti, A. (2014). L'assistenza come sistema: Dal controllo sociale agli apparati previdenziali: San Marino tra età moderna e contemporanea. Centro di studi storici sammarinesi.
- Colozzi, I. (1984). Nuove prospettive di politica sociale: Una analisi sociologica sul presente e sul futuro del Welfare state. CLUEB.

- Colozzi, I. (Ed.). (2012). Dal vecchio al nuovo welfare: Percorsi di una morfogenesi. FrancoAngeli.
- Conti, F., & Silei, G. (2013). Breve storia dello stato sociale (2a ed.). Carocci.
- Dispersyn, M., Lagala, C. (Ed.). (2007). Precariato e welfare in Europa: La tutela dei lavoratori precari in Belgio, Francia, Germania, Inghilterra e Spagna. Ediesse.
- Donati, P. (Ed.). (2000). Il welfare della società civile. FrancoAngeli.
- Donati, P. (Ed.). (2002). Nuovi stili di welfare. FrancoAngeli.
- Fadda, A., & Merler, A. (Eds.). (2006). *Politiche sociali e cultura dei servizi*. FrancoAngeli.
- Ferrera, M. (1984). Il welfare state in Italia: Sviluppo e crisi in prospettiva comparata.
- Ferrera, M. (1994). Modelli di solidarietà: Politica e riforme sociali nelle democrazie.
- Ferrera, M. (1998). Le trappole del welfare. Il Mulino.
- Ferrera, M. (Ed.). (1993). Stato sociale e mercato mondiale: Il Welfare state europeo sopravviverà alla globalizzazione dell'economia? Edizioni della Fondazione Giovanni Agnelli.
- Fine, S. (1964). Laissez faire and the general welfare State: A study of conflict in American thought 1865-1901. University of Michigan.
- Fleurbaey, M., & Blanchet, D. (2013). Beyond GDP: Measuring welfare and assessing sustainability. Oxford University Press.
- Giannini, S., & Onofri, P. (Eds.). (2005). Fisco e welfare. Il Mulino.
- Giddens, A. (2007). Europe in the global age. Polity.
- Gilbert, N., & Terrell, P. (2010). Dimensions of social welfare policy (7a ed.). Allyn and Bacon.
- Hill, M. (1999). Le politiche sociali: Un'analisi comparata. Il Mulino; Prentice Hall International.
- Kazepov, Y. (Ed.). (2009). La dimensione territoriale delle politiche sociali in Italia. Carocci.
- La Spina, A. (1983). Il modello normativo del Welfare state: Teoria della social policy in Gran Bretagna. I.L.A. Palma.
- La Spina, A., & Majone, G. (2000). Lo Stato regolatore. Il Mulino.
- Maestri, G. E. (2014). Welfare states deboli e gestione politica dei disoccupati: Le

- politiche di unemployment insurance e di back-to-work negli anni della reaganomics negli Stati Uniti e in Canada. EUM.
- Miele, F. (2021). Anziani, salute e società: Politiche di welfare, discorso pubblico e cura quotidiana. Il Mulino.
- Minesso, M. (Ed.). (2011). Welfare e minori: L'Italia nel contesto europeo del Novecento. FrancoAngeli.
- Moro, G. (2005). Azione civica: Conoscere e gestire le organizzazioni di cittadinanza attiva. Carocci Faber.
- Musella, M., & D'Acunto, S. (2004). Economia politica del non profit (2a ed.). Giappichelli.
- Nunin, R., & Vezzosi, E. (Eds.). (2007). Donne e famiglie nei sistemi di welfare: Esperienze nazionali e regionali a confronto. Carocci.
- Osti, G., & Bock, B. (Eds.). (2016). Il welfare fragile delle aree rurali europee. FrancoAngeli.
- Pavolini, E. (2003). Le nuove politiche sociali: I sistemi di welfare fra istituzioni e società. Il Mulino.
- Perfumo, A. (2018). Il welfare aziendale è una iattura: Spunti per un welfare aziendale efficace per l'azienda e per le persone. Este.
- Pesenti, L. (2005). Il welfare in transizione: Le regioni e la sfida della sussidiarietà. Lavoro.
- Piperno, F., & Tognetti, M. (Eds.). (2012). Welfare transnazionale: La frontiera esterna delle politiche sociali. Ediesse.
- Procacci, G. (2013). Warfare-welfare: Intervento dello Stato e diritti dei cittadini (1914-18). Carocci.
- Ranci, C. (2004). Politica sociale: Bisogni sociali e politiche di welfare. Il Mulino.
- Rei, D. (2008). Sociologia e welfare (2a ed.). Ellissi.
- Ritter, G. A., Gaeta, L., & Viscomi, A. (2007). Storia dello stato sociale. GLF editori Laterza.
- Rodger, J. J., Folgheraiter, F., & Raineri, M. L. (Eds.). (2004). Il nuovo welfare societario: I fondamenti delle politiche sociali nell'età postmoderna. Erickson.
- Rossi, G. (Ed.). (2006). Reconciling family and work: New challenges for social policies in Europe. FrancoAngeli.
- Sciarra, S. (Ed.). (2007). Solidarietà, mercato e concorrenza nel welfare italiano: Profili di diritto interno e comunitario. Il Mulino.

- Starke, P., van Hooren, F., & Kaasch, A. (2013). The welfare state as crisis manager: Explaining the diversity of policy responses to economic crisis. Palgrave Macmillan.
- Trassari, S. (Ed.). (1981). Welfare state o neoassistenzialismo?: Meridione, politica sociale e organizzazione dei servizi sociali. FrancoAngeli.
- Treu, T. (Ed.). (2013). Welfare aziendale: Migliorare la produttività e il benessere dei dipendenti. IPSOA.
- Treu, T. (Ed.). (2016). Welfare aziendale 2.0: Nuovo welfare, vantaggi contributivi e fiscali. Wolters Kluwer.
- Tyyskä, V. (1995). The politics of caring and the Welfare state: The impact of the women's movement on child care policy in Canada and Finland, 1960-1990. Suomalainen Tiedeakatemia.
- Vanberg, V. J. (2019). Individual choice and social welfare: Theoretical foundations of political economy: A research literature review. Edward Elgar.
- Vittadini, G. (2007). Che cosa è la sussidiarietà: Un altro nome della libertà. Guerini.